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SAFETY SYMBOLS

Vi ‘\\
@

Wear eye protection, hearing Wear protective gloves. Wear safety, non-slip footwear.

protection and a safety helmet.
~<— 15m (5%

Gasoline is extremely flammable. Risk of injury due to ejected Keep children and bystanders 15
Avoid smoking near fuel. Keep objects. meters away from the machine.
fuel away from flames and sparks.

SAFETY INSTRUCTIONS",

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result.in'damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a.safe place for future reference.

General safety rules

¢ Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in the manual to use
the machine.

¢ Never take apart the machine or modify it in any way.

¢ Maintain all safety labels on the unit clean and readablé. If a safety label is no longer readable, have it replaced.

Personal safety

e Do not use the machine if you are feeling tired or-are‘under the influence of alcohol, drugs, or
medication. A moment of inattention while operating the machine may result in serious personal injury.

e Do not use the unit if it is damaged or poorly adjusted. Never remove the machine’s guard. Serious
injury to the operator or bystanders could occur as well as damage te'the machine.

¢ Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Do-not operate the unit while standing

on a ladder or on any other unstable footing location.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, €lothing and gloves away from

any moving parts. Do not operate the machine when barefoot.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection, hearing protection, non-skid safety

shoes and a protective helmet.

Limit the amount of time over which the product is to be used continuously to somewhere around 30 ~

40 minutes per session, and take 10 ~ 20 minutes of rest between work sessions.

Work area

Keep children and bystanders at a distance of 15 meters while operating the machine.
¢ Do not run the engine in an enclosed and/or poorly ventilated area. The engine’s exhaust gas contains
carbon monoxide, which is harmful to health.

¢ Do not operate the machine:

- When the ground is slippery or when you can’t maintain a steady posture.

- At night, at times of heavy fog, or at any other times when your field of vision might be limited and it
would be difficult to gain a clear view of the working area.

- During rain storms, lightning storms, at times of strong or gale-force winds, or at any other times when
weather conditions might make it unsafe to use the product.
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Handling fuel

Gasoline is highly flammable. Never store cans of fuel or refill the tank of the unit in any place where
there are sparks, sources of heat, or flames which might ignite the fuel.

Never smoke while operating the unit or refilling its fuel tank.

When refilling the tank, always turn off the engine and allow it to cool down. Take a careful look around
to make sure that there are no sparks or open flames anywhere nearby before refueling.

Wipe spilled fuel completely using a dry rag if any fuel spillage occurs during refueling.

After refueling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank.

Keep the handles free from oil and fuel.

Before starting the engine

¢ The area within a perimeter of 15 m of the person using the product should be considered a hazardous
area into which no one should enter. If necessary, warning signs should be placed around the perimeter
of the area. When work is to be performed simultaneously by two or more persons, care should also
be taken to constantly look around or otherwise check for the presence and locations of other people
working so as to maintain a distance between each person sufficient to ensure safety.

e Remove obstacles from the.work area that might get thrown by the machine during operation, such as

stones, cans or broken glass.

Inspect the entire unit for/loose fasteners and fuel leakage. Make sure that the cutting attachment is

properly installed and securely fastened.

Be sure the debris guard is firmly attached in place.

e Always use the harness. Adjust the harnéss for comfort before starting the engine. The harness should
be adjusted so the left hand can comfortably hold the handlebar grip approximately waist high.

Starting the engine

Keep bystanders and animals at least 15 m away from the operating point. If you are approached,
immediately stop the engine.

Before starting the engine, make sure you're not pressing the safety lever and the throttle trigger.
Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects, as it will start rotating once the
engine starts.

After starting the engine, check to make sure that the'cutting attachment stops rotating when the
throttle trigger is moved fully back to its original position.If it continues to rotate even after the throttle
trigger has been moved fully back, turn off the engine and take the unit to.the manufacturer or to an
authorized service station for repair.

Using the unit

Grip the handles firmly with both hands using your whole hand. Make stre that the distance between
your feet is equal to the width of your shoulders, so that your weight is distributed evenly across both
legs, and always be sure to maintain a steady, even posture while working.

Keep cutting attachment below waist level.

Maintain the speed of the engine at the level required to perform cutting work, and never raise the
speed of the engine above the level necessary.

If the unit starts to shake or vibrate, turn off the engine and check the whole unit. Do not use it until the
issue has been properly resolved.

Keep all parts of your body away from the rotating cutting attachment and hot surfaces.

Never touch the muffler, spark plug, or other metallic parts of the engine while the engine is in operation
or immediately after shutting down the engine. Doing so could result in serious burns or electrical shock.
Never remove the fuel tank cap while the engine is running.

Maintenance

e In order to maintain the product in proper working order, perform the maintenance and checking
operations described in the manual at regular intervals.
e Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.
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Transportation

e When you finish cutting in one location and wish to continue work in another spot, turn off the engine,
lift up the unit and carry it, paying attention to the blade.

¢ Never transport the product over rough roads over long distances by vehicle without removing all fuel
from the fuel tank. If doing so, fuel might leak from the tank during transport.

Kickback

Kickback can cause serious personal injury. It is important that you understand what causes kickback, how
you can reduce the chance of kickback and how you can remain in control of the unit if kickback does occur.

- Cause of kickback:

Kickback can occur when the moving blade contacts an object that it cannot cut. This contact causes the
blade to stop for an instant and then suddenly move or “bounce” away from the object that was hit. The
operator can lose control of the unit and the blade can cause serious personal injury to the operator or any
person nearby if the blade contacts any part of the body.

- Minimizing the risk of kickback:

e Cut fibrous weeds and grass only. Do not let the blade contact materials it cannot cut such as hard,
woody vines, rocks, fences, metal objects, etc.

Be extra prepared for kickbackf'you must cut where you cannot see the blade making contact such as
in areas of dense growth.

e Keep the blade sharp. A dull'blade increases the chance of kickback.

¢ Do not cut too fast.

e When using a blade, cut only fromyour rightito your left.

e Keep your path of advance clear of material that has been cut and other debris.

- Maintaining optimal control:

e Keep a good, firm grip on the unit with both hands. Keep your right and left hands completely around
the respective handles.

e Keep both feet spread apart in a comfortable stance and yet braced for the possibility that the unit
could kickback. Do not overreach. Keep firm footing and balance.

TECHNICAL DATA 9.4 4 MAINPARTS
Model PB5221 PB5228 Note: See page 2, fig. A-B.
. IuThrottle lock switch
Displacement | 52 cc 52 cc 2. Efhgirie ON/OFF switch
Horsepower 2 hp 2 hp 3.Safety lever
Engine type Two-stroke, air-cooled | Two-stroke, air-cooled AThrottle trigger
e P 4 4 5. Throttle cable
Fuel Gasoline/oil mixture Gasoline/oil mixture 6. Fuel tank
Shaft 28mm*1.5m 28mm*1.5m (split shaft) 7. Handle
8. Drive shaft housing
Head Automatic Automatic 9. Debris guard
Handle Bicycle type Bicycle type 10. Gear case
11. Spark plug cap
Double harness, 255 | Double harness, 255 L
Includes 37) blad 37) blad 12. Idle adjusting screw
mm (3T) blade mm (3T) blade 13. Choke lever
Net weight 7.6 kg 7.2 kg 14. Primer bulb

15. Fuel tank cap
ASSEMBLY 16. Recoil starter

Note: See page 3.
Installing the handle (Fig. 1)

1. Loosen the 4 bolts on the upper cap and insert the handles. Retighten the bolts.
2. Put the handle assembly into the bracket and put the upper cap over it. Tighten the cap securely.

NAKAYAMA 7
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Connecting the throttle wire (Fig. 2)

1. Remove the air cleaner cover.
2. Connect the end of the throttle wire to the joint on the top of the carburetor.
Note: When installing the air cleaner cover, make sure to put the high-tension wire in it.

Connecting the switch wires (Fig. 3)
Connect the switch wires between the engine and the main unit. Pair the wires of the same color.
Installing debris guard for trimmer head (Fig. 4)
Attach the debris guard with the bolts provided.
Installing debris guard for metal blade (Fig. 5)
Attach the debris guard with the bolts provided.
Installing the trimmer head (Fig. 6)

1. Put the hex key (1) into the side holes of the inner holder and gear case to lock the shaft.
2. Remove the bolt by unscrewing it clockwise.
3. Fit the trimmer head (2) onto the shaft by using bolt (A). Hand-tighten it securely.

Installing the metal blade (Fig. 7)

1. Put the hex key (1) into the sidetholes of the inner holder (4) and gear case to lock the shaft.
2. Remove the bolt (2) by unscrewingit clockwise. Remove the outer holder (3).

3. Put the blade onto the inner holder (4), making sure that the marked side faces the holder.
4. Put the outer holder (3) onto the shaft, making sure that the recessed side faces the blade.
5. Fasten the blade by the bolt (2) with the spring.washer (5) and the protective cover (6).

Putting on the harness

1. Put on the harness and attach it to the unit. Hang the unition your right side.
2. Slide the clamps up or down until the unit is properly balanced, with the cutting head not touching the
ground during operation.

BEFORE OPERATION . H

Fuel

e The unit uses a mixture of engine oil and gasoline as fuel.
- Appropriate oil type: Oil for air-cooled two-stroke engines.
- Appropriate gasoline: Unleaded gasoline 94 octanes or higher.
e The appropriate mixing ratio is 30 ml of oil for each 1 L of gasoline.

Note:

¢ For the sake of your health and the environment, use only unleaded gasoline.

e Using gasoline of a lower octane value than 94 may cause engine temperature rise and engine problems

such as piston seizing.

Poor quality gasoline and oil may damage sealing rings, fuel lines or the fuel tank.

¢ Do not use fuel that has been stored longer than 1 month. Fuel mixture stored longer than this will
cause hard starting and poor performance. If fuel mix has been stored longer than this time, it should
be removed and filled with fresh mixture.

e Two-stroke fuel may separate. Shake fuel container thoroughly before each use.

- To prevent engine damage, do not fill the fuel tank with:

1. Gasoline without oil (raw gasoline).
2. Gasohol.

3. Oil for four-stroke engines.

4. Fuel laced with water.
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Mixing the fuel

1. Measure out the quantities of gasoline and oil to be mixed.
- Note: Mix only the amount of fuel needed for the job.
. Put some of the gasoline into a clean, approved fuel container.
. Pour in all of the oil and agitate well.
4. Pour in the rest of the gasoline and agitate again for at least one minute.
- Some oils may be difficult to agitate depending on oil ingredients. Make sure to agitate the fuel mixture
sufficiently. Note that if the agitation is insufficient, there is an increased danger of early piston seizing.

w N

Fueling the unit

A Warning:

e Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking near fuel. Keep fuel away from flames and sparks.
e Make sure to stop the engine and allow it to cool before refueling the unit.

¢ Fuel the unit outdoors only and move at least 3 m away from the fueling point before starting the engine.
1. Unscrew and remove the fuel filler cap. Rest the cap on a dustless place.

2. Put fuel into the fuel tank to 80% of the full capacity.

3. Reposition and fasten the fuelfiller cap securely. Wipe up any fuel spillage around the unit.

Equipment

It is recommended that you carry with you:

e Aspare blade or trimmer head.

e Ropes or warning signs to notify bystanders to keep a safe distance.
¢ A whistle for collaboration or emergency.

¢ A hatchet or saw for removal of obstacles.

OPERATING INSTRUCTIONS Y
Note: See pages 2-4.

Warning: Do not operate the machine without-thedebris guard in place. Always use the unit
with the harness attached.

Starting the engine (Fig. A-B)

Jany

. Fill the fuel tank with the appropriate fuel. (see "Fueling the unit",.page 9)

. Rest the unit on a flat, firm surface. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding
objects, as it will start rotating once the engine starts.

. Push the primer bulb (14) several times until fuel is visible flowing in the clear tube.

. Move the choke lever (13) upwards to close the choke (fig. B, position N).

. Set the engine ON/OFF switch (2) to the "|" position.

. While holding the unit firmly, pull on the recoil starter (16) until the engine fires.
- Important: Avoid pulling the rope to its end. Make sure to return the recoil starter slowly back in its

original position.

7. Move the choke lever (13) downwards to open the choke (fig. B, position Itl).

8. Allow the engine to warm up for several minutes before starting operation.

Note:

e When restarting the engine immediately after stopping it, leave the choke open.

¢ Keeping the choke closed for too long can make the engine hard to start. If the engine fails to start after

several attempts, open the choke and pull the rope again, or remove the spark plug and dry it.

N

Ul AW

Stopping the engine (Fig. A)
1. Release the throttle trigger (4) and run the engine for half a minute.
2. Set the engine ON/OFF switch (2) to the "O" position.
Important: Except for an emergency, avoid stopping the engine while pulling the throttle trigger.

NAKAYAMA 9
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Operation (Fig. A)
With the engine running, first press the safety lever (3) and then pull the throttle trigger (4) to begin cutting.
Adjusting the throttle cable (Fig. 8-9)
The normal play is 1 or 2 mm when measured at the carburetor side end. Readjust with the cable adjuster
(1) as required.
Adjusting the idle speed (Fig. B)
¢ In case the engine stops frequently at idle speed, turn the idle adjusting screw (12) clockwise.

e In case the cutting head keeps rotating after releasing the throttle trigger, turn the adjusting screw
counter-clockwise.

Note: Make sure the engine is warm before adjusting the idle speed.

Using a metal blade (Fig. 7, 10)

A Warning:

¢ When sharpening, removing; or reattaching the blade, be sure to wear thick, sturdy gloves and use
only proper tools and@quipment to prevent injury.

Fastening the rotating parts incorrectly may cause serious injury to the operator.

e Make sure that the blade is-not bent, warped, or damaged in any way.

.

Fasten the blade with the bolt (2) and be'sure that the bolt is not damaged or worn.

Be sure that the blade and the holders (3;4) have been fastened correctly and the blade turns smoothly
without abnormal noise.

¢ When cutting, guide the blade from yourright to the left, with it tilted slightly to your left.

Note: The blade may be seized by weeds if the engine speed is too low, or the blade cuts too deep into
weeds. Adjust the engine speed and cutting depth'as needed.

Warning: If grass or any other object gets caught.inithe blade, or if the unit starts to shake or
vibrate, turn off the engine and check the whole unit.Change the blade if it has been damaged.

Warning: Turn off the engine and make sure thetblade has completely stopped before checking
the blade, and removing any object that is caught in-the blade.

Using a trimmer head (Fig. 11)

Warning: Always wear eye protection such as safety goggles.‘Rocks or debris could be thrown
towards your eyes and face, causing serious injury.

Always remember that the tip of the line does the cutting. Allow the unit to trim at its own pace.

¢ Hold the unit so the head is off the ground and is tilted about 20 degrees toward the sweep direction.

¢ To minimize the risk of debris being thrown toward you, sweep from left to right.

¢ Guide the cutting head slowly when cutting heavy growth. Adjust the speed at which you're guiding the
cutting head depending on vegetation density.

¢ Do not swing the unit too fast.

Try to control the cutting motion with the hip rather than placing the full workload on the arm and hands.

Take precautions to prevent material from wrapping around the head shaft. Excessive material build-up can

stall the head and cause the clutch to slip, resulting in damage to the clutch system if repeated frequently.

MAINTENANCE

Note: See page 4.

Warning: Make sure that the engine has stopped and cooled down before performing any
A maintenance on the machine. Contact with the moving cutting head or hot muffler may result
in personal injury.
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RECOMMENDED MAINTENANCE SCHEDULE

Frequency
Element/part Action Before Every 25 | Every 50 | Every 100
each use hours hours hours
Fuel tank, air filter, fuel
filter (1) Inspect, clean v v
Idle adjusting screw (2)  |Adjust if needed (3) v
.:EJD Spark plug (4) Clean, readjust gap v
c
o] } . .
Cylinder flns, intake air Clean v
cooling vents
Muffler, arrester, cylinder Clean v
exhaust port
Throttle trigger, engine ON/ .
OFF switch Check operation v
& Cutting accessory. Replace if damaged v
©
<
5 ] .
Gear case Lubricate with v
grease
Screws/nuts/bolts (5) Tighten, replace v v
(1) Replace, if necessary.
o (2) Replace carburetor if necessary.
‘S [(3) See "Adjusting the idle speed", page 10.
z (4) Proper gap: 0.6 - 0.7 mm (.025 in). Replace, if necessary:
(5) Not adjusting screws.

Blade (Fig. 12)

(A): Saw blade
(B): 8-teeth blade
(C): 3-teeth blade
e Check the blade and the fasteners for looseness, cracking, or bending.
e Check the cutting edges and sharpen with a flat file.
¢ Do not use water when using a grinder.

Important: It is recommended that filing be performed by professionals.

Air filter (Fig. 13)

Clogged air filter elements (1) cause reduced engine performance.

1. Check and clean the filter element in warm, soapy water as required.
2. Dry completely before installing.

Note: If the filter element is shrunk, replace it with a new one.

Fuel filter (Fig. 14)

If you experience engine starting problems or abnormal engine operation, check the fuel cap and fuel filter
(1) for blockages and clean if necessary.

NAKAYAMA
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Spark plug (Fig. 15)
Starting failure and misfiring are often caused by a fouled spark plug.

e Clean the spark plug and check that the spark plug gap is in the correct range.

- Proper spark plug gap: 0.6 - 0.7 mm (.025 in)

If the spark plug is damaged, replace it.

To install the spark plug, first turn the plug until it is finger tight, then tighten it a quarter turn more with
a spark plug socket wrench.

Important: Using an improper spark plug may result in the engine failing to operate properly, engine
overheating and damage.

Exhaust muffler

corrosion. If any sign of exhaust leakage is found, stop using the machine and have it repaired

: Warning: Inspect the exhaust muffler periodically for loose fasteners, any damage or
immediately. Failing to do so may result in the engine catching on fire.

Gear case (Fig. 16)

e Replace the gear case grease@very 25 hours of use or more often if required. Use lithium-based grease.
o Before adding new grease into.theé gear case, remove the bolt opposite the grease nipple to allow the
old grease to drain out.

Intake air cooling vent (Fig. 17)

A Warning:

¢ Never touch the cylinder, muffler, or spark plug with your bare hands immediately after stopping the engine.
e When checking the machine before operation, check the area around the muffler and remove any
wood chips or leaves which have become attached to.the unit. Failing to do so could cause the muffler
to become overheated and that in turn could cause the engine to catch on fire. Always make sure that
the muffler is clean and free of wood chips, leaves, and other. waste before use.
e Check the intake air cooling vent (2) and the area around the‘cylinder (1) cooling fins every 25 hours
of use and remove any material that is stuck on the unit.
If material gets stuck and causes blockage around the intake air cooling'vent (2) or between the cylinder
fins, it may cause the engine to overheat, and that in turn may cause mechanical failure of the unit.

Procedures to be performed after every 100 hours of use

[y

. Remove the muffler, insert a screwdriver into the vent, and wipe away any carbon buildup. Wipe away
any carbon buildup on the exhaust muffler and cylinder exhaust port.

. Tighten all screws, bolts, and fittings.

. Check to see if any oil or grease has worked its way in between the clutch lining and drum, and if it has,
wipe it away using oil-free, unleaded gasoline.

w N

STORAGE

Mixed fuels which have been left unused for a period of one month or more may clog the carburetor
and result in the engine failing to operate properly.

Before storing the unit for a long period of time, empty the fuel tank and clean it. Next, run the engine
until it uses all the fuel left in the fuel line and the carburetor.

Store the unit indoors only, taking necessary measures for rust prevention.

12 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



TROUBLESHOOTING

Problem: Starting failure.

Check Possible cause Solution
Fuel tank Incorrect fuel. Drain it and use the correct fuel.
Fuel filter Clogged fuel filter. Clean.
Carburetor adjustment screw | Out of normal range. Adjust to normal range.
Sparking (no spark) ; r:clg?i/c\iv::):flf;ﬁupglugga'p. ; S;J?Jr;{(::\i gapto 0.6 -0.7 mm.
Spark plug Disconnected. Retighten.

Problem: The engine starts, but does not keep running, or doesn't restart smoothly.

Check J‘ Possible cause Solution
Fuel tank Incorrect or stale fuel. Drain it and use the correct fuel.
Carburetor adjustment screw/|Out of normal range. Adjust to normal range.
’I;/(I)L::Ter, cylinder  (exhaust Carbon build-up. Wipe away.
Air cleaner Clogged with dust. Wash.
Cylinder fin, fan cover Clogged with dust. Clean.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

NAKAYAMA
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Indossare occhiali protettivi, Indossare guanti protettivi. Indossare calzature di
protezioni acustiche e un sicurezza antiscivolo.
elmetto di sicurezza.

o <— 15m (50ft)
XK
La benzina & estremamente Rischio di lesioni dovute a Tenere i bambini e gli astanti a
infiammabile. Evitare di fumare oggetti espulsi. una distanza di 15 metri dalla
vicino al carburante. Tenere il macchina.
carburante lontano da fiamme
e scintille.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo6 causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni
materiali. Conservare il manuale.in.un luogo sicuro per riferimenti futuri.

Norme generali di sicurezza

¢ Non permettere mai a bambini o a chiunque non sia in grado di comprendere appieno le istruzioni
fornite nel manuale di utilizzare la macchina.

¢ Non smontare mai la macchina o modificarla in alcun modo.

e Mantenere tutte le etichette di sicurezza sull'unita.pulite.e’leggibili. Se un'etichetta di sicurezza non &
pill leggibile, farla sostituire.

Sicurezza personale

e Non utilizzare la macchina se si e stanchi o sotto I'effetto”dizalcol, droghe o farmaci. Un momento di
disattenzione durante I'uso della macchina puo provocare gravilesioni personali.

¢ Non utilizzare I'unita se & danneggiata o mal regolata. Non rimuovere maila protezione della macchina.
Si potrebbero verificare gravi lesioni all'operatore o alle persone presenti,nonché danni alla macchina.

e Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre un appoggio stabile e un buon equilibrio. Non

utilizzare I'unita stando in piedi su una scala o su qualsiasi altra superficie instabile.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, vestiti e guanti lontani

dalle parti in movimento. Non utilizzare la macchina a piedi nudi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali protettivi, protezioni acustiche,

scarpe antinfortunistiche antiscivolo e un casco protettivo.

Limitare il tempo di utilizzo continuo del prodotto a circa 30-40 minuti per sessione e fare una pausa di

10-20 minuti tra una sessione di lavoro e I'altra.

.

Area di lavoro

e Mantenere i bambini e gli astanti a una distanza di 15 metri durante I'uso della macchina.
¢ Non far funzionare il motore in un'area chiusa e/o scarsamente ventilata. | gas di scarico del motore
contengono monossido di carbonio, che & dannoso per la salute.
¢ Non utilizzare la macchina:
- Quando il terreno é scivoloso o quando non e possibile mantenere una postura stabile.
- Di notte, in caso di nebbia fitta o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere
limitato e sarebbe difficile avere una visione chiara dell'area di lavoro.
- Durante temporali, temporali con fulmini, in caso di vento forte o di burrasca o in qualsiasi altro
momento in cui le condizioni meteorologiche potrebbero rendere pericoloso I'uso del prodotto.
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Gestione del carburante

¢ Quandosiriempieil serbatoio, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare. Prima di fare rifornimento,
guardarsi attentamente intorno per assicurarsi che non ci siano scintille o fiamme libere nelle vicinanze.

¢ Labenzina e altamente infammabile. Non conservare mai taniche di carburante o riempire il serbatoio dell'unita
in luoghi in cui sono presenti scintille, fonti di calore o fiamme che potrebbero incendiare il carburante.

¢ Non fumare mai mentre si utilizza I'unita o si riempie il serbatoio del carburante.

Se durante il rifornimento dovesse fuoriuscire del carburante, asciugarlo completamente con un panno asciutto.

Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio.

Tenere le impugnature libere da olio e carburante.

Prima di avviare il motore

L'area entro un perimetro di 15 m dalla persona che utilizza il prodotto deve essere considerata un'area
pericolosa in cui nessuno deve entrare. Se necessario, € necessario posizionare cartelli di avvertimento
lungo il perimetro dell'area. Quando il lavoro deve essere eseguito contemporaneamente da due o piu
persone, occorre anche fare attenzione a guardarsi costantemente intorno o a controllare la presenza e
la posizione di altre persone che lavorano in modo da mantenere una distanza sufficiente tra ciascuna
persona per garantire la sicurezza.

Rimuovere dall'area di lavoro eventuali ostacoli che potrebbero essere scagliati dalla macchina durante
il funzionamento, come pietre; lattine o vetri rotti.

Ispezionare l'intera unita“ per verificare la presenza di elementi di fissaggio allentati e perdite di
carburante. Assicurarsi che |"accessorio di taglio sia installato correttamente e fissato saldamente.
Assicurarsi che la protezione dai detriti sia'saldamente fissata in posizione.

Utilizzare sempre l'imbracatura. Regolarel'imbracatura per garantire il massimo comfort prima di
avviare il motore. L'imbracatura deve essere regolata in modo che la mano sinistra possa impugnare
comodamente il manubrio all'altezza dellawita.

Avviamento del motore

e Tenere gli astanti e gli animali ad almeno 15 m di distanza dal punto di lavoro. Se qualcuno si avvicina,
spegnere immediatamente il motore.

Prima diavviare il motore, assicurarsi di non aver premuto laleva di sicurezza e il grilleto dell'acceleratore.
Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana dagli oggetti circostanti, poiché iniziera a ruotare
non appena il motore si avvia.

Dopo aver avviato il motore, controllare che I'accessorio di-taglio smetta di ruotare quando il grilleto
dell'acceleratore viene riportata completamente nella posizione ©riginale. Se continua a ruotare anche
dopo che il grilleto dell'acceleratore é stata riportata completamente indietro, spegnere il motore e
portare I'unita dal produttore o presso un centro di assistenza autorizzato per la riparazione.

Utilizzo dell'unita

Afferrare saldamente le impugnature con entrambe le mani, usando tutta la mano. Assicurarsi che la
distanza tra i piedi sia uguale alla larghezza delle spalle, in modo che il peso sia distribuito uniformemente
su entrambe le gambe, e assicurarsi sempre di mantenere una postura stabile e uniforme durante il lavoro.
Mantenere I'accessorio di taglio sotto il livello della vita.

Mantenere la velocita del motore al livello richiesto per eseguire il lavoro di taglio e non aumentare mai
la velocita del motore oltre il livello necessario.
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il problema non é stato risolto correttamente.

Tenere tutte le parti del corpo lontane dall'accessorio di taglio rotante e dalle superfici calde.

Non toccare mai la marmitta, la candela o altre parti metalliche del motore mentre il motore € in
funzione o immediatamente dopo averlo spento. Cio potrebbe causare gravi ustioni o scosse elettriche.
Non rimuovere mai il tappo del serbatoio del carburante mentre il motore ¢ in funzione.

Manutenzione

o Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi procedura di manutenzione o controllo.
e Per mantenere il prodotto in buone condizioni di funzionamento, eseguire a intervalli regolari le
operazioni di manutenzione e controllo descritte nel manuale.
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Trasporto

e Quando si finisce di tagliare in un punto e si desidera continuare a lavorare in un altro, spegnere il
motore, sollevare I'unita e trasportarla, facendo attenzione alla lama.

e Non trasportare mai il prodotto su strade sconnesse per lunghe distanze con un veicolo senza aver
rimosso tutto il carburante dal serbatoio. In caso contrario, il carburante potrebbe fuoriuscire dal
serbatoio durante il trasporto.

Contraccolpo

Il contraccolpo pud causare gravi lesioni personali. E importante capire cosa causa il contraccolpo, come
ridurre la possibilita che si verifichi e come mantenere il controllo dell'unita se cio dovesse accadere.

- Causa del contraccolpo:

Il contraccolpo puo verificarsi quando la lama in movimento entra in contatto con un oggetto che non puo
tagliare. Questo contatto provoca I'arresto momentaneo della lama, che poi improvvisamente si muove
o “rimbalza” allontanandosi dall'oggetto colpito. L'operatore puo perdere il controllo dell'unita e la lama
puo causare gravi lesioni personali all'operatore o a qualsiasi persona nelle vicinanze se la lama entra in
contatto con qualsiasi parte del corpo.

- Ridurre al minimo il rischio di contraccolpo:

¢ Tagliare solo erbacce fibrose €d erba. Evitare che la lama venga a contatto con materiali che non puo
tagliare, come viti dure e legnose;rocce, recinzioni, oggetti metallici, ecc.

Prepararsi ulteriormente al contraccolpo se si deve tagliare dove non si puo vedere il contatto della
lama, come in aree di crescita fitta.

Mantenere la lama affilata. Una lama smussata aumenta la possibilita di contraccolpo.

¢ Non tagliare troppo velocemente.

e Quando si utilizza una lama, tagliare solo da'destra a sinistra.

e Mantenere il percorso di avanzamento libero da materiale tagliato e altri detriti.

- Mantenere un controllo ottimale:

e Tenere saldamente l'unita con entrambe le mani. Tenere-e mani destra e sinistra completamente
avvolte intorno alle rispettive impugnature.

e Tenere entrambi i piedi divaricati in una posizione comoda e pronta per I'eventualita di un contraccolpo
dell'unita. Non allungarsi troppo. Mantenere un appoggio’stabile e I'equilibrio.e.

DATI TECNICI "<, 'PARTI PRINCIPALI

Modello PB5221 PB5228 Nota: vedere pagina 2, fig. A-B.
Gilindrata 52 om? 52 om? 1. Interruttore dibloccodell'acceleratore
2. Interruttore  ON/OFF del motore
Potenzaincavalli | 2 cv 2cv (acceso/spento)
Tibo di motore Due tempi, Due tempi, 3. Leya di sicurezza
P raffreddato ad aria | raffreddato ad aria | 4 Grilleto dell'acceleratore
b cela bengi " ~cela benzi " 5. Cavo dell'acceleratore
Carburante Miscela benzina/olio | Miscela benzina/olio 6. Serbatoio carburante
* .
Albero 28mm*1.5m 2?3r.nm 1,5m (albero | 7. Manlg!la . '
diviso) 8. Alloggiamento dell'albero di
Testa Automatica Automatica trasmissione
9. Protezione dai detriti
Maniglia Tipo di bicicletta Tipo di bicicletta 10. Scatola del cambio
Include Doppia imbracatura, | Doppia imbracatura, | 11. Cappello della candela
lama da 255 mm (3T) | lama da 255 mm (3T) | 12. Vite di regolazione del minimo
13. Leva dello starter
P tt 7,6 k 7,2k ) )
€0 netto g g 14. Lampadina di adescamento
MONTAGGIO 15. Tappo del serbatoio del carburante

Nota: Vedere pagina 3.

1

6

16. Avviatore a strappo
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Installazione della maniglia (Fig. 1)

1. Allentare i 4 bulloni sul tappo superiore e inserire le maniglie. Serrare nuovamente i bulloni.
2. Inserire il gruppo maniglia nella staffa e posizionare il tappo superiore sopra di esso. Serrare saldamente il tappo.

Collegamento del cavo dell'acceleratore (Fig. 2)

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria.
2. Collegare I'estremita del cavo dell'acceleratore al giunto sulla parte superiore del carburatore.

Nota: quando si installa il coperchio del filtro dell'aria, assicurarsi di inserirvi il cavo dell'alta tensione.
Collegamento dei fili dell'interruttore (Fig. 3)

Collegare i fili dell'interruttore tra il motore e I'unita principale. Accoppiare i fili dello stesso colore.
Installazione della protezione anti-detriti per la testina di taglio (Fig. 4)

Fissare la protezione antiscintille con i bulloni in dotazione.
Installazione della protezione anti-detriti per la lama metallica (Fig. 5)

Fissare la protezione antiscintille con i bulloni in dotazione.
Installazione della testina di taglio (Fig. 6)

1. Inserire la chiave esagonale (1) nei fori laterali del supporto interno e della scatola ingranaggi per
bloccare I'albero.

2. Rimuovere il bullone svitandolo in senso©rario.

3. Montare la testina di taglio (2) sull'albero.utilizzando il bullone (A). Serrare a mano in modo sicuro.

Installazione della lama metallica (Fig. 7)

1. Inserire la chiave esagonale (1) nei fori laterali del supporto interno (4) e della scatola ingranaggi per
bloccare l'albero.

2. Svitare il bullone (2) in senso orario per rimuoverlos Rimuovere il supporto esterno (3).

3. Inserire lalama sul supporto interno (4), assicurandosi che il lato contrassegnato sia rivolto verso il supporto.

4. Inserire il supporto esterno (3) sull'albero, assicurandesi cheiil lato.incassato sia rivolto verso la lama.

5. Fissare la lama con il bullone (2), la rondella elastica (5)e.il‘coperchio di protezione (6).

Indossare l'imbracatura

1. Indossare l'imbracatura e fissarla all'unita. Appendere I'unita sd] lato destro.
2. Far scorrere i morsetti verso |'alto o verso il basso fino a quando I'Unita non & correttamente bilanciata,
con la testa di taglio che non tocca il suolo durante il funzionamento.

PRIMA DELL'OPERAZIONE ke

Carburante

L'unita utilizza una miscela di olio motore e benzina come carburante.

- Tipo di olio appropriato: olio per motori a due tempi raffreddati ad aria.

- Benzina appropriata: benzina senza piombo 94 ottani o superiore.

¢ Il rapporto di miscelazione appropriato e di 30 ml di olio per ogni 1 L di benzina.

Nota:

e L'uso di benzina con un numero di ottani inferiore a 94 puo causare un aumento della temperatura del

motore e problemi al motore come il grippaggio del pistone.

Per il bene della tua salute e dell'ambiente, usa solo benzina senza piombo.

e Benzina e olio di scarsa qualita possono danneggiare gli anelli di tenuta, i tubi del carburante o il
serbatoio del carburante.

¢ Non utilizzare carburante conservato per piu di 1 mese. La miscela di carburante conservata per un

periodo superiore a quello indicato causera difficolta di avviamento e prestazioni scadenti. Se la miscela

di carburante e stata conservata per un periodo superiore a quello indicato, & necessario rimuoverla e

sostituirla con una miscela fresca.
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o |l carburante per motori a due tempi puo separarsi. Agitare accuratamente il contenitore del carburante
prima di ogni utilizzo.
- Per evitare danni al motore, non riempire il serbatoio con:

1. Benzina senza olio (benzina grezza).
2. Gasolio.

3. Olio per motori a quattro tempi.

4. Carburante mescolato con acqua.

Miscelazione del carburante

1. Misurare le quantita di benzina e olio da miscelare.
- Nota: miscelare solo la quantita di carburante necessaria per il lavoro.
2. Mettere un po' di benzina in un contenitore per carburante pulito e omologato.
3. Versare tutto I'olio e agitare bene.
4. Versare il resto della benzina e agitare di nuovo per almeno un minuto.
- Alcuni oli possono essere difficili da agitare a seconda degli ingredienti. Assicurarsi di agitare
sufficientemente la miscela di carburante. Si noti che se I'agitazione é insufficiente, aumenta il rischio
di grippaggio precoce del pistone.

Rifornimento dell'unita

A Attenzione:

¢ La benzina é estremamente infiammabile: Evitare di fumare vicino al carburante. Tenere il carburante
lontano da fiamme e scintille.

Assicurarsi di spegnere il motore e lasciarlo raffreddare prima di rifornire I'unita.

Rifornire l'unita solo all'aperto e allontanarsi divalmeno 3 m dal punto di rifornimento prima di
avviare il motore.

[uny

. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburantesAppoggiare il tappo in un luogo privo di polvere.

. Riempire il serbatoio del carburante fino all'80% della capacita totale.

. Riposizionare e fissare saldamente il tappo del serbatoio'del carburante. Asciugare eventuali fuoriuscite
di carburante intorno all'unita.

w N

Attrezzatura

Si consiglia di portare con sé:

¢ Una lama di ricambio o una testina per filo da taglio.

e Corde o segnali di avvertimento per avvisare gli astanti di mantenere.una distanza di sicurezza.
e Un fischietto per la collaborazione o le emergenze.

¢ Un'accetta o una sega per rimuovere gli ostacoli.

ISTRUZIONI PER L'USO
Nota: vedere pagine 2-4.

Avvertenza: non azionare la macchina senza la protezione contro i detriti in posizione.
Utilizzare sempre I'unita con l'imbracatura fissata.

Avviamento del motore (Fig. A-B)

Jany

. Riempire il serbatoio con il carburante appropriato (vedere “Rifornimento dell'unita”, pagina 18).

. Appoggiare I'unita su una superficie piana e stabile. Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana
dagli oggetti circostanti, poiché iniziera a ruotare non appena il motore si avvia.

. Premere pili volte la lampadina di adescamento (14) fino a quando il carburante non fuoriesce nel tubo
trasparente.

4. Spostare la leva dello starter (13) verso I'alto per chiudere lo starter (fig. B, posizione ).

. Portare l'interruttore ON/OFF del motore (2) in posizione “|”.

. Tenendo saldamente |'unita, tirare avviatore a strappo (16) fino a quando il motore non si avvia.
- Importante: evitare di tirare la fune fino in fondo. Assicurarsi di riportare lentamente I'avviatore a

strappo nella posizione originale.
18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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7. Spostare la leva dello starter (13) verso il basso per aprire lo starter (fig. B, posizione Itl).
8. Lasciare riscaldare il motore per alcuni minuti prima di iniziare a lavorare.

Nota:

e Quando si riavvia il motore subito dopo averlo spento, lasciare lo starter aperto.

o Tenere lo starter chiuso troppo a lungo puo rendere difficile I'avviamento del motore. Se il motore non si avvia
dopo diversi tentativi, aprire lo starter e tirare di nuovo la corda, oppure rimuovere la candela e asciugarla.

Spegnere il motore (Fig. A)

1. Rilasciare la grilleto dell'acceleratore (4) e far girare il motore per mezzo minuto.
2. Portare l'interruttore ON/OFF del motore (2) in posizione “O”.

Importante: tranne che in caso diemergenza, evitare di spegnere il motore tirando il grilleto dell'acceleratore.
Funzionamento (Fig. A)
Con il motore acceso, premere prima la leva di sicurezza (3) e poi tirare il grilletto dell'acceleratore (4) per
iniziare il taglio.
Regolazione del cavo dell'acceleratore (Fig. 8-9)

Il gioco normale e di 1 o 2.mm, se misurato all'estremita lato carburatore. Regolare nuovamente con il
tenditore del cavo (1) come richiesto.

Regolazione del minimo (Fig. B)

¢ Se il motore si ferma spesso al minimo, girare la vite di regolazione del minimo (12) in senso orario.
¢ Se la testa di taglio continua a ruotare‘dopo aver rilasciato il grilleto dell'acceleratore, girare la vite di
regolazione in senso antiorario.

Nota: assicurarsi che il motore sia caldo prima.diregolare il regime minimo.

Utilizzando una lama di metallo (Fig. 7, 10)

A Attenzione:

e Quando si affila, si rimuove o si riattacca la lama, assicurarsi di indossare guanti spessi e robusti e di
utilizzare solo strumenti e attrezzature adeguate per evitare lésioni.

Il fissaggio errato delle parti rotanti puo causare gravi lesioni all'operatore.

Assicurarsi che la lama non sia piegata, deformata o danneggiatadn alcun-modo.

Fissare la lama con il bullone (2) e assicurarsi che il bullone non sia‘danneggiato o usurato.

Assicurarsi che la lama e i supporti (3, 4) siano stati fissati correttamente e che la lama ruoti senza
intoppi e senza rumori anomali.

¢ Durante il taglio, guidare la lama da destra a sinistra, con un'inclinazione leggermente verso sinistra.

Nota: la lama potrebbe impigliarsi nelle erbacce se il regime del motore & troppo basso o se la lama taglia
troppo in profondita. Regolare il regime del motore e la profondita di taglio secondo necessita.

Avvertenza: se I'erba o qualsiasi altro oggetto rimane impigliato nella lama, o se I'unita inizia a tremare
o vibrare, spegnere il motore e controllare l'intera unita. Sostituire la lama se & stata danneggiata.

Avvertenza: spegnere il motore e assicurarsi che la lama si sia completamente fermata prima
di controllarla e rimuovere eventuali oggetti rimasti impigliati.

Utilizzo di una testina di taglio (Fig. 11)

Avvertenza: indossare sempre protezioni per gli occhi, come occhiali di sicurezza. Rocce o
detriti potrebbero essere scagliati verso gli occhi e il viso, causando gravi lesioni.

¢ Ricordate sempre che e la punta della lama a tagliare. Lasciate che I'unita tagli al suo ritmo.

e Tenete |'unita in modo che la testa sia sollevata da terra e inclinata di circa 20 gradi nella direzione di taglio.

e Per ridurre al minimo il rischio che i detriti vengano scagliati verso di voi, tagliate da sinistra a destra.

e Guidate lentamente la testa di taglio quando tagliate vegetazione molto fitta. Regolate la velocita con
cui guidate la testa di taglio in base alla densita della vegetazione.
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¢ Non far oscillare l'unita troppo velocemente.
e Cercare di controllare il movimento di taglio con I'anca piuttosto che caricare tutto il peso sul braccio

e sulle mani.

e Prendere precauzioni per evitare che il materiale si avvolga intorno all'albero della testa. Un eccessivo
accumulo di materiale puo bloccare la testa e causare lo slittamento della frizione, con conseguenti
danni al sistema di frizione se ripetuto frequentemente.

MANUTENZIONE

Nota: vedere pagina 4.
Avvertenza: assicurarsi che il motore sia spento e raffreddato prima di eseguire qualsiasi
A intervento di manutenzione sulla macchina. 1l contatto con la testa di taglio in movimento o
con la marmitta calda puo provocare lesioni personali.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE CONSIGLIATO

Frequenza
Elemento/parte Azione ;’Lm:i Ogni25 | Ogni50 | Ogni100
. ‘g ore ore ore
utilizzo
Serbatoio carburante, filtro lspezionare. pulire v v
aria, filtro carburante (1) P P
Vite di regolazione del Regolare se v
minimo (2) nécessario.(3)
()
I Puli .
% Candela (4) u we,g:sfglare il v
=
Alette del cilindro, prese .
. ! Pulit v
d'aria di raffreddamento uitto
Silenziatore, scaricatore, .
B ; " Pulire v
porta di scarico del cilindro
Grilleto dell'acceleratore, Controllo del
interruttore ON/OFF del ) v
funzionamento
motore
° .
] Accessorio di taglio Sostltum? s¢ v
423: danneggiato
. ) Lubrifi
Scatola ingranaggi ubriicare con v
grasso
Viti/dadi/bulloni (5) Serrare, sostituire v v
(1) Sostituire, se necessario.
o |(2) Sostituire il carburatore, se necessario.
é (3) Vedere “Regolazione del minimo”, pagina 19.
(4) Gioco corretto: 0,6 - 0,7 mm. Sostituire, se necessario.
(5) Non sono viti di regolazione.

Lama (Fig. 12)
(A): Lama per sega
(B): Lama a 8 denti
(C): Lama a 3 denti
e Controllare che la lama e i dispositivi di fissaggio non siano allentati, incrinati o piegati.
e Controllare i bordi di taglio e affilarli con una lima piatta.
¢ Non usare acqua quando si utilizza una smerigliatrice.
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Importante: si raccomanda di far eseguire la limatura da professionisti.
Filtro dell'aria (Fig. 13)

Gli elementi del filtro dell'aria intasati (1) riducono le prestazioni del motore.

1. Controllare e pulire I'elemento del filtro in acqua calda e sapone, se necessario.
2. Asciugare completamente prima dell'installazione.

Nota: se I'elemento filtrante é ristretto, sostituirlo con uno nuovo.
Filtro del carburante (Fig. 14)

Se si verificano problemi di avviamento del motore o un funzionamento anomalo del motore, controllare
che il tappo del carburante e il filtro del carburante (1) non siano ostruiti e pulirli se necessario.

Candela (Fig. 15)
| problemi di avviamento e le accensioni irregolari sono spesso causati da una candela sporca.

e Pulire la candela e controllare che la distanza tra gli elettrodi sia corretta.

- Distanza corretta tra gli elettrodi: 0,6 - 0,7 mm.
¢ Se la candela & danneggiata, sostituirla.
e Perinstallare la candela, girarla prima a mano, quindi serrarla di un quarto di giro con una chiave per candele.
Importante: I'uso di una candela non adatta pud causare il malfunzionamento del motore, il suo
surriscaldamento e danni.

Silenziatore di scarico

di elementi di fissaggio allentati, danni.o corrosione. Se si riscontrano segni di perdite di
scarico, interrompere l'uso della macchina efarla riparare immediatamente. In caso contrario, il motore
potrebbe prendere fuoco.

f Avvertenza: ispezionare periodicamente il silenziatore di scarico per verificare la presenza

Scatola ingranaggi (Fig. 16)

e Sostituire il grasso della scatola ingranaggi ogni 25 oredi utilizzo o pil spesso se necessario. Utilizzare
grasso a base di litio.

e Prima di aggiungere nuovo grasso nella scatola ingranaggi, rimuovere. il bullone opposto al nipplo di
ingrassaggio per consentire il drenaggio del grasso vecchios

Sfiato di raffreddamento dell'aria di aspirazione (Fig. 17)

A Attenzione:

¢ Non toccare mai il cilindro, la marmitta o la candela a mani nude subito dopo aver spento il motore.

® Quando si controlla la macchina prima dell'uso, controllare I'area intorno alla marmitta e rimuovere

eventuali trucioli di legno o foglie che si sono attaccati all'unita. In caso contrario, la marmitta

potrebbe surriscaldarsi e questo potrebbe causare un incendio al motore. Prima dell'uso, assicurarsi

sempre che la marmitta sia pulita e priva di trucioli di legno, foglie e altri residui.

Controllare la presa d'aria di raffreddamento (2) e I'area intorno alle alette di raffreddamento del

cilindro (1) ogni 25 ore di utilizzo e rimuovere qualsiasi materiale che si & attaccato all'unita.

e Se il materiale si attacca e causa un blocco intorno alla presa d'aria di raffreddamento (2) o tra le
alette del cilindro, puo causare il surriscaldamento del motore e questo a sua volta puo causare un
guasto meccanico dell'unita.

Procedure da eseguire ogni 100 ore di utilizzo

Jany

. Rimuovere la marmitta, inserire un cacciavite nella bocca di sfiato e rimuovere eventuali accumuli di carbonio.
Rimuovere eventuali accumuli di carbonio sulla marmitta di scarico e sulla luce di scarico del cilindro.

. Serrare tutte le viti, i bulloni e i raccordi.

. Controllare se e penetrato olio o grasso tra la guarnizione della frizione e il tamburo e, in tal caso,
rimuoverlo con benzina senza piombo e priva di olio.
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IMMAGAZZINAMENTO

e | carburanti misti che non sono stati utilizzati per un periodo di un mese o pil possono ostruire il

carburatore e causare il malfunzionamento del motore.

e Prima di riporre I'unita per un lungo periodo di tempo, svuotare il serbatoio del carburante e pulirlo.
Quindi, far funzionare il motore fino a quando non utilizza tutto il carburante rimasto nel tubo del

carburante e nel carburatore.

e Conservare l'unita solo al chiuso, adottando le misure necessarie per prevenire la ruggine.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema: avviamento non riuscito.

Controllare

Possibile causa

Soluzione

Serbatoio del carburante

Carburante non corretto.

Svuotarlo e utilizzare il carburante corretto.

Filtro del carburante

Filtro del carburante intasato.

Pulirlo.

Vite di regolazione del
carburatore

Fuori dal range normale.

Regolarlo alla portata normale.

Scintillamento
scintilla)

(nessuna

1. Candela sporca/bagnata.
2. Distanza tra gli elettrodi della
candela non corretta.

1. Pulirlo/asciugarlo.
2. Regolare la distanza a 0,6 - 0,7 mm.

Candela

Scollegato.

Riserrare.

Problema: il motore si avvia, ma non continua a funzionare o non riparte senza intoppi.

Controllare

Possibile c;uP

Soluzione

Serbatoio del carburante

Carburante non corretto o
vecchio.

Svuotare e utilizzare il carburante

corretto.

Vite di regolazione del
carburatore

Fuori dal range normale.

Regolare su intervallo normale.

Silenziatore, cilindro (foro di

. Accumulo di carbonio. Asciugare.
scarico)
Filtro aria Ostruito dalla polvere. Lavare.
Aletta cilindro, copriventola | Ostruito dalla polvere. Pulire.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto

appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ

| I

\ /
Qopdte yuvald aodaheiog, ®Dopdrte yavtia npootaciog. Qopdrte avtoAlednTIka
T(POOTATEUTIKA ~ OKONAG  Kal unodrpata acdaleiag.

KPAVOG TIPooTaCiag.

H Beviivn eivau e€aipetikd ebdAektn.| KivSuvog tpaupatiopol Adyw Kpatiote ta madid Kot Ttoug
ANOdUYETE TO KAMVIOUA KOVIA Of| EKTOEEUOUEVWY QVTIKELLEVWV. TIAPEVPLOKOUEVOUG OE amdoTaon
kavowoa. Kpatijote ta kavowua 15 HETPWV Ao TO UNXAVN Q.

HoKpLd arto GAGYEC Kat oTivOrpeg.

OAHTIEZ ASDANEIASS |

Mpoooxn: AloBAOTE POCEKTIKA TO EYXELPISLO TPV artd Th Xprion. H un tipnon twv

@ TPOELSOMOLOEWVY Kal TWV 08nyLwv unopei va odnynost oe BAGBN tng povasdac,
TPAVHATLONO 1 va IPOKAAETELUALKN {npLd. DUAGETE To eyXelpidio os aopalég uépog
yta peAAovtikr avadopd.

Fevikoi kavoveg achalsiog

e [OTE PNV ETUTPENETE OE TOLSLA 1} OE ATOWA TIOU 8EV UIIOPOUV VAL KATAVOOOUV TIARPWC TL 08nyieg Tou
EYXELPLSLO VO XPNOLUOTIOLOUV TO UNXAVNHLA.

¢ [OTE NV AMOCUVOPHOAOYEITE 1} TPOTIOTOLEITE TO MAXAVN LA LLE OTIOLOVSHTIOTE TPOTIO.

o Alatnpeite OAeg TG €TkéTEG aopadeiog otn povada-KABAPES Kal EVAVAYVWOTEG. EQv pla ETKETA
aodaleiag Sev eival MAéov EVAVAYVWOTN, OVTLKATAOTIOTE TNV.

Npoowriki acdaleia

® MIn XpNOLUOTIOLELTE TO NXAVN Ot oV VIWOETE KOTIWaN 1 av BpiOKEGTE UTIOTNV EMPELO OAKOOA 1) GAAWY OUGLWV.
Mua otypn ampooetiag KaTd tn Xprion Tou HNXAVILOTOG UITopEL Vo 0SYHGEL 08 60BapO TPAULOTIOUO.

® MnV XpnNOLUOTIOLELTE TN povada edv éxeL uTtooTel {nNpLd fi Sev eivarewotd pubHLopévn. Mnv adatpeite
Toté Tov npoduAakTpa. Mmopel va pokAnBel cofapdg TPAUUATITHOS OTOV XELPLOTH 1} O€ TPLToug,
KoBwg Kot ZnpLd 0To HnXAvnuo.

® MnV TEVTWVETE Ta XEPLOL 0 UTEPBOALKA KATA TN XPr 0N TOU UNXAVAKLOTOG. ALATNPELTE TIAVTA TNV LOOPPOTILA GG
Ko otaBepod matnpa. Mnv XeIleoTe T HOVASA EVW OTEKEDTE O OKAAA i} o€ omoladAmote GAAN aotadn Béon.

e Qopéote ta KatdAAnAa pouxa. Mn dopdte poUxa pe xahapr ebappoyn rn Koopipata. Kpatiote ta
MaAALG, Ta pouxa Kol Ta XEPLa oag o€ aodaln amdotacn and ta Kol peva e€aptrhpata. Mnv xelpileote
TO UnXavnpa EumoAntot.

e Dopdte KATGAANAO €¢omAlopd atoptkng mpootaciog. Popdte mavra eEOMALOUO TPOCTACLAG HOTLWY,

T(POCTATEUTIKA OKONG, AVTIOALOONTIKA uTtoSr T aodaAELQG KAl KPAVOG TIPOOTAGLAG.

Meplopiote to xpdvo cuvexoU XpPRong Tou mpoidvtog oe repimou 30 ~ 40 Aemtd avd niepiodo epyaciog

Ko kavete 10 ~ 20 Aemtd StdAsippa petafl twy meplodwy epyaoiag.

Xwpog epyaciag

o KpotrioTe Ta matdLd Ko TouG apEUPLOKOUEVOUG OE QIO0Taon 15 HETpwy KOTd T AElToupyia TOU LNXaVAOTOG.
o MnV €KKLVELTE TOV KWWNTHPQ O KAELOTO /KAl AVETIAPKWG OEPLIOMEVO XWPO. TA KAUCAEPLA TOU KVNTAHPQL
TiEPLEXOUV LOVOEEISLO Tou AvBpaka, To omoio ivat emBAaBEC yla tnv vyeia.
® MnV XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVN LA OTLG AKOAOUBEG TEPUTTWOELG:
- Otav 1o £8adog ivat oAlabnpo 1) 6tav Sev pnopeite va Statnprioste otabepr| otaon.
- Tn vuxta, og meplodoug Bapldg opixAng fi omoladnmote AAAN OTyHH TOU TO OTTKO oag medio eivat
TIEPLOPLOMEVO KOl SEV UTIAPXEL KA 0PATOTNTA OTOV XWPO EPYATIAG.
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- Katd tn Stapketa katayidag, urto Bpoxepég oUVONKEC, O€ TEEPLOSOUG LOXUPWY AVELWV 1) OE OTtoLASHTIOTE
GAAN OTLYUH TIOU OL KOLPLKEG CUVONKEG UITOPEL VA KATAOTAOOUV N acdaAn Tt Xpron Tou mpoidvtog.

XELPLONOG KAUGTHWY

o H Beviivn eivat e€atpetikd eVPAeKTN. MoOTE pnv amobnkevete Soxeia Kavoipou i yepilete to Soxelo
KOO {HoU TG Hovadag o OmoLoSATOTE UEPOC OTIOU UTIAPXOULV OTiVONpeg, TtnyEg Beppdtntag 1 GAOYES
mou Ba propovoav va avadAEEouv To KAUGLUO.

o [OTE PNV KamviZeTe KATA TN XPAoN TNG LovAdag 1 Katd tnv mARpwon tou §oxeiou kauoipou tng.

® 3BAVETE MAVTA TOV KWVNTAPA Kol adrjOTE TOV VAL KPUWOEL TIPLY artod tnv ARpwan tou §oxeiou kauaipou.
BeBalwBeite dtL Sev untdpyouv oTivOrpeg 1 GAOYEG O KOVTLVH AmdoTacn TPV oo Tov aveboSLaopo.

o e mepintwon mou xubel am' é€w kavoLuo Katd tov avedhodlaopuo Tng Lovadag, okouToTE KaAd To
ONKELo Omou XUONKE TO KAUGLUO LE EVa OTEYVO TTAVL.

e Metd tov avedhodlaopo, EnavatonobeTroTe To MWHA TARPWONG KAUGIOU 0To S0XEl0 KAUGIHOU Kot
odifte To KOAQ.

e Alatnpnote TG AaBEg armaANayEVEG amod Addia kat KaUotua.

Mpw amod tnv €KKivnon Tou KvntRpa

H meploxn evtdg mepléTpou, 15 HETPWY oo TO GTOMO TIOU XPNOLUOTIOLEL TO TIpoioV Ba mpémel va
Bewpeltat emikivéuvn EPLOXN GTNV omoia Sev MPETEL va ELOEPXETAL KAVELS. Eav kpBel amapaitnto, Ba
TPETEL VAL TOTIOBETOUVTAL TIPOELSOTIOLNTIKEG TVAKIBEG oTNV TIEPIMETPO TNG Tteptloxig. Otav n epyacia
T(POKELTOL VOL EKTEAEOTEL TAUTOXPOVA QO SUO 1) TIEPLOCOTEPA ATOMA, GPOVTIOTE VO EAEYXETE QVA TACQ
OTLYUA TNV Tapoucio Kot TLG BECELS GAAWY OTOPWY TIOU BPLoKOVTOL OTOV EUPUTEPO XWPO, WOTE VO
Slatnpeital pia emapkng anootacn aodaieiag petad kdbe atdpou.

® ATIOMOKPUVETE artd TNV TEPLOXN EPYAGLAG EUTTOSLA TTOU eVEEXETAL VA EKODEVEOVLOTOUV QIO TO UNXAVN QL
KOTd tn SLdpKeLa Tng Aettoupyiag, OMwG TMETPEGIUETAANKA AVTIKELLEVQ. 1) OTIAOUEVO YUOMLA.

EAéyEte oAOKANPN Tn povada yla xaAapoug GUVSECoHOUG/HECO oUVEEONG Kal SLopPPOr KAUGILOU.
BeBatwBeite OtL T0 €§APTNHA KOTIG Eival CWOTA TOTOBETNUEVO KOl OTEPEWMEVO e AODAAELQ.

¢ BeBoalwbeite 0t 0 mpodulaktipag eivat otabepd temobeTnEVOG.

o Xpnowlonoleite mavta tv e€dptuon. H e€dptuon Ba mpémet Ve, TpooapuoleTal £T0L WOTE TO OPLOTEPO
XEPLva propei va kpatdel dveta tn Aapn, mepinou ato VYOG TN HLEONG.

EKKivnon Tou Kwntipa

¢ KpOTrOTE TOUG APEVUPLOKOUEVOUG KaL TO {Wa TOUAAXLOTOVLLS ‘M HalkpLd oo to onpeio Asttoupyiag.

Edv oag mAnoldoouy, 6BAOTE apéow s TOV KvnThRpa.

Mpw ekKVAOETE TOV KNt pa, BePatwbeite Ot Sev miélete Tov poxAd aodaleiad koL tn okavSaAn ykadlou.

Kpatriote tnv kepahn KOTHG HAKPLE oo To €6adog Kat HoKpLd arto-ta YUpw avtikeipeva, kabwg Ba

apxioeL va mepLloTpédeTtal LOALG EKKLVIOEL O KLVNTAPAC.

* MeTd TNV €KKivnon Tou Kntipa, BeBatlwbeite OTL TO EEAPTNHA KOTIG OTAATA VO TTEPLOTPEDETAL OTAV
n okav8aAn ykadlol petakivnBel mAfpwg nicw otnv apyikn tg B€on. EGv cuveyilel va neplotpédetal
OKOMN KoL META TtV TARPN METakivnon tng okav8dAng mpog ta miow, oBAOTE TOoV Kwntripa Kal
QAMOOTEINETE TN LOVAS O OTOV KATAOKEUQAOTH 1) 0€ €§0UCLOSOTNIEVO KEVTPO Service yLal EMLOKEUN.

Xpron tng povadag

Mudote otaBepd Tig AaBE kat pe Ta U0 XEPLa 0aC, XPNOLLOTIOLWVTAS OAOKANPN TNV TOAGUN COG.

o DPOVTIOTE VO OTEKEDTE |LE TETOLOV TPOTIO WOTE Ta TIOSLA 0aG VoL €XouV amdotaon ULeTagy Toug ion pe
TO MAATOG TWV WHWV 0aG. Mg auTOV Tov TPOTo, To BApog 0ag Ba katavépeTal opoldpopda Kat ota 500
moSLa. ALOTNPELTE TTAVTO CWOTH OTACN CWHATOG KATA T SLAPKELD TNG EPYACLAG.

o Alatnpeite TNV ToXUTNTA TOU KWVNTHPA OTO EMINESO TTOU QUTALTELTAL YL TNV EKTEAEDT EPYOOLWV KOTIAG

KOLL TTOTE NV aUEAVETE TNV ToXUTNTA TOU KWVNTHPA TIAVW OO TO QmapaitnTo emninedo.

Dpovrtiote 10 €€dpTnpa KOTG va BPLOKETAL KATW Ao TO EMINMESO TNG UESNG OO,

e EGv n povada apyioel va doveital, oBrote tov Kwntripa kat eAéyéte oAOKAnpn t povada. Mnv tn

XPNOLUOTIOLOETE TO HNXAvnUa péxpL va etAUBel to mpoPAnua.

Kpatiote OAa Tat LEAN TOU CWHATOG GO HAKPLA ATTO TO TIEPLOTPEPOUEVO EEAPTNUA KOTING KAl artd TIG

KOWUTEG ETULDAVELEG.
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o [oTé pnv ayyilete Tov olyaotHpa, To Houll i AAa PETAAALKA PEPN TOU KVNTAPA EVW O KWVNTHPAG
Bploketal oe Aettoupyia 1 apéowg PETA TO OBACLUO TOU KvNTApa, KaBw prnopel va mpokAnBolv
cofapa eykavpata i nAektpomAnéia.

¢ [oté punv adaipeite To mwpa MARPWONG tTou Soxeiou KAUGIHOU VW 0 KvnTrpag Bploketal og Aettoupyia.

Zuvtpnon

e M tnv dlatripnon tng BEATLOTNG AELTOUPYIAG TOU UNXOVALOTOG, EKTEAEITE OE TAKTA XPOVIKA SLaoTHOTA
TOUG EAEYXOUG KaL TLG EPYACLEG CUVTHPNONG TOU TIEPLYPAdOVTAL OTO EYXELPLSLO.
o Mpovrtilete mdvta va OBAVETE TOV KWVNTHPO TPV aTto KABE EAEYXO KAl GUVTAPNGN TOU UNXOVA LATOG.

Metakivnon / petadopad

o ‘Otav TEAEWWOETE TNV KOTIH GE €va onueio Kat BENeTe va cuveyioeTe v epyacia o GA\o onpeio, oprote
TOV KLVNTAPQ, ONKWOTE TH HOVASa Kal LETADEPETE TNV, TPOCEXOVTAG TOV SioKo.

o [oTE unv HeTadEPETE TO TIPOIOV OE AVWUAAOUG SPOLOUG YLa HEYAAEG AMOOTACELG E OXNUA XWPLG Vo
adalpéoeTte OAA TO KAUOLIA OO TO.60XE0 KAV GiHOU. Z€ avTiBetn mepintwon, evééxetal va Slappeloet
KOUOLO Qo tn S€apevr KATA T LETAPOPA.

Avakpouon (kKAdtonua)

H avdakpouaon propet va pokaAécel coBapd TPAUUATIONO. Eival onUavTKO Vo KATAVONOETE TL TTpoKaAEL
NV AvAKPOU o, WG UMOPEITE VA LELWOETE TNV TILOAWOTATA Va T(POKANBEL avAKpOoUGN KaL TIWE UMOPELTE
va SLatnprioeTe Tov €AeyX0 TNG Lovadag oe TEPUTTWan TOUIPOKUEL avaKpoU o).

- Autia tou tpoKkael avakpouon:

H avdakpouon umopsi va cupPel otav o meplotpedOuevoc ,8L0KOC KOTNG Epxetal o emadr e éva
QVTIKELEVO Tou Sev pmopel va kKO el. MOALG cupBel autd, 0-8i0KOG AKIVNTOTIOLELTAL OTIYHLAL KAl OTN
ouvéxela wbeital amdtopa mpog tnv avtibetn katevBuvon ano o onueio emadnc. Q¢ anotéAeopa, o
XELPLOTAG Utopei va xdoeL Tov €Aeyxo TNG Lovadag Kat o §iokog prmopet vaipoKAAEGEL GOBAPO TPOU LATIOUO
OTOV XELPLOTH f} O TAPEUPLOKOUEVOUG, EQV 0 lokog £pBeL og emadn Le QIOO6NTOTE HEPOC TOU CWLATOG.

- Tpomot ehayLotonoinong Tou KvdUvou avakpouong:

o KoBete povo wwédn xopta kat ypaoidt. Mnv adrvete tov Sioko va £pBel og emadn e UAKA Ttou Sev
unopei va kopeL, dnwg okAnpouc, EuAwdeLG BAaOTOUG, TETPES, GPAXTES, LETAAAKA QVTLKEIUEVA K.ATL.
Na eiote (Slaitepa MPOETOLLACHUEVOL VLA TO EVEEXOUEVO AVAKPOUONG, EAV TIPETIEL VAL KOWETE OE ONnpeia
OToU Sev £XETE KON 0pATOTNTA TOU §i0KOU, OTIWE OE TIEPLOXEG E TTUKVA BA&OTNON.

o Alatnpeite tov dioko koptepod. OL oTopwpévol Slokol au§dvouv Tnv TBavotnta avakpouong.

e Mnv KOBeTe TTOAU ypriyopa.

e Katd tn xprion 6iokou koG, kOBeTe Lovo amd ta SeLd TPOg Ta APLOTEPA.

o Alatnpelte TV mepLoxr epyaoiag amaAlaypévn and KoppéVa UALKA Kot GANQ UTIOAEpOTAL.

- Awatfipnon tou BéAtioTtou eAéyxou:

e Kpatrote tn povada ooduxtd kat pe ta S0 XEPLa, XPNOLLOTOLWVTAG OAOKANPN TNV TOAGN COG.

o MpovtioTe ta MOSLA 0OG VO EXOUV EOPKT AMOOTAON METALY TOUG £TOL WOTE va elote aveta. Na elote
TIAVTA TIPOETOLUACHUEVOL VA OVTIOPAOETE EYKALPWG O TIEPimTwon mou mpokAnBei avdakpouaon. Mnv
TEVTIWVETE TA XEPLaL 00§ UTIEPBOALKA. ALaTNPrOTE KAAr LooppoTtia Kol oTabepo matnpa.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo PB5221 PB5228

KuBlopdg 52 cc 52 cc

Iroduvapun 2 hp 2 hp

TUmog kwntpa | Aixpovog, agpouktog | Aixpovog, agpdPuKTOg

Melypa Bevilivng/

Meiyua Beviivng/

Siokog 255 mm (3T)

Kt
avowo AadLol Kwntrpa AadLol kwntpa

A : ,
LQOTACELS . 28mm*1,5m 28mm*1,5m (SLoupeto)

UMooTouvIoU

Kedahn Autopatn Autopatn

AaBn Tumou modnAdtou TUmou nodnAdtou

NepthapBavel Authn g€aptuon, AutAn g€aptuon,

Siokog 255 mm (3T)

KaBapo Bapog

7,6 kg

7,2 kg

KYPIA MEPH

Inueiwon: BAéne oeliba 2, ox. A-B.

1. ALoKOTTNG KAELSWHOTOG
oKaVSAANG

. Awakomeng ON/OFF kwntripa

. MoyAég aodaleiag

. ZKavSAAn ykalov

. Ntifa ykallov

. Doyeio kavaoipou

NaBh

. Mnactouvt

. Npodulaktipag

10. FTwviakn petddoon

11. MrnouZomua

12. Bi6a puBuLong tou pelavti

13. MoxA&g took

14. ®ovoka Kavaoipou (roudp)

15. MNwpa doxelov kavaipou

SYNAPMOAOTHEH 7 o 16. Xelpopta
Inueiwon: BAéne oelida 3.
JuvappoAoynaon tou tioviov (Zx: 1)

1. Zeodifte Ta 4 PoUAOVLO TTOU BPIOKOVTAL 0TO Qv KAAUMMA Kat TOTIOBETAOTE TIG AaBEG. Zavaodifte Ta
UItouAoVLaL.
2. TOMOBETHOTE TO TLLOVL OTOV CUVSEEGHO KOL TOTIOBETOTE TO/AVW KAAUHUO aTto TIAVW. EdiETe KaAA TO KAAU QL.

Z0vdeon tng vtilag ykaliov (Zx. 2)

1. Adaipéote to KdAuppa Tou diltpou agpa.
2. JUVEEOTE TO AKPO NG VTl YKoy oToV OUVEECHO-GTO EMTAVW UEPOG TOU KAPUTUPATEP.

Inpeiwon: Katd tyv tornobétnon tou KaAUppatog tou GIATPOY aEpa, HpovTtioTe va TOMoBETHOETE O€
auTO Ko TNV vtila ykadou.

Z0vdeon twv KaAwbdiwv tou Stakomrn (Zx. 3)

Suvbéote ta KaAwSdLa Tou SLakOmTn PETALL TOU KWNTAPQ KAL TNG KEVTPLKNAG Hovadag. ZuvSEoTte PLeTagy
TOUG T KAAWSLA Tov (6LoU XPWHATOC,.

Z0vdeon tou podpulaktipa yia tTnv Kepain peowelog (2x. 4)
STEPEWOTE TOV TIPODUAAKTHPA LE TO TTAPEXOUEVA UITOUAGVLAL.

20vdeon tou podulaktipa yia Tov Sioko (ZX. 5)
STEPEWOTE TOV PODUAAKTHPA LE TA TIOPEXOUEVAL LITOUAOVLAL.

Zuvéeon tng kepaAng pLeowelag (2. 6)

1. Eloaydyete 1o KAelSi Allen (1) oTIg TAEUPLKES OTTEG TOU KATW OTNPILYLOTOC KAL TG YWVLOKAG LETAS00NG
yla va KAELWSwoeTe tov dfova.

2. Adpatpéote To magLpast Eefdwvovtag to deftdotpoda.

3. ToroBetrote tnv kepahf Heowvelog (2) otov dfova kat odifte TNV KAAd Le TO UITOUAOVL (A).

ZUvéeon tou Siokou Kot (ZX. 7)

1. Eloayayete to KAeWSL Allen (1) oTig MAEUPLKEG OTEG TOU KATW OTNPLYHATOC (4) Kal TG YWVLOKAG
peTdSoong yla va kKAeldwaoete Tov déova.
2. Adaipéote To HrtoudovL (2) EeBLdwvovtag to Se€lootpoda. Adatpéote To Avw othplypa (3).
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3. ToroBetrote tov Sioko oto KATW otrpypa (4), dpovtilovtag wote n mMAeupd pe ta oxédla va sivat
OTPAMUEVN TIPOG TO OTAPLYUA.

4. ToroBetrote 10 Avw otnpypa (3) mavw otov aova, dpovtilovtag woTe N MAEUPA HE TNV E00XN VO
elvat otpappévn mpog tov Sioko.

5. di€te tov Sioko pe o PUoudovL (2), tnv ehatnplwtr podéAa (5) KoL TO TPOCTATEUTIKO KAAUpUa (6).

E€aptuon

1. opéate TV €€dptucn Kot cUVSECTE TNV ot povada. Kpepdote tn povada otn Se§ld mheupd oag.
2. ZUPETE TOUG ODLYKTAPES TIPOC TA TIAVW ) TIPOG TA KATW HEXPL VAL LOOPPOTIHOEL CWOTA N LovVAda, UE ThV
ke KOTAG va NV akoupdel oto £5adog katd tn Asttoupyia.

MPIN AMNO TH XPHzH

Kavowo

¢ To kaUoLWo TG Hovadag eivat éva pelypa Aadlou Kwntrpa kat Beviivng.
- KatdAAnAog tomog Aadtou: Addt yia agpduktoug Sixpovous Kvntrpeg.
- KatdAAnAn Bevlivn: AudAuBSN Bevilivn 94 oktaviwy Kat Avw.
o H katdAAnAn avadoyia avdapegng ivat 30 ml Aadov yia kabe 1 Aitpo Beviivng.
Inueiwon:
¢ la tnv mpootacia TNGUYELAS 0aG Kot Tou TEPBAAAOVTOG, XpNOLLOTIOLOTE HOVO apoAuBEn Beviivn.
o e mepintwon xpnong Bevilvng e XaunAdtepn Tiun oktaviwy ard 94, punopei va pokAnBet av§non tng
Beppokpaciog Tou KvnTRpa KATTPOBARLOTA OTOV KLVNTAPQ, OTIWG KOANUA UBOAOU.
e S mepimtwon xprong Kakng mowotntag Beviivng kat Aadol, umopesi va mpokAnBel Inuid otoug
SakTUAiouG oTeyavomoinong, TG YPAMES KAUGLHOU 1) 0To S0XELo KaUoipou.
* Mnv XpnOLUOTIOLE(TE KAUGLLO T OTIOLO EXOUV QtoBNKEUTEL YL TIEPLOCOTEPO o éva prva. To peiypa
KOWWG{OU TOU amoBnKeVETAL YLOL TEEPLOGOTEPO-AIIO TO XPOVIKO AUTO Stdotnpa Ba pokaAéoel SUOKOAN
ekkivnon kat kokn anddoon. Edv to pelypa KQUGtpwy £XEL armoBNnKeUTEL TIEPLOCATEPO ATIO TO €V AOYW
XPOVLKO SLdotnpa, Ba mpémnel va adalpedei katva xpnotpononBel dpgoko peiyua.
To kavowo Sixpovou kwntripa evééxetal va Slaxwplotet»Avakwrote kald to Soxeio kauoipou mpw
ano kabe xpron.

- Toe TtV artoduyr {NULAG 6TOV KVATAPO, 1N YERIIETE TO S0XELO KAUsipOU pE:
1. Beviivn xwpig AasL.

2. Bevion.

3. AGSL yLa TETpAYPOVOUG KIVNTAPEG.

4. Koo e vepo.

AVAUELEN TOU KAUOiLOU

1. Metpriote TI§ ToodTNTEG TNG BeVTivng Kat Tou AaSLoU TToU TIPOKELTAL VO AVOUELEETE.
- Inpeiwon: Mnv avopelyvUETe PEYOAUTEPEG TTOCOTNTEG KAUGLHOU art' 600 XPELAETAL Yo TV EpYOCia
TIOU TIPOKELTAL VAL EKTEAEDETE.
2. BdaAte Aiyn amo tn Bevilivn oe éva kabapo, eyKekpLuEVO Soxelo kauaipou.
3. Pi€te 6Mo to AadL kaL avakatéPte KoAd.
4. Pi&te tnv undounn Bevlivn kot avakatéPte Eava yLo TOUAAXLOTOV €va AETTTO.
- KaBwg oplopéva Aadia pmopel va punv avakotevovtal eDKOAX avaAoya PE To GUOTATIKA Tou AadLou,
dpovtiote va avakatéPete KaAd to peiypa Bevlivng-Aadlov. L& meplmtwon mou §ev €XEL AVOKATEUTEL
KQAQ TO pElyMa, UTIAPXEL AUENUEVOG KiVOUVOG TIPOWPNG EMTAOKAG TWV EUBOAWV.

NARpwon Kavoipou

A Mpoooxn:

e H Beviivn eival e§oupetikd eVdAekTn. AntodpUyeTe TO KAMVIOHO KOVIA ot Kavolpa. Kpatiote ta
KoOoLpo HokpLd amo GpAOyeg Kot orivOnpeg.

o IBAVETE MAVTA TOV KWVNTAPA Kot APrVETE TOV VOL KPUWOEL TIPLV Ao ToV avedoSLAGHO TG Hovadag
HE Kavoua.
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o AvedoSLalete Tn HOVASA LOVO OE EEWTEPLKOUG XWPOUG KAl ATOLAKPUVOEite TOUAd)LoTOV 3 M Ao To
onpeio avedoSLaopHoU PV EEKIVACETE TOV KIvNTHPO.

[y

. ZeBLBwoTe Kot adaLpECTE TO WA TTAAPWONG KAUGOLOU. AKOUMTTAOTE TO MWUa o€ £va kaBapd onueio.

. Fepiote To Soxelo KAUGLHOU pe KAUOLHO Katd To 80% TG MANPOUG XWPNTIKOTNTAG TOU.

. EmavatonoBetrote To mwua Kauoipou kat odifte to KaAd. TkouTioTte TUXOV XUUEVA KaUoLua yUpw amod
™ povada.

w N

E€omALopog

SuvLoTdTaL va éxeTe padl oag:

o ‘Evav epedpikd Sioko r pia edpedpikn kepahn pecvelog.

e IXOWLA f TIPOELSOTONTIKEG TILVAKISEG YLl VO ELSOTIOLOETE TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG VA KPATHOOUV
anootaon acdoleiag.

e Muwa odupixtpa yla SteukdAuvon TG cuvepyaoiog 1 Yo AOyoug EKTAKTNG AVAyKNnG.

o ‘Eva TO£KOUPL 1) TIPLOVL LA TV QUITOUAKPUVON TWV EUMOSIWVY.

OAHrIEZ XPHZHZ

Inueiwon: BAéne oehideg 2-4.

Mpocoxn: Mnv. XPNOLHOMOLEITE TO UNXAvNpa Xwpig va £xeL toroBetnBei o mpodulaktipag.
Xpnouoroleite avra Tn povasda pe tnv e§aptuon.

Ekkivnon tou Kwntipa (2x. A-B)

Jany

. Tepiote to doxeio kavaipou pe o KoTdAAnAo kavotpo. (BAémne «MARpwon Kauoipou», oelibeg 27-28)

. Akoupmiote Tn povdada oe pia entinedn, otabepn emubavela. Kpatrote tnv kedalr KOG LoKPLA ard To
€6adog kat amnd ta yupw avikeipeva, kabwsBarapyiost va meplotpédetal LOALG EEKWVIOEL O KVNTAPASG.

. Miéote TV dovoka kauoipou (14) apketég GOPEG LEXPL VO TapaTNPAOETE por Kauaipou otov Stadavnh
owAnva.

4. TpaBréte Tov LoXA6 Tou took (13) mpog ta mAvw yia Vol KAEioeTe to ook (o). B, B€an ).

. ©@éote tov Stakdmtn ON/OFF tou kwntripa (2) otn Béon «|m:

. Kpatwvtag otabepd t povada, tpapréte tv xelpdiula (16) HEXpL va EKKWVATEL O KLVNTHPAG.
- ZNUavTko: Mnv tpaBdte tnv xelpopla pEXpL TEpUa-DpOVTIOTE Var emavadEPETE apyd TV XELpOuLa

oTNV apxtKkn tng B€on.
7. TpaBri&te Tov poxAd Tou took (13) mpog Ta KAvw yla va avoteete To.1ookK (o). B, B¢on It).
8. Adnriote tov Kntrpa va {eoTaBel yLo LepLKA AETITA TPV apXICETE VOuXPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNLLAL.

N

w

o

Inueiwon:
e Kot TNV EMAVEKKIVNON TOU KWVNTAPA OUECWG LETA TO OTARATNHA TOU, . APAOTE TO TOOK AVOLYTO.
® AV KPOTAOETE TO TOOK KAELOTO yla TTOAD wpa, Uopel va kataoTtel SUGKOAN N ekkivnon tou Kntripa.
EGv 0 KvnTApag 8€V EKKIVIOEL LETA ATtO OPKETECG TPOOTIAOELEG, avoiTe To ToOK KaL Tpaprte Eavd thv
XEWPOULa, 1 apaLPECTE TO UIOUTL KOl OTEYVWOTE TO.
ZBAowo Tou Kwntnpa (2x. A)
1. Adnote tv okavSAaAn ykallov (4) kot adrioTe Tov KWNTAPa Vo AELTOUPYHROEL YL ULOO AETTTO.
2. ©¢ote tov Slakdmtn ON/OFF tou kwntipa (2) otn B€on «O».
INUaVTIKG: Mnv ofrvete Tov Kntripa evw TPABATe Tn oKavSAAn, EKTOG av TIPOKELTAL YLa TEPIMTWON
£KTAKTNG QVAYKNG.
Nettoupyia (Zx. A)
Me Tov Kwntpa og Aettoupyia, mEoTe mpwta oV PoxAd acdaleiag (3) kat otn cuvéxela tpaBnte tnv
okav&AAn ykadou (4) yia va apxioete va KOBeTe xopta.
PUOMLoN TG vtilag ykalov (2x. 8-9)

0 katdAAnAog t¢oyog yla tnv vtila ykadlou givat 1 2 mm otav LeTpAtal amod Tt TAEUPA TOU KAPUTUPATED.
PuBuiote Eavad pe tov pubutoth kaAwsiou (1) edv amatteital.
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PUBuIoN otpodwv pehavrti (2X. B)

e S MEPUTTWON TOU O KWNTAPOG OTOMATA oUXVd oto pelavti, meplotpédte Se€ldotpoda t Bida
pUBULONG Tou pelavti (12).

® JeTEPUTTWON TOU N KEPAAN KOTING CUVEXITEL VO TIEPLOTPEDETAL LETA TNV ameAEUBEPWON TNG OKAVEAANG,
neplotpePte t Bida pUBULONG aplotepdoTpoda.

Inueiwon: BeBawwbeite oTL 0 kvnTpag eivat {eotdg mplv pubuioete T otpodég pehavti.

Xpnrion diokouv komng (2x. 7, 10)

A Mpoooxn:

o Dopdrte XOVTpd, AVOEKTIKA YAVTLA KOl XPNOLHOTOLEiTE Ta KAtdAAnAa epyaleio Katd tnv akovion,
adaipeon, N enavatonoBétnon touv Siokou yla TNV anoduyn TPAUUATIGHOU.
o e nepintwon akatdAAnAn cuodi§ng tou Siokou pnopei va pokAnBei coBapdg TPAUHATIOHAG.
o BeBawwBeite dtL o Siokog Sev eivat Auylopévog 1y otpeBAWHEVOG Kot OTL SEV €XEL UTTOOTEL oTtoLadrTtoTE
nua.
o Acodahiote Tov SioKo pe To WIoUAOVL (2) ko BeBatwBeite OTLTO HITOUAOVL Sev €xeL UTIOOTEL {NULd fy $OopdL.
¢ BeBawwBeite 6tLo Siokogkarta gtnpiyparta (3, 4) éxouv ouodxBei cwotd kaL 6TLo Slokog epLoTpedeTal
OMOAd Xwpig va mapdyeL avwpaio 66pufo.
e Katd tnv ko, odnynote tov dioko amd ta Se€Ld mpog ta aplotepd, e tov Sioko va éxel ehadpd kKAion
TIPOG TAL OPLOTEPQL.
Inpeiwon: Ta x6pTo LIopouv va PIAOKAPOUV Tov §{oko av n ToxUTNTA ToU Kntrpa lvat oAl xapnAn
av o 6lokog kOBeL TOAL BabLd péoa ota xopra. Pubuiote tnv TaxUTNTA TOU KVNTHPA KAl To BABOG KoM G
avaAoya LE TLG AVAYKEG.
Mpoooyn: & mepintwon mov maoTel ypacisL i onolodnmote AAAO avVTLKEipeVo otov Siocko
A f av n povada apyicel va doveital, oBAote TOov Kvntipa Kot eAéy§te oAGkAnpn Tt povada.
AAAGETe TOV Sioko £dv £XEL UTOOTEL TNULA,

Mpoooyn: ZBrote Tov Kwnthpa Kol BeBouwOEITe OTL 0 5ioKOG £XEL OTAMATIOEL EVIEAWG TPV
eAéyéete Tov Sioko Kot tpv adalpECETE OMOLOSNTIOTE AVILKEIMEVO EXEL ILAOTEL OTOV SioKO.

Xpnron kedpaAng pecwvelag (2. 11)

Mpoooyn: Navta va ¢popdte eOMAIGHO MPOOTACIAG- TWVHATLWV; ONWG YUaAld aopaleiag.
A Yrapxet kivéuvog va ekodevEovioToluv IETPEG 1} GANQ HLKPA OVTIKELLLEVOL TIPOG TOL HATLA OAG,
npokaAwvtag cofapo TPAUUATIOUO.
¢ Na Bupdote tavta OTL To ONUELD TNG LECWVETAG TTOU KOBEL ival To AKPO THG.
AdroTe TN povada va KOWPEL Le Tov 81kd TG puBud. Mnv aoKeite Tiieon otnv KEPOAr LECWVETAG VLA VOl KOWEL.
Kpatote tn povada e TETOLOV TPOTIO £T0L WOTE N KEDAAN LECWELAG va NV OKOUUTIAEL 0TO €8adog
Kot va éxet KAlon mepimou 20 poipeg mpog tnv katelBuvon Tng Kivnong Komng.
e N tnv ghaylotonoinon tou KwdUvou ekodEVSOVIONG UIKPWY QVTIKELUEVWY TIPOG TO HEPOG OO,
odnynote TtV kebaAn and aplotepd mpog ta Se€Ld.
Obényeite apyd tnv kebaln komng otav koPete Bapld BAdotnon. Mpocapudote tv ToxUTATA TNG
Kivnong avaloya pe tnv mukvotnta tng BAGoTNONG.
* Mnv KOBeTe OV ypriyopa.
MpoomaBbnoTe va XPNOLOTIOLELTE TO LOXLO 0AG AVTL yLaL Ta XEPLOL OAG YLaL TOV EAEYXO TNG Kivnong KOTtAG.
NdBete mpoduNdEeLg yla va artodUYETE T cUCOWPEUON UALKOU yUpw artd tov dfova tng Kepahng. H
uTtepBOAKH) CUCCWPEUGN UALKOU UITOPEL VOl aKLVNTOTIOLOEL TNV KEPAN Kal va TipokaAéoeL oAioBnon tou
OUMTTAEKTN, E QITOTEAEOA VAL TIPOKANBEL {N LA 0TO CUOTN A TOU CUMTAEKTN EQV QUTO CUMPAIVEL GUXVAL.

2YNTHPHZH
Inueiwon: BAéne oelida 4.

onoLaSTOoTE Epyaoia cuvtApnong oto unxdvnua. Evaéxetat va npokAnOei tpavpatiopnds av
€pBete oe enadn pe tnv neplotpedopevn kepalr KOTAG 1) LE TOV KOUTO OLlyaoTrpaL.
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2YNIZTQMENO NMPOrPAMMA ZYNTHPHZH2Z

Zuxvotnta
Zroweio/egaptnpa Evépyeia Mpwané | K&Be25 | K&Be50 | K&Be 100
KAOe xprion|  wpeg WPEG WPEC
Aoxeio kavoipou, dpiktpo ‘EAeyxog, v v
aépa, diktpo kavaipou (1) KaBapLopodg
Bida pyBuLong tou pelavti PUBuULON av v
o (2) amnatteital (3)
3
Q 3
g Mroui (4) , KoteapLouo’q, v
s puBuULoN Slakévou
p4
MtepUyla kulivépou, .
C v
agpaywyot Yuéng KoBapiopdg
Jwyaotnpag, dAloyomayida, ,
BUpa e€660u KUAiVEpOU KaBaptonog v
Skav&aAn ykadlou, ‘EAeyxog v
Stakomntng ON/OFF kwntipa Aettoupyiog
o , , Avtior@otoon o
. . v
g EGdpTnia komig TepimTwan¢nuLag
< Fwviakn petadoon Airmavan pe ypaoo 4
Bideg/maguadia/unoviovia SuodLen, v v
(5) QVTLKOTAoTACN
o |(1) Avtikatdotaon av ivat anapaitnto.
8 [(2) Avtikatdotoon kapunupatép av eivat anapedtnTo.
g (3) BAéme «PUBULoN otpodwv peravtin, oehida 29:
Z | (4) KatdAno Sidkevo: 0,6 - 0,7 mm. Avtikatdotaon av, eivaranapaitnto.
“1(5) Aev mephappavovtat ot BiSeg pUBLLONG.

Aiokog (2x. 12)
(A): Mplovwtog diokog
(B): Aiokog pe 8 Sévtia
(r): Alokog pe 3 §évtia
e EAéyéte av o Siokog kat ta péca cUvEeong eival kKahd odrypéva. EAEyEte emiong av €xouv UTOOTEL {NLd
1 mapapdpdwon.
o EAéyETe TIG AKpa KOTIAG Kol AKOVIOTE TaL pe Lo emtimedn Alpa.
® MnV XpNOLUOTIOLEITE VEPO KATA TO AKOVIOUA LE XPHON TPOXLOTIKWY UNXAVNHATWY.
ZNMOVTLKO: ZUVLIOTATOL TO OKOVLIOLOL VAL TIPOLYLOLTOTIOLELTAL OTtO EMayYEAUATIEG.

®DiAtpo aépog (2. 13)
H cucowpeuon okovng oto diktpo aépa (1) mpokaAel Peiwaon TG amddoong Tou Kvntrhpa.

1. EAéyéte kat kaBapiote to diktpo pe (e0TO canouvovepo, Qv amatteital.
2. ®povrtiote va eivat eVIEAWS 0TEYVO TO GIATPO TIPLV TO EMAVATONOBETHOETE.
Inueiwon: Edv to ¢piktpo £xel cUPPIKVWOEL, AVTIKATAOTAOTE TO UE EVA KALVOUPYLO.
®DiAtpo kavoipou (Zx. 14)
J€ MePIMTWON TOU TOPOUCLACTOUV TIPORAAHATA KATA TNV €KKivnon Tou Kwntipa A o Kwntipag dev
Aettoupyel duoLohoyikd, EAEYETE TO WA TIANPWONG KAUGIHOU Kat To GIATpo Kauaipou (1) yia Tuxov Eéva

OWHATA TIOU £XOUV TIPOKOAETEL UTTAOKH Kot kaBapiote edv eival amapaitnto.
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Mrnouli (Zx. 15)

H aduvapia ekkivnong kat n amotuxio avadAeéng ouxva mpokaeitat amnd emkadion dvBpaka oto prnoull
Kot amo umepPoAkn cucowpeuaon Aadlol oto prouli.

e KaBapiote to prouli kat eAéyéte av to Stdkevo nAektpodiwv Bpioketal 0To owotd eUPOG.
- Zwoto Sudkevo: 0,6-0,7 mm
e Edv to prtouli €xet uooTel {NLA, OVTIKOTOOTAOTE TO.
o va tornoBethoete To Unoudi, mpwta odifTe To Ue TO XEPL 00 GO0 Unopeite Kat Emetta odite To katd
€va TETAPTO TNG 0TPodNG HE Eva UTOUOKAELSO.

InUavTtko: H xprion akatdAAnlou pmoull pumopei va mpokahéoel Un owotr Aeltoupyia Tou Kwnthpa,
unepBEppavaon kat {npLd oTov Kntripa.

Zlyaothpag eEATULONG

na§iuadia K.AT), Tuxov {nuEg ) StaBpwon. Edv Siamiotwoete onolodinote onpadt Stapporg
KOUOOEPIWV, OTAUATAOCTE TH XPNON TOU HNXAVIAHOATOG KOl OUTOCTEIAETE TO OTOV KOTOAOKEUOOTH I OF
g§oucLo8otnpévo KEVTpoService yla EMLOKEUT). Z€ avtiBeTn nepintwon, propei va avadAeyei o Kwvntipag.

f Mpoooxn: EAéyEte meplodikd tov oyaotripa e§dtpuiong yia xaAapd péoa cuvdeong (Bidec,

Twviakn petadoon (Zx. 16)

e AN\GETE TO YpAoo TNG ywviakng petadoons kdbe 25 Wpeg xpriong f ouxvotepa, €Gv amalteital.
Xpnotpomnotrote ypdoo pe Bdon to AibLo.

e [pw MPOCOETETE VEO YPACO OTN YWVLAKT HETASO0N, AdALPECTE TO UITOUAOVL QUITEVOVTL OTTO TO OTOULO
£L00YWYNG YPAOOU YLa VO AITOoTPAYYLOTEL TO TIAALO YPAoO.

Agpaywyoi Yuéng (2x. 17)

A Mpoooxn:

e Moté pnv ayyilete tov KUAWSPO, TOV olyaoTHpa 1 TO UIOUTll pe YURVA XEPLO OUECWG META TO
OCTAUATNHA TOU KLVNTHPA.

o Kortd tov EAEyX0 TOU HNXOVAOTOG TTPLV artd T Aettoupyia, EAEYETE TV TEPLOXT) YUPW OUTLO TOV OLyaloTHpa.
Ko aparpéote TuXOv pokavidia i} pUAAa Ttov £xouv PookoAAnBei otn povasda. AladopeTikd, UItopei va
unepBeppavOei o oyaotipag ko ibavawg va avadAeyei o kivntripag. Mpw ano ke xprion, BeBowbdeite
OTL 0 olyaoTpag givat KaBapog Ko artaAAaypévog amnd pokavidia, pUAAa Kot GAAa UTtOAEippOTOL

o EAéyxete Tov agpaywyo Yugng (2) kat tnv meplox yupw and ta nteptyta Pugng tou Kulivépou (1)
KAOE 25 WPEG XPrIONG KoL LITOUAKPUVETE OTIOLOSATIOTE UALKO £XEL KOAAAROEL OTN povada.

o EGv ntpookoAAnOsi UALKO, mpokaAwvtag eUMAOKN YUpw arnd tov aspaywyod Yuéng (2) i petad twv
TtepUyiwv Tou KUAiv8pou, unopei va npokuP el untepBEpUavon Tou Kvntripa, n onoia pe th oEpd
NG UIopEl va tpokaA€oel unxovikr BAGBnN tng povasdag.

AL0SIKOOLEG TTOU TTPEMEL VAL EKTEAOUVTOL HETA amd KaBe 100 wpeG XpRonG

1. Abalp€oTte TOV OLYOOTHPA, ELCAYAYETE €val KATOOBISL OTOV OEPAYWYO KAl QTMOUOKPUVETE TUXOV
OUCCWPEVUEVO AvBpaKka. ATIOLAKPUVETE TUXOV CUCCWPEUCH AVOPAKO GTOV ClyaoTrpa €EATILONG KAl
otn BUpa €660u Tou KUAIVSpOU.

. Soi€te Oheg TG BidEG, TaL LIMOUAOVLA, TO EEOPTHATA KAL TOUG CUVSEGHOUG.

. EAéyEte av €xelL eloxwpnoet AASL 1 ypAoo avapecsa oty enévEuon TOU CUMITAEKTN KOL TOU TUUTTAVOU
Kol kaBapiote ta onpeia 6mou eloxwpPRoeL To AdSL 1 To ypAoo pe apoAuBEn Beviivn xwpic AdstL.
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AMOGHKEYH

e € MEPUMTWON MOV TO UEIYUA KAUCTHOU TIAPAEIVEL OXPNOLUOTIOINTO Yo XPOVLKO SLACTNHA EVOG AV
1 TIEPLOCOTEPO, UTMOPEL Vot GPAEEL TO KAPUTTUPATEP, HE ATMOTEAECUA VA NV UITOPEL va AElToupyroeL
OWOTA 0 KWNTHPAG.

e [pw and v anoBrkeuon g Lovadag yla Leyalo Xpoviko SLdotnua, adeldote to Soxeio kauoipou
Kol kaBaploTe to. Itn CUVEXELQ, BEOTE TOV KNTAPA O AELtoupyila WEXPL VO KATAVAAWOEL OAO TO
KU OLLO TIOU £XEL ATIOMEIVEL OTN VPO KAUGLHOU KOL OTO KOPUTTUPOTED.

® AmoBnKeVUOTE TN HOVASA LOVO OE ECWTEPLKOUG XWPOUG, AapBdvovtag Ta amapaitnTo HETpa yLa TV
TPOANYN TG OKOUPLAG.

EMIAYZH MPOBAHMATQN

NpoBAnpa: Aduvapia ekkivnong.

‘EAeyxog MBavn attia Nbon
Aoxeio kavoipou Xprion AdBoug kavaipou. rtoctpavvtgrs 0 Kavowo ka
XPNOLLOTIOLOTE TO CWOTO KAUGLHO.
Ditpo kavoipou Dpaypévo. KaBapiote To.

Bida puBLoNG kapprupatép | EKTOG Tou ductohoyikol elpout. |PuBuiote oto dpuctloloyko elpoc.

, 1. Mmou{L e etukabioelg 1. KaBapiote 10 / oOKouTtiotE Kal
SruvOnpLopog (Sev X , , R
TapAyovTaL OTVBRPEC) avbpaka /Aadwiévo proudl. OTEYVWOTE TO.
pay nPEs 2. N&Bog SLdkevo Tow urtoull. 2. PuBuiote 1o Sidkevo ota 0,6-0,7 mm.
Mroudi Anoouvdedepévo. Soifte to Eava.

NpoPAnpa: O KVNTAPOG EKKIVEITOL AAAR LETA OTOMATAEL, 1) SEV EMAVEKKIVEITOL OLOAGL.

‘EAeyxog MOavn att?ﬂpm Auon

Xprion AdBoug 1 «pmayldtkou»|Amootpayyifte 10  KAUOWMO KOl
Kowaoipou. XPNOLUOMOLOTE TO CWOTO KAUGLUO.

Aoxelo Kavaoipou

Bida pubuiong kappmupatép | Ektdg tou puctohoyikol evpous. |PUBUieTE 6TO PuUCLOAOYLKO EUPOG.

Slyaotipag e€dtiong, , , ;
KOAVEPOC (B0pa eE650U) JuoowpEeLON avBpaka. 2KOUTILOTE,
Oiktpo agpog Dpaypévo anod okovn. MAUVTE TO.
Mtepy Aivs , L ,
TEPUYLO KUAVOROU, Dpaypévo amod okovn. KoBapiote.

KAV PO QveEpLOTH PO

* 0 kataokevaotrg SLatnpel To Sikalwa Vo IPAYUATOTOL)OEL SEUTEPEVOUOEG AAQYEG OTO OYXESLAOLO TOU IPOLOVTOG
KOl OTOL TEXVIKA XUPAKTNPLOTIKA XWwP(G TTponyoU eV £L60TT0iNaN, EKTOG EGV 0L AAAQYES QUTEG EMNPERIOUV ONUAVTIKA TNV
anoboon kat Asttoupyia aopdAeiac twv npoiovtwv. Ta eéapthiuata mou neptypapovral / anewkovijovral ot oeAibec
TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVEEXETAL VA APOPOUV KAl O dAAa LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVTWY TOU
KQTOQOKEUQOTH), UE TIOPOUOLA YAPAKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL VA NV TEPLAQUBAVOVTAL OTO TTPOIOV TTOU UOALG ATTOKTHOATE.

* [a va Staopaliotel n aopalela kat n aélomiotia Tou mpoiovtog KaBwe Kat n Loxug tng eyyunong OA&G oL epyaoies
embLopdwang, €AEyxou, EMIOKEUNG 1 QVTIKATAOTAONG CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG TUVTNPNONG KAl TWV ELSIKWV
PUBUIOEWVY, TIPETEL VL EKTEAOUVTAL [UOVO ATTO TEXVLKOUG TOU EE0UCLOSOTNIUEVOU TUNUATOG Service TOU KATOOKEUQOTH.

* Xpnowomnoteite mavra to mpoidv ue tov mapexouevo e§omAiopod. H Asttoupyia Tou mpoiovrog ue pun-mpoBAemouevo
efomAouo evééxetat va mpokaAéael BAABN 1 akoua ko oBapo TpaupaTIoUO 1 Yavato. O KATAOKEUAOTIG KA O ELORYWYENS
oubepia uBUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUS KAt BAABEG TOU MPOKUTTTOUV Qo TNV Xprion un rpoBAenduevou eéomAiouou.
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CUMBO/IN 3A BE3OMACHOCT

Hocete npepgnasHu cpeactsa 3a HocerTe 3aWwmTHU pbKaBULM. HoceTe 6e30nacHu, Hexnb3ralm
ouuTe, CyXa M NpeanasHa Kacka. ce 06yBKM.

< 15m (50ft) .
BeH3MHBLT e  u3KAuUTeNnHo | PUCK OT HapaHABaHe nopaau [pbTe Aeuata U OKOMHUTE
3ananum. M3bareaiite Ja nywmte | U3XBbPAEHW NpeameTU. Ha pasctoaHve 15 metpa ot

B 61u30cT no ropuso. [lasete MallnHaTa.
ropuBoOTO OT NJIaMbLU U UCKPU.

MHCTPYKLUNUN 3A BE3OINACHOCT

MpeaynpeskaeHue: [lpoueteTe BHUMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynoTtpe6a.

@ Hecna3saHeTo Ha NpeAynpeXKAeHUATa U MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa foBee A0 NoBpeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, PUBUUECKUN HapaHABaHMA U/UAN maTepuanHm WweTu. CbxpaHasaite
PbKOBOACTBOTO Ha 6e30nNacHOMACTO 3a 6baeLum cnpasKu.

0O6wm npaBuna 3a 6esonacHocT

e HuKora He MO3BONABANTE Ha Aeua WM Ha MA@, KOMTO He ca B CbCToAHMe Aa pasbepaT Hamb/HO
YKa3aHMATa B PbKOBOACTBOTO, Aa M3M0/3BaT MalMHara.

¢ HuKora He pa3rmobsBaiTe MallMHaTa U He A MOAMOULMPAIITE MO KaKbBTO M 4a € HaUYMH.

o [oaabpiKaiTe BCUUKM €TUKETU 33 6€30MacHOCT Ha YPEeaa YMCTU M YeTAnBU. AKO eTUKETHT 3a 6e3onacHocT
BEYE He € YEeT/INB, F0 CMeHeTe.

JlnyHa 6e3onacHocT

e He v3non3galiTe mawwuHaTa, ako Ce 4YyBCTBaTE YMOPEHW MV CTe Nof Bb3AeWCTBUETO Ha aNKOXon,
HapKOTULM UK NeKkapcTBa. MOMEHT Ha HeBHMMaHWe no Bpeme Ha paboTa c MalMHaTa MOXKe Aa
[0Beje 10 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

e He n3non3saiiTe ypesa, ako e NoBpeAeH UM HeNPaBUIHO HacTpoeH HWKOra He cBanAliTe NpeanasHua
KOXYX Ha mMaluHaTa. Moxe fa ce CTUTHe 40 CEPUMO3HU HAPAHABAHUAHA ONepaTopa UM CTPaHUYHU
ML, KAaKTO M A0 NoBpeaa Ha MallmHaTa.

e He ce HaBexpgaiTe npekaneHo. MoaabpiKaite ctabunHa cToika U paBHoBecue Mo BCsAKO Bpeme. He
paboTeTe ¢ ypesa, AOKATO CTOUTE Ha CTbAba UAKN Ha APYro HECTabUNHO MACTO.

e Obneyete ce npasunHo. He HoceTe cBOGOAHM Apexu uau 6ukyTa. [pbKTe KocaTa, Apexute U
pbKaBULMTE CY fasey OT ABUKeLnTe ce YacTu. He paboTeTe ¢ MalwmHaTa, KoraTo cte 6ocu.

e M3nonssaiTe AMYHM NpeanasHU cpeacTBa. BuHaru HoceTe npegnasHM CPeacTBa 3a 0ouuTe, C/yXa,
Hex/Tb3raluy ce npeanasHu 0byBKM M 3aLLMTHA KacKa.

e OrpaHuyeTe BPEMETO, NMpe3 KOeTo NPOAYKTHT L Ce U3M0A3Ba HEeNPEKbCHATO, A0 0Ko1o 30 ~ 40 MUHYTU
Ha cecus, a mexay paboTHuTe cecum npasete 10 ~ 20 MUHYTM NOYMBKA.

PaboTHa 30Ha

¢ [lo Bpeme Ha paboTa C MalMHaTa APbKTE AeLaTta M OKOHUTE Ha pa3cTosHue 15 meTpa.
* He nyckaiite gsuratens B 3aTBOPEHO M/W/M IOLIO NPOBETPUBO nomeLLeHue. OTpaboTeHuTe rasose Ha
[BWraTesifl CbAbPIKaT BbINIEPOAEH OKCUA, KOWTO € BpeaeH 3a 34paBeTo.
¢ He paboTeTe ¢ MalumHaTa:
- KoraTo 3emsTa e x/'b3raBa am Korato He MOKeTe fa noAAbprKaTte cTabuiHa CToviKa.
- Mpes HowTa, NPU CUAHA MbBIIa UK MO BCAKO APYro BPEMe, KOraTo NosieTo B Ha BUAMMOCT MOKeE A3
6bae orpaHuyeHo v 61 61Mno TpyAHO Aa NOAYYUTE AICHA BUAMMOCT Ha paboTHaTa 30Ha.
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- Mo Bpeme Ha AbXKA0BHM 6ypu, IPbMOTEBUYHM BYpK, NPU CUEH UK BypeH BATbP UK MO BCAKO APYro
BPemMe, Korato METEOPO/IOTUYHUTE YC/I0BUA MOTaT @ HanpaBAT M3M0I3BaHETO Ha NPOAYKTA OMacHO.

Pa6orta c ropuso

¢ HuKora He nyweTe, AoKaTo paboTuTe C ypeaa v NbaHUTe pe3epBoapa My C FOPUBO.

o BeH3MHBT e CWIHO 3anasum. HUKora He CbXpaHsABaiTe KaHW C TOpMBO WM He 3apekaaiiTe pesepBoapa
Ha ypeaa Ha MACTO, KbAETO MMa MCKPWU, U3TOYHMLM Ha TOM/MHA WAM MAaMbLM, KOUMTO moraT Aa
Bb3MJIAMEHAT rOPUBOTO.

e KoraTo nb/HUTE pe3epBoapa, BUHArK WM3K/OYBaNTe ABWraTens u ro ocrasaiTe ga usctude. Mpean
[a 3apeauTe pesepBoapa C ropuBo, OrnefaiTe BHUMATENHO HAOKO/O, 33 Aa Ce YBEPUTE, Ye HUKbAE
HabNK130 HAMA UCKPU UK OTKPUTM NNAMBLM.

® M36bplueTe HaMbAHO PA3/ATOTO TOPMBO CbC CyX Maplan, ako Mo Bpeme Ha 3apexjaHe C ropuso ce
noyyYmn pasnus.

e Cnep 3apexzaHe C rop1Bo 3aBuMiiTe NIBTHO KamaykaTta Ha pe3epsoapa 3a ropmso.

o [IpbxKuTe TpAbBa A4a ca YMCTM OT MAC/Io U FOPUBO.

Mpepgu cTrapTupaHe Ha asuratens

e 30HaTa B NepumeTbp OT 15:m OT AMLETO, KOeTO M3MO/I3Ba MPOAyKTa, TpsabBa fa ce cyuTa 33 omacHa

30Ha, B KOATO HMKOM HeTpabBa Aa B/M3a. AKO e HeobXoAMMO, Mo NepuMeTbpa Ha 30HaTa TpAbBa aa ce

nocTaBAT npeaynpeauTesHn 3Haum. Korato pabortaTa Tpabsa Aa ce U3BbPLUBA eAHOBPEMEHHO OT ABe

WK NoseYe iMua, TpAbBa ChLLO TaKka [a ce BHMMaBa NOCTOAHHO Aa ce OIeKAaT UK 4a NPoBepABaT No

ZAPYr HauMH 3@ NPUCLCTBMETO M MECTOMNOOXKEHUETO Ha APYTM paboTeLm MLa, Taka Ye Aa ce NoAabpKa

pa3CTOfHME MEXAy BCAKO INLe, AOCTAaTbYHO 3a OCcUrypsABaHe Ha 6e30nacHoCT.

OtcTpaHeTe oT paboTHaTa 30Ha NPENATCTBUA; KOMTO MoraT Aa 6bAaT U3XBbP/IEHU OT MaluMHaTa no

Bpeme Ha paboTa, KaTo KaMbHU, KyTUM UM CHYNEHWN CTbKAA.

* [poBepeTe Lenus arperat 3a pasxsabeHUKPEneXHN e/leMeHTU 1 U3TUYaHe Ha ropuBso. YeepeTe ce, ue
pexelyaTa NPUCTaBKa e NPaBMIHO MOHTMPaHa M HaAEeMAHO 3aKpeneHa.

* VBeperTe ce, Yye NPeANasnTeNAaT OT OTNAaLbLM € 3APpaBo 3aKpeneH Ha MACTOTO CU.

e BuHaru usnonssaiTte npeanasHusa KonaH. Mpeau Aa ctaptupate Asuratens, peryivpaiTe KonaHa 3a
yaobcTeo. KonaHbT TpabBa ga 6bae perynupaH(Faka, Ye /ifiBata pbKa Aa MOXKe yA0o6HO Aa AbpKu
pbKOXBaTKaTa Ha KOPMU/IOTO Ha BUCOYMHA NPUBAMIATENHO, A0 TaJuATa.

CrapTupaHe Ha gsuratens

o [IpbKTe CTPAHUYHM IMLA U XKMBOTHU Ha PasCToAHME Hai-mManko 15 m_otpaboTHaTta Touka. AKO BU
npmbanat, He3abaBHO cnpeTe ABuraTens.

Mpeaw aa ctaptupate ABuUraTens, ce yBepeTe, Ye He CTe HaTUCHaAW NPEANasHMUA N0CT M CNyCcbKa Ha rasTa.
o [lpbiKTe perkellaTa rn1asa Haj 3emMaATa U Aasied OT OKONHWUTe NpeaMeT; Thi KaTo TA Lie 3anoyHe Aa ce
BbPTU CNes, cTapTUpaHe Ha ABuraTtens.

Cnep, KaTo cTapTvpaTe ABuraTtens, NpoBepeTe JajAu pexeliaTa [aBa Cnupa Aa ce BbpTM, Korato
CMYCbKBT Ha ra3Ta ce BbpHE HaMb/IHO B MbPBOHAYa/IHOTO CU NONOXKEHUE. AKO NPOAb/KABA Aa Ce BbPTU
[0pK Cef, KaTo CMyCbKbT Ha rasTta e NpemecTeH Hamb/HO Ha3ad, M3KAtoYeTe ABUraTens v oTHecete
ypesa Ha Npov3BoAUTENs NN B OTOPU3MPAH CEPBU3 32 PEMOHT.

M3nonseaHe Ha yCTPOICTBOTO

XBaHeTe APbKKWTE 34paBo C ABETe CM pblie, KaTo M3Mosi3BaTe usnata cu pbka. Yeepere ce, ye

Pa3CTOAHMETO MeXAYy KpakaTa BM € paBHO Ha LUMPMHaTa Ha pameHeTe, Taka ye TeroTo BM Aa ce

pasnpegens paBHOMEPHO MeXAy ABaTa KpaKka, M BMHArM ce crapaiTe ga noagbprKate ctabuiHa,

paBHOMEpHA CTOWKa, AoKaTo paboTute.

o [IpbKTe NnpucnocobneHmneTo 3a pasaHe nog HMBOTO Ha KPbCTa.

o [oaabpiKaliTe CKOPOCTTa Ha ABUraTeNA HAa HUBOTO, HEOBXOAMMO 3a U3BbPLUBAHe Ha paboTa Mo psA3saHe,
1 HUKOra He NOBULIABaMTe CKOPOCTTA Ha ABUraTens Hag HeobX04MMOTO HUBO.

e AKO ypeabT 3anoyHe fa ce KnaTi uau Bubpupa, UsKoueTe asuratens U nposepeTe Lenus ypea. He ro
13Mos3Baiite, 4OKaTO NPO6AEMbBT He 6ble NPaBUAHO Pa3peLLEH.

o [IpbKTe BCMYKM YacTM Ha TANOTO CM Jajied OT BbPTALATAa Ce Pexella NpuCcTaBKa M ropelute
NOBbPXHOCTU.
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® HuWKOra He AOKOCBaiTe WYMO3arywWwMWTeNs, 3ananuTesHaTa CBeW, WM APpYyrM MeTaaHM 4acTu Ha
[BWraTens, AOKaTo Toi paboTv UM HEeNOCPeACTBEHO caes U3KIoYBaHeTo My. ToBa MOXe A4a foBese
[10 CePVO3HU U3TapsHUA UAKN eNIEKTPUYECKM Yaap.

* HuKora He cBafifiTe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuBo, A0KaTO ABUraTeNnsaT paboTu.

MopapbrkKa

* 33 fa noaabpkaTe NMPOAYKTa B M3MPABHOCT, U3BbPLUBAKTE HA PEAOBHWM MHTEPBAAM onepauuuTe no
NoAAPBIKKA M NPOBEPKA, OMUCAHU B PbKOBOACTBOTO.

e BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye CTe M3KAIOUMAU ABWraTens, Npeau 4a M3BbPLIMTE KaKBWUTO M Aa 6uno
npoueaypm No NoAAPbIKKA UM NPOBEPKa.

TpaHcnopTupaHe

o KoraTo MpuKAOYMTE C PA3AHETO Ha e4HO MACTO U MCKaTe Aa NPOoLb/KMTE paboTaTta Ha APYro MACTO,
M3K/oYeTe ABuUraTens,MOBANIHETE ypeaa v ro NpeHeceTe, KaTo 06bpHeTe BHUMaHWe Ha OCTPUETO.

® HuKora He TPAHCMNOPTUPAUTE U3L4EMETO MO HEepPaBHM MbTULLA HA AbBATM PA3CTOAHWUA C MPEBO3HO
cpeacTso, 6e3 Aa cTe M3BaAMAWILANOTO rOPMBO OT pe3epBoapa 3a ropnso. AKO ro HanpasuTe, rOPUBOTO
MOXe a3 u3Teye OT pe3epsoapa No BPeMe Ha TPAHCMOPTUPAHETO.

OTtKat

OTKaTbT MOXe Aa Aosede A0 CEPUMO3HU HapaHABaHWAL BaxHo e aa pa36epeTe KaKBO NpUYMNHABA OTKaT,
KaK MOXKeTe Aa Hama/iuTe BEPOATHOCTTA OT OTKAT U KaK MOXKeTe [a 3ana3nTte KOHTPO Haj yCTpOﬁCTBOTO,
adKO Ce NoABM OTKarT.

- MpuuunHa 3a oTKart:

OTKaTbT MOXKe Aja Ce NOoJYYU, KOraTo ABUKELLOTO Ce OCTPUE CE AOMPE A0 0BEKT, KOMTO He MOMKe Aa OTpesKe.
To31 KOHTAKT Kapa OCTPMETO Aa Crpe 3a MUT U CNej TOBa BHE3AMHO Aa Ce NPUABWMXKMU UK A ,0TCKOUN”
oT obeKTa, KoitTo e 6un yaapeH. OnepaTopbT Moxe Aa U3rybu KOHTROA Haj ypeaa U oCTPUETO MOXKe
3 NPUYMHKU CePUO3HM IMYHU HAapaHABaAHUA Ha OMepaTopa MW Ha BCAKO /ULle HabaW3o, ako OCTpUeTo
[OKOCHE HAKOA 4acT OT TA/OTO.

- MMHMMM3MpPaHe Ha PUCKA OT OTKaT:

¢ KoceTe camo BaKHECTV NaeBenu v Tpeea. He No3BonsBaiiTe Ha OCTPUETO Aa Ce AOMMpa A0 MaTepuani,
KOUTO He MOXKe [ia peKe, KaTo TBbPAU, AbPBECHU NINaHW, KAMbBHM, OrPaau, MeTalHU NpeaMeTU U Ap.

e BbaeTe AOMbHUTENHO MOAFOTBEHM 33 0bpaTeH yaap, ako TpAbBa Aa pexeTe Tam, KbAETO He MOXKeTe
[la BUAWTE KOHTaKTa Ha OCTPUETO, HaMpPVUMEP B PAiOHM C MbCT PACTeXx.

o lNoaabpiaiite ocTpUeTo ocTpo. THNOTO OCTPME YBEMYABA BEPOATHOCTTA OT OTKaT.

¢ He pexeTe npeKkaseHo 6bp30.

¢ KoraTo usnonssate 0CTpue, peKeTe Camo OTAACHO HaNABo.

o lNoafbpsKaiTe MbTA CU HA ABUXKEHUE YUCT OT OTPA3AHWUSA MaTEPUa v APYrv OTIOMKMU.

- MopgabprKaHe Ha oNTUManeH KOHTPOA:

o [IpbiKTe YCTPOMCTBOTO A0Bpe M 34pasBo C ABeTe Cv pble. JpbiKTe AAcHaTa U NsBaTa CU PbKa U3UAN0
OKOJI0 CbOTBETHUTE APbIKKU.

o [IpbiKTe ABaTa KpaKa pasTBOPEHM HacTpaHu B yA06Ha CTOMKa 1 BCe NakK NOACUIYPEHM 3a Bb3MOXKHOCTTa
arperarbT Aa OTCKouu. He ce HaguraiTe npekomepHo. Moaabpikaite cTabuiHa CToKa U paBHOBeCKe.
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TEXHUYECKU OAHHU
Mogaen PB5221 PB5228
PaboteH obem | 52 Ky6. cm 52 Kyb. cm
KoHcku cunm | 2 K.c. 2 K.C.
Tn asuraten [1ByTaKTOB, ¢ | dsyTtakTos, [«
Bb3yLUHO OX/1IaXKAaHe | Bb3AyLIHO OXNaXaaHe
Cmec oT 6eH3nMH U [ Cmec OT GeH3UH W
lopuso
macno macno
*
Ban 28 mm*1,5m 28 mm L5 m
(pasaeneH Ban)
[nasa ABTOMaTUYHA ABTOMaTUYHA
[pbXxKa Twn Benocunepg, Tun Benocunep,
Z 255 7 255
BK/I0uBa [1BOMHA KoNnaHa, [lBOMHA KonaHa,

mm (3T) ocipue

mm (3T) octpue

HeTHo Terno

7,6 kg

7,2 kg

OCHOBHM YACTH

3abenexkka: Buxre ctpaHuua 2, ¢wr.

A-B.

1. NpesBkatoyBaTeNn 3a 3aKk/t04BaHE Ha
apocena

2. MpesBkatoyBaTen ON/OFF Ha

asurarens (BKka./uska.)

. Jloct 3a 6e3onacHocT

. CnycbK Ha rasta

Bbie 3a rasta

. PesepBoap 3a ropuso

. ApbXKKa

8. Kopnyc Ha 3agsuxBaliuna san

9. MNpeanasuten ot 3ambpcABaHUA

10. Kopnyc Ha cKopocCTHaTa KyTua

11. Kanayka Ha 3ananuTenHara csely,

12. Perynupall, BUHT 3@ Npa3eH Xoz,

No v AW

13. loct Ha apocena

14. Mopkaysala nomna

15. Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropuso
16. CrapTtep 3a OoTKaT

CIIOBABAHE Vi

3abenexkKa: Buxkre ctpaHuua 3.
MoHTMpaHe Ha ApbrKKaTa (pur.1)

1. Pasxnaberte 4-Te 60nTa Ha ropHaTa Kanayka u-mocTaBeTe 4pbKKUTE. 3aTerHeTe OTHOBO 6oaToBETE.
2. MocTaseTe crnobKaTa Ha ApbiKKaTa B CKOBaTal MocTaBeTe ropHaTa Kanadka Bbpxy Hes. 3aTerHere
34paBo Kanaykarta.

CBbp3BaHe Ha }KMNOTO Ha ApocenoBarta knana (¢ur. 2)

1. CBaneTe Kanaka Ha Bb3AyLUHWA YnCTau.
2. CBbp)KETE Kpas Ha YKMIOTO Ha APOCE/IOBATA K/lana Kb EbeAMHEHUETO B ropHaTa YyacT Ha KapbypaTopa.

3abenexKa: Korato MOHTUpaTe Kanaka Ha Bb3yLHWA Y1CTaY, He 3abpaBaiiTe fa NoCTaBUTe BUCOKOBOITOBMA
MPOBOAHWK B HEro.

CBbp3BaHe Ha Kabenute Ha npeskatouBatens (¢owur. 3)

CebpkeTe KabenuTe Ha NpPeBKAOYBATENS MexAy [ABUraTens W TAaBHOTO yCTpoiicTBo. CBbpikeTe
NPOBOAHMLMTE C e4AMH U CbLLM LBAT.

MoHTUpaHe Ha nNpegnasuTen 3a OT/IOMKM 3a [1aBaTta Ha Tpumepa (®wr. 4)
3aerneTe npegnasntesia oT 3aMbpCABaHUA C NpeaoCTaBeHUTe 6onTose.
MoHTUpaHe Ha NpegnasuTens 3a OTNaAbLM 32 MeTaHUA HOXK (Pur. 5)
3aerneTe npegnasntena oT 3aMmbpCcABaHUA C NpeaoCTaBeHUTe bonTose.
MoHTUpaHe Ha rnasaTta Ha Tpumepa (dwur. 6)

1. MocTaBeTe wWwecTorpamHua Kkiatod (1) B CTpaHUYHWTE OTBOPWU Ha BBTPELUHMA AbpiKay U KyTUATa Ha
npesaBKaTa, 3a Aa 3aK/ouuTe Basa.

2. U3Bagete 60n1Ta, KaTo ro passMeTe NO YaCOBHMKOBATA CTPeNKa.

3. MNocTaBeTe mMasaTa Ha TpUMepa (2) BbpXy Bana, Kato u3nonssate 60T (A). 3aTerHerte ro 34paBso C pbKa.

MoHTUpaHe Ha MeTa/IHOTO ocTpue (dwur. 7)

1. MocraseTe WecTorpaMHua Katod (1) B CTpaHUYHUTE OTBOPM Ha BbLTPELIHUA AbpsKad (4) U KyTuaTa Ha
npeaasKaTa, 3a Aa 3aKouuTe Bana.
2. OTBUMiIATE 6OAT (2) C BbPTEHE MO YaCOBHMKOBATA CTPesiKa. CBaseTe BbHIWHUA AbpsKaTen (3).
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3. MocTaBeTe OCTPMETO BbPXY BLTPELUHUA AbpKaTen (4), KaTo ce yBepuTe, Ye MapKupaHaTa CTpaHa e
ob6bpHaTa KbM AbprKaTens.

4. NocTaseTe BbHIWHMA AbpKaTen (3) BbpXy Basna, KaTo ce yBepwuTe, Ye BANbOHATaTa cTpaHa e obbpHaTa
KbM OCTPHETO.

5. 3aKkpeneTe Hoa ¢ 60T (2) ¢ Npy)KMHHaTa Wwakba (5) 1 3aLMTHUA Kanak (6).

MocTtaBAHe Ha KonaHa

1. MocTaBeTe KoaaHa 1 ro 3aKkpenete Kbm yCTPOMUCTBOTO. OKayeTe yCTPOMCTBOTO Ha AsACHATa CU CTpaHa.
2. Mnb3HeTe ckobUTe Harope WK HafoNy, [OKATO ypeasT 6bae NpaBuaHO 6anaHcupaH, KaTo No Bpeme Ha
paboTa pekelLara rasa He [OKOCBA 3emATa.

NPEAU PABOTA

lTopuso

® YCTPOMCTBOTO M3MOA3BA KaTO rOPMBO CMEC OT MOTOPHO MAc/o U BEH3UH.
- NoaxoaAaw, TN macno: Macno 3a ABYTAKTOBM ABUraTe/IM C Bb34YLWHO OXaXKaaHe.
- Noaxoasw, 6eH3nH: besonoBeH HeH3MH ¢ OKTaHOBO YMCN0 94 UM NO-BUCOKO.

¢ [oAXo4AWOTO CbOTHOWEHME Ha cmecBaHe e 30 ml macno 3a Bcekn 1 L 6eH3uH.

3abenexka:

* B umeTO Ha BaweTo 34PpaBe M HAOKOAHATa cpesa U3non3saite camo 6e30108eH GeH3UH.

e M3nonssaHeTo Ha 6eH3UH € MO-HWCKO OKTAaHOBO YMCN0 OT 94 MOXKe Aa AoBede [0 NOBMLIABaHe Ha
TemnepaTypaTa Ha ABuratenay Ao Npobaemu ¢ Hero, KaTo Hanpumep 3a4pbCTBaHE Ha byTanaTta.

e HekauecTBeH 6€H3MH M Mac/o MoraT AaMOBPeAAT YNABTHUTENHUTE NPbCTEHWN, TOPUBONPOBOAUTE UK
pesepBoapa 3a ropueo.

¢ He n3non3saiite ropnBo, KOETO € CbXpaHABAHO noseye oT 1 meceLl. [opuBHaTa CMeC, CbXpaHABaHa NO-AbAr0
OT TO3¥ Nepuoa, Lie foBeae A0 3aTpyAHeHO.cTapTUpaHe 1 1oL paboTHU XapaKTepUCTMKK. AKO ropuBHaTa
CMEC e CbXpaHABaHa No-AbJ/Iro OT TO3U Nepuog, T TpAbBa Aa bbae U3ToueHa U 3ameHeHa ¢ NPsAcHa CMec.

o [1ByTaKTOBOTO rOPUBO MOXKe Aia ce pa3aenu. Pasksiatete 406pe KOHTeHepa 3a ropuBo Npeay BesAka ynoTpeba.

- 3a Aa npeAoTBpaTUTE NOBPeAA Ha ABUraTeNs, He MbJIHETe pe3epBoapa 3a FOPUBO C:

1. lfopvBo 6e3 macno (cypos 6eH3uH).
2. lasoxon.

3. Macno 3a 4eTUPUTAKTOBK ABUraTeNN.
4. TopnBO, NPUMeECEHO C BoAa.

CmecBaHe Ha ropusoTto

1. UamepeTe Konuuectsata 6€H3MH M MaAc0, KOUTO TpAbBa Aa ce CMeCcAT
- 3abenexka: CmeceTe camo He06XOAMMOTO KONMYECTBO ropmBo 3a paboTaTa.
2. MocTaseTe 4YacT oT 6eH3nHa B 4MCT, 0406PEH CbA 3a rOpMBO.
3. U3cuneTe LANOTO KOAMYECTBO MAc/o U pasbbpKaiiTe fobpe.
4. M3cuneTe ocTaHanaTa 4acT oT 6eH3nHa 1 pa3bbpKaiiTe OTHOBO B MPOAbB/IKEHME Ha MOHE eHa MUHYTa.
- HAkou macna morat ga 6baat TpyAHU 3a pa3bbpKBaHe B 3aBMCMMOCT OT CbCTaBKUTE Ha Mac/ioTo.
YBeperTe ce, Ye ropmsHaTa cmec e pasbbpKaHa AocTaTbyHO. MMaiiTe npeasua, ye ako pasbbpKkeaHeTo
€ Hef,0CTaTbyHO, Ce YBE/IMYABa OMACHOCTTa OT PaHHO 3aKbpHABaHe Ha ByTanaTa.

3apexpaHe Ha YCTPOMCTBOTO C FOPUBO

A MNpeaynpexpeHue:

o BeH3WHbLT e U3KNIUUTENHO 3ananum. Usbarsaiite aa nywuTe B 6am3oct ao ropuso. Masete ropusoTo

OT NIAMBLY 1 UCKPU.

YBepere ce, 4e CTe CAPe/n ABUraTeNs 1 CTe ro 0CTaBUAM Aa U3CTUHE, NPEAM Aa 3apeAuTe ypeaa ¢ ropuso.

¢ 3apexpaiite ypeaa c ropuBO CamMO Ha OTKPUTO U Ce OTAa/eUeTe Ha NoHe 3 M OT MACTOTO 3a 3apeXKaaHe
C ropuBo, NpeAu Aa cTapTUparte ABUraTens.

[uny

. OTBMiNTe M CBasleTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropueo. [locTaBeTe Kanaykarta Ha 683I‘IpaLLIHO MACTO.
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2. Haneiite ropnso B pesepsoapa 3a ropmso £0 80 % OT Mb/iHaTa My BMECTUMOCT.
3. MocTaBeTe OTHOBO WM 3aKpeneTe 3/paBO KamaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropmso. M3bbpluete BCUYUKM
pa3nuBM Ha rOPUBO OKOJ/IO ypesa.

Ob6opyaBaHe

MpenopbunTenHo e fa HocuTe cbe cebe cu:

® Pe3epBHO OCTPME WM [1aBa Ha TPUMEpPHaTa JMHUA.

o BbiKeTa uau npeaynpesmTeHy 3HaLm, KOUTO A3 yBeAOMABAT MMHYBauuUTe 4a cna3saT 6e30MacHo PascTosHMe.
o CBMPKa 33 CbTPYAHUYECTBO WU 33 CMIELUHMW CyYan.

o CeKupa WAn TPMOH 3a OTCTPaHABaHE Ha NPEnATCTBUA.

MUHCTPYKLU WU 3A PABOTA
3abenexkKa: Bure ctpaHnum 2-4,

MpegynpexxpeHune: He pabotete ¢ mawmHata 6e3 noctaBeHa npegnasHa peletka. BuWaru
M3nonsBsaiite yCTPOICTBOTO C NOCTaBeHa NpeanasHa KonaHa.

CrapTupaHe Ha asuratens (¢ur. A-B)

Juny

. HanbnHeTe pesepBoapa’3a ropuso ¢ NOAXOAALLO rOpUBO. (BXK. ,3apexaaHe Ha yCTPOMUCTBOTO C ropMBo”,
cTpaHuum 37-38).

2. MNocTaBeTe ypeAa BbpXy paBHa, TBBPAA NOBBPXHOCT. [lpbiKTe pexKellaTta [Masa Haj 3eMaATa v Janey oT
OKOJIHUTE NPeaMeTH, Tbi1 KaTo TA LLE 3aMoyHe Aa ce BbPTU Ces CTapTMpaHe Ha ABuraTens.

. HaTucHeTe HAKOIKO MbTU KpyLUKaTa Ha crapTepa (14), [oKaTo ropyBOTO NoTeye B Mpo3payHaTa TpbbuuKa.

. MpemecTeTe gpocenHaTa pbuka (13)Harope, 3a na 3atBopuTte Apocena (ur. B, nonoxkeHue N).

. MpeBKAtoueTe NpeBK/IOYBaTENA 32 BKAOYBAHe/U3KOYBaHE Ha ABuraTens (2) B monoxeHwe ,, | “

. [lokaTo AbpkuTe 34paBo ypesa, ApbrHeTe CTapTepa ¢ oTKaT (16), AokaTo ABUraTensT sananv.
- BaxkHo: M3bareaiiTe fa AbpnaTe BbKETO 40 Kpas My. YBepeTe ce, Ye Bpbluate 6aBHO cTapTepa Ha

OTKaT B MbPBOHAYA/IHOTO My MOJIOXKEHME.
7. NpemecteTe apocenHara pbuka (13) Hagony, 3a aa oTBOopUTeE Apocena (our. B, nonoxenue ).
8. OcTaBeTe ABuraTens fa 3arpee 3a HAKOJIKO MUHYTV) NPEAMU Aa 3anoyHeTe paborTa.

(<2 C 2 I~ OV}

3abenexka:

¢ [lpv NOBTOPHO CTapTMpaHe Ha ABUraTeNs BeAHara ces .CAPaHeTo My.OCTaBeTe APOCena OTBOPEH.

* 3aabpKaHeTo Ha Apocesna 3aTBOPEH TBbPAE AbJIr0 MOXKe [da 3aTPyAHU CTapTMpaHeTo Ha ABuraTens.
AKO [ABWraTesiaT He ycnee Aa CTapTupa cies HAKOMKO OnuTa, OTBOPETE Apocena U U3LbpnaiiTe OTHOBO
BbXETO MW U3BAAETE 3ana/iMTeNIHaTa CBell, M A NoAcyLleTe.

CnupaHe Ha asuratens (dwr. A)

1. OTnycHeTe cnycbKa Ha rasTa (4) 1 nycHeTe ABuratens 3a nosioBUH MUHyTa.
2. MpeBK/OYeTE NPEBK/IOYBaTENA 33 BKAOYBaHE/M3KNOUBaHe Ha AsuraTens (2) B nonosxeHue , 0"

BaxkHo: OCBEH Npw cnewHun cayyau, n3bsareaite ga cnvpare AsuraTens, 4OKATO AbpnaTe /10CTa 3a rasTa.
Onepauums (ur. A)
Mpu paboTewy, ABuraTen, MbpBO HaTUCHETE NpeanasHua NocT (3) v cnes ToBa ApbMHETE CNyCbKa Ha rasTa
(4), 33 Aa 3anoy4HeTe pA3aHeTo.
PerynupaHe Ha Bb)KeTo Ha rasta (®wr. 8-9)

HopmasiHaTa xnabuHa e 1 unun 2 mm, smepeHa B Kpas Ha kapbypaTopa. Peryampaiite oTHOBO C NOMOLLTa
Ha perynaTtopa Ha BbxeTo (1), ako e Heobxoaumo.

PerynupaHe Ha 060poTuTe Ha npa3eH xog, (¢ur. B)

e AKO [BMraTeNaT YecTo CNMpa Ha NpaseH Xof, 3aBbpTeTe BUHTA 3a PerynnpaHe Ha npasHusa xog, (12) no
NoCOKa Ha YacOBHMKOBATa CTpesKa.

* B cnyyaii ye perkellaTa rnaBa NPOAbL/NKABA A Ce BbPTU Cej, OTNyCKaHe Ha /10cTa 3a rasTa, 3aBbpTeTe
perynnpaiwma BUHT 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA.

3abenexxkKa: Yseperte ce, e ABUraTeNAT e 3arpAT, Npeau 4a peryanparte 060poTuTe Ha npaseH Xoa,
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U3nonsBaHe Ha meTanHo octpue (dwur. 7, 10)

MpeaynpexaeHune: Korato 3atousaTe, CBa/fATe WAM MOHTUPATE OTHOBO OCTPMUETO,
33a4b/KUTENHO HoceTe gebenn u 34paBu pbKaBULM M MU3MNON3BAlTE CamMoO MOAXOAALLU
MHCTPYMeHTH U obopyaBaHe, 3a Aa NpeaoTBpaTUTE HapaHABaHe.

MpeaynpexaeHue: HenpaBUAHOTO 3aKpenBaHe Ha BbPTALLUTE Ce YAaCTU MOXKe Aa AoBseje A0
CepUo3HMN HapaHABaHUA Ha onepaTtopa.

MpepynpexpaeHue: YBepere ce, 4e OCTPUETO HE € OrbHaToO, M3KPUBEHO UAW NOBPEAEHO Mo
KaKbBTO M 43 € HaumH.

> > >

¢ 3akpenerte ocTpueTo ¢ 60nTa (2) U ce yBepeTe, e GOATLT HE € NOBPEAEH UMW U3HOCEH.

e YBepeTe ce, Ye OCTPMETO U AbpsKaunTe (3, 4) ca 3aKpeneHy NpaBuIHO U Ye OCTPUETO Ce BbPTM NAABHO,
6e3 HeobuyaeH LWym.

¢ KoraTo peseTe, BOAETE OCTPMETO OT AACHATA KbM /1BaTa CTPaHa, KaTo ro HaK/IaHATe JIEKO HaNsABO.

3abenexka: OcTpmeto Moxe Aa 6bae 3aKnelleHo OT Niesesu, ako 0bopoTUTe Ha ABuratens ca Tebpae
HWUCKM MM aKo OCTPUETO peke TBbpAe Abi6OKO B nnesesmnTe. Perynnpaiite CKOpOCTTa Ha Asuratens u
LbnboYMHATA Ha PA3aHe Cropes HyKauTe.
MpepynpeskpeHune: Ako TpeBa UAM Apyr nNpeaMeT nonagHe B OCTPUETO UM aKO ypeabT
3anouHe Aa ce KNaTU UAK BUBpUPA, U3KNKOYETe ABUraTeNs U nposeperte ueaus ypes. CmeHerte

A HOXa, aKo e noBpeaeH.

Mpeaynpexaexne: U3KnioueTe asuratens u ce ygepere, e OCTPUETO € HaMbAHO CAPANO, Npean
fa npoBepuTe OCTPMETO M'Aa OTCTPaHUTE BCEKM NPeAMET, KOITO e nonagHan B 0OCTPUETO.

W3non3saHe Ha rnasaTa Ha Tpumepa (Pur. 11)

npeanasHu ounna. KambHU UM OTAIOMKM moraT aa 6'bp,a'r U3XBBP/ZIEHU KbM O04YUTE U INLETO

: MpegynpexkaeHne: BuHaru HoceTe NpeAnasHM ouMna 3a 3alWuTa Ha ouuTe, Hanpumep
BM U a2 NPUUUHAT CEPUO3HM HapaHABaHUSA:

* BuHaru nomHerte, Ye BbPXbT Ha BbaMLaTa pexke. OcraBereypesia aa noapa3sa CbC COBCTBEHOTO CM TEMMO.

[pbiKTe ypeaa Taka, ye rnasaTta [a e oT/eneHa oT 3eMATa U Aa € HakNoHeHa Ha okono 20 rpagyca Kbm

nocokaTta Ha NnoYmcTeaHe.

¢ 3a aa cBeseTe 40 MUHMMYM PUCKA OT U3XBbP/ISHE Ha OTNIOMKM KbMBAac, MeTeTe OT/ABO HAAACHO.

e BogeTe 6aBHO pekelLaTa r1asa, Korato pexeTe CUaeH pacTex~PeryanpaiTe CKOPOCTTa, C KOATO BoAUTE
perkelyaTta rnaga, B 3aBUCMMOCT OT MbCTOTaTa Ha PacTUTEIHOCTTal

¢ He pasmaxsaiiTe ypega Tebpae 6bp30.

e OnuTaiiTe ce 4a KOHTpo/iMpaTe ABUMKEHWETO Ha pAsaHe ¢ 6e4poTo; BMECTO Aa MocTaBATe LAIOTO

HaToBapBaHe BbpXYy pbKaTa 1 pbLeTe.

BsemeTe npeanasHyM MepKK, 3a Aa NpeaoTBpaTUTE YBMBAHETO Ha MaTepuasna OKO/O Bana Ha rnasata.

MpeKkomepHOTO HaTpynBaHe Ha MaTEPUaN MOXKe Aa Cnpe rnasata M Aa AoBeje 40 NPpUnab3BaHe Ha

CbeauHUTENA, KOETO BOAM L0 MOBPEeAa Ha CUCTEMATa Ha CbeAMHUTENA, aKO Ce NMOBTaps YecTo.

NoAAbPXAHE

3abenexkKa: Buxkre ctpaHuua 4.

.

KaKBaTo U [a e NOAAPbIKKA HAa MalunHaTa. KOHTaKTBbT € ABUIKELaTa Ce perKelua rasa uam ¢
ropeLwus Wymos3arnyLwmTes Mmoxe Aa AoBeae A0 TeNeCHU HapaHABaHUA.

Octpme (dwur. 12)

(A): MuneH guck
(B): Octpme c 8 3bba
(B): Octpue c 3 3bba

: MpeaynpexaeHue: Yeeperte ce, Yye ABUraTeNAT € CNPAN U U3CTUHAA, Npeau Aa U3BbpLUBaTe

e [IpoBepeTe OCTPMETO U CKPENUTENHUTE eIeMEHTU 3a XI136MHM, NYKHAaTUHW UK OrbBaHe.
¢ [IpoBepeTe pexelnte p'b6OBe U T HaTo4veTe C NJI0CKa nuna.
¢ He n3snonssaiite BOAa, KOraTto u3nonssate LIJﬂaVId)MaLLIMHa.
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Ba)kHo: I'IpenopquTenHo € No4aBaHeTO Ha AOKYMEHTU Aa Ce U3BbpLUBa OT I'IpO(I)ECMOHaﬂVICTVI.
Bb3gyweH ¢puntobp (Pur. 13)

3anyLweHuTe e1eMeHTU Ha Bb3AyLUHUA 4)14/1pr (1) BOAAT A0 HaManABaHe Ha NPOU3BOAUTE/IHOCTTA Ha ABUraTenA.

1. MposepeTe 1 noyncTeTe GUATLPHUA ENEMEHT B TOM/IA CanyHeHa BOAa, ako e HeoBXoAMMO.
2. U3cywweTe ro HanbAHO Npeau 4a ro MOHTUpaTe.
3abenexkka: AKO GUATLPHUAT eNeMEHT Ce e CBUA, 3aMeHeTe 1o C HOB.

MNPEMOPBYNTENEH FPA®UK 3A NOAAPBHKKA

YecroTa
Enement/uact Deictene MPeaM | |1 scekm | Hascexm | Ha scexm
BCAKA
25 vyaca 50 yaca 100 yaca
ynorpe6a
Pesepsoap 3a ropuso
peoap puso, MposepeTe,
Bb34ylWeH GUNTbP, rOpMBEH v v
nouuncrete
duntop (1)
Perynupaly, BUHT 3a'NpaseH4|. Peryaupaiite, ako v
xo4 (2) e Heobxoammo (3)
=
@ Mouncrere,
g 3ananutenHa ceely, (4) peryanpaire v
o pascrosHneTo
Pebpa Ha LMAMHABPA, OTBOPU
P u ADPa, P Mouucrere v
3a OXN1aXKAaHe Ha Bb3ayxa
LLlymosarnywwuren,
npeanasuTen, usnyckateneH Mouncrere v
OTBOP Ha LMAUHABPA
JlocT 3a ra3Ta,
Mposepka Ha
npesKtoYBaTen 3a BK./ V.
paborarta
M3K/1. Ha ABuratens
3 3ameHeTe, aKo e
& AKcecoap 3a psAsaHe ! v
nospeaeHa
CKOpOCTHa KyTuA CmaxerTe c rpec V-
BuHToBe/raitkun/6ontose (5) | 3aterHerte, cmeHete v v
< |(1) Ako e HeobxoguMmo, cmeHeTe ro.
% |(2) Cmerere kapbypaTopa, ako e HeobxoAMMO.
% (3) BuxTe ,,PerynnpaHe Ha 060poTuTe Ha NpaseH xo4”, cTpaHuua 38.
E (4) Noaxogawa mexamHa: 0,6 - 0,7 mm. CmeHeTe, ako e Heobxogumo.
(5) He ca perynupaHu BuHTOBETE.

lTopuseH dpuntop (Pur. 14)

AKO MmaTe Npobiemu CbC CTapTUPaAHETO Ha ABUraTena uan HeobuyaiiHa paboTa Ha ABuraTens, nposeperte

KanaykaTa Ha ropvBHaTa Kamepa 1 ropueHua GuaTbp (1) 3a 3anyLWwBaHUA U T1 NOYUCTETE, aKO e HeE0BX0AMMO.
3ananutenHa ceeuy (ur. 15)

MNoBpeaaTta Npu cTapTUPaHe 1 HENPaBUIHOTO 3aMaNBaHE YECTO Ce Ab/KAT HAa 3aMbpPCeHa 3anannTesiHa CeeLL,.

o [loyuncTeTe 3ananuTesHaTa CBELL, U NPOBEpPETE a1 PA3CTOAHMETO MEXK Y CBELLMTE € B NPaBWU/IHUA AUANa30H.
- MpaBunHa mexauHa mexay 3anaautenHure csewm: 0,6 - 0,7 mm

e AKO 3ananuTenHaTa cBely e NoBpeaeHa, CMeHeTe .
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* 33 ga MOHTMpaTe 3ananuTesiHaTa CBeL, MbPBO 3aBbPTETE CBELUTa, AOKATO Ce 3aTerHe C NPbCT, Ched
KOETO f 3aTerHeTe C oLe YeTBBLPT 060POT C MOMOLLTA Ha FaeyeH K/ItoY 3a 3ananuTeNHu CBeLUM.

BaykHO: /13n0N3BaHETO Ha HEMOAXOAALLA 3aMaAvnTeNHa CBELL MOXKeE Aa A0Beae L0 HenpasuiHa paboTa Ha

aBuraTens, nperpsasaHe Ha ABuratens v nospeaa.

M3nycKaTteneH wymosarnylumrten

MpeaynpexaeHue: [epuoguyHO npoBepsABaiTe LWyMO3arnywmTens 3a pasxnabenu
A KpPEenesKHU efIeMeHTU, NOBPEeAU UM KOPO3UA. AKO OTKPUETE HAKAKBM NPU3HALM HA U3TUUaHE
Ha oTpaboTeHuTe rasose, cnpeTe Aa M3N0/3BaTe MALUMHATA U A PEMOHTUpaiiTe He3a6aBHO. AKO He ro
HanpaBuTe, TOBa MOXKe fa floBee A0 3ananBaHe Ha ABuraTens.

PeaykTopHa Kytua (¢ur. 16)

e CMmeHAlTe cmaskaTa Ha peaykTopa Ha BCEKU 25 vaca pa60Ta WUAn no-4ecto, ako e H806X0,D,MMO.
M3nonssaite rpec Ha AMTMeBa OCHOBaA.

e [lpean pa ,D,O6aBl4Te HOBa rpec B CKOPOCTHaTa KyTuA, n3Bagete 6onTa cpewy HUNena 3a rpec, 3a ga
MOXKe CTapaTta rpec ga niteve.

OTBOp 33 OXNaXKAaHE HA BXOAALMUA Bb3ayX (Pur. 17)

A MNpeaynpexaeHue:

e Hukora He AOKOCBalTe UMAMHABPAE, WyMO3ariywuTens MAM 3ananuTenHarta cBel, C roAM pbue
HEenocpeAcCTBEHO c/ie CNMpaHe Ha ABUraTens.

Korato nposepsiBaTe MawuHata npeau.paborta, nposepeTe 30HaTa OKONO LWIYMO3arnywuTens
W OTCTpPaHeTe BCUYKU AbPBEHU CTbPrOTUHU WU NIMETA, KOMTO Ca Ce MPUKPEnuan Kbm ypeaa. AKo
He ro HanpaBuTe, TOBa MOXe fa AoBeae A0 NperpABaHe Ha WYMO3arlyluMTens, a ToBa OT CBOA
CTpaHa MoXKe a npeAusBUKa 3ananBaHe Ha asurartens. BuHaru npegm ynotpeba ce yBepsBaiite, ue
3arNYLIMTENAT € YUCT U 6e3 AbpBEHN CTbPrOTUHU,-AUCTAUl APYrv OTNaAbLUM.

MpoBepsBaliTe BEHTUNALMOHHUA OTBOP 3a OXNaXKAaHe Ha BXOAALWMA Bb3ayX (2) u 30HaTa OKO/MO
oxnaxkaawmre pebpa Ha unanHAabpa (1) Ha Bceku 25 4aca ynotpeba n oTcTpaHeTe BCUUKU MaTepuanm,
KOWTO ca NosienHanu no ycTpoicTsoTo.

AKO MaTepuanbT 3acegHe U NPUUMHM 3anyLwBaHe OKO/I0 BEHTUNALMOHHUA OTBOP 3a OXNaXKaaHe Ha
BCMYKaHUA Bb3AyX (2) unu mexay pebparta Ha uMAMHAbPA, TOBa MOMKE A3 AOBeAe A0 nperpaBaHe Ha
ABUraTtens, a TOBa OT CBOA CTPaHa MOXKe Aa NPUYUHM MeXaHMYHa NoBpeAa Ha ypeaa.

Mpoueaypwm, Kouto TpA6Ba Aa ce U3BbPLUBAT cnea Bceku 100 yaca ynotpeba

Jany

. CBanerte Wymo3arnyLunUTeNs, BKapaiTe OTBepPTKa BbB BEHTUIALMOHHUA OTBOP U M36bpLLETe HAaTpynaHus
Bbrepos,. M3bbpluete BCUUYKM BbIEPOAHWM HATPYNBaHUA MO LUYMO3AMTyLWMUTENA WM U3MYCKaTeNHuA
0TBOP Ha LUAMHADBPA.

. 3aTerHeTe BCUYKM BUHTOBE, 60/TOBE U GUTUHTK.

. MpoBepeTe fann mexay HaknagKaTta Ha cbefuHuTens u 6apabaHa He e NoNagHan0 Macio UM rpec u
aKo e nonagHano, nsbbpLuiete ro c 6e3010BeH 6eH3nH 6e3 cbabpPKaHWE Ha Macno.

w N

CbXPAHEHUE

o CMeceHuTe ropmBa, KOMTO He ca 6MM M3MNON3BAHU B NPOLB/IKEHME HA €4MH MECEeL, UAK NoBeYye, MoraT
[a 3anywar KapbypaTopa v Aa A0BeAaT [0 HenpasuiHa paboTta Ha ABuraTens.

e [pean Aa cbxpaHsasaTe ypeaa 3a Ab/br Nepuog, OT Bpeme, 13npasHeTe pesepBoapa 3a ropMso M ro
nouncrete. Cnes ToBa CTapTupaiiTe ABuraTens, AOKaTO M3pasxodsa LAMOTO rOPMBO, OCTaHano B
ropvBHUA TpbboNPOBOA, M KapbypaTtopa.

e CbxpaHsBaiTe ypeaa CaMo Ha 3aKpUTO, KaTo B3emeTe HeobXoaAMMMUTE MEPKM 3a NpeaoTBpaTaABaHe Ha
pbKaaTa.
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OTCTPAHABAHE HA HEM3MNPABHOCTU

Mpo6aem: HeycnewHo crapTupaHe.

Mposepete Bb3moXKHa npuumnHa PeweHue
M3ToyeTe ro u U3non3galiTe NPaBUIHOTO
Pesepsoap 3a ropuso HenpasunHo ropuso.
ropveo.
fopuseH GpuATLP 3anyLeH ropuseH GuUATHLP. Mouncrere ro.
Perynupaly, BUHT Ha .
M3BbH HOPMaNHWUA AManNasoH. HacTpoiite B HOpmanHua AnanasoH.

KapbypaTtopa

1. 3ambpceHa/mokpa
3ananunTesnHa ceely,

2. HenpasuaHO pa3cToaHne
MeXy 3ananuTesIHnTe CBeLLM.

1. Noyuncrete/uscyweTe.
2. Perynupaite mexagmHata Ha 0,6 - 0,7
MM.

3anansaHe (6e3 nckpa)

3ananutenHa ceeLy M3KntoyeHa. 3aTerHete OTHOBO.

Mpo6nem: [iBuratenart cTapTUpa; HO He NPOABL/KABA Aa PAabOTU UK He ce CTapTMPa NAaBHoO.

MposepeTte O}XHa NpPUYMHA PewweHune
M3ToYeTe ro M n3nonssaiite NPaBUIHOTO
Pesepsoap 3a ropunso HenpaBnaHO WA 3acToAN0 ropuBo.
ropveo.
Perynvpaly, BUHT Ha .
M3BBbH HOpMaTHUA AMana3oH. HacTtpoiite B HOpmanHua gnanasoH.
KapbypaTopa
Llymosarnywwuren,
UMAUHABP (M3nycKkaTeneH |HaTpynsaHe Ha BbIepos. MN3bbpLueTe.
oTBOp)
MpeuncrsaTen Ha Bb3gyxa |[3anyLleH c npax. Mamuire.
UINH MYHa NepKa, Kanak
U AP pia, 3anyLeH ¢ npax. Mouncrete.

Ha BeHTUIaTopa

* [lpousgodumenam cu 3anazea Npasomo 0ad MpasU He3HaYUMeEnHU MPoMeHU 8 Au3aliHa U mexHuYyecKkume
creyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesHo ysedomseHue, 0C8EH GKO me3u MPOMEHU He 3acsaam
3HayumenHo pabomama u 6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OMUCAHU/UMIOCMPUPAHU HA
CcmpaHuyume Ha pbKOBOACMBOMO, KOemo ObpPHUME 8 pbuyeme cu, Moxe da ce OMHAcAM u 3a Opyau Modenu om
PodyKMosama AUHUA HA MpPou3eodumens ¢ NOA06HU XapaKMePUCMUKU U MOX(e 0a HE Ca BKAIOYEHU 8 MOKY-WO0
npudobumus om eac MPooykm.

* 30 0a ce eapaHmupa 6e3onacHocMmMa u HadexOHOCMmMa Ha npPodyKma u 8anuUOHOCMMA HA 2apaHyuasma,
8CUYKU pabomu Mo pemMoHm, MPOBepKa UAU 3aMAHA, BKAYUMENHO NodOPbHKA U CreyudsaHu HacmpolKu,
mpsbea da ce U38bPWBAM CAMO OM MeXHUYU Om OMopU3UPaHUA cepau3eH omoes Ha Npou3sooumens.

* BuHaeu usnonssalime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c¢ obopydsaHe,
Koemo He e docmaseHo, Mmoxe 0a 0osede 00 Heu3npPasHoOCMu uau 0opu 00 CepuO3HU HaOPAHABAHUSA UAU CMbpM.
poussodumenam u 8HOCUMeNAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yanmam
Ha U310/1380HEMO HA HECLOMBEeMcmaeauwo Ha U3ucKkeaHUAMa obopyodsaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

Purtati ochelari de protectie, Purtati manusi de protectie. Purtati incaltaminte de
protectie auditiva si o casca de siguranta, antiderapanta.
protectie.

o <— 15m (5%
Benzina este extrem de inflamabila. Risc de ranire din cauza Tineti copiii si trecatorii la 15
Evitati fumatul 1in apropierea obiectelor ejectate. metri distanta de masina.

combustibilului. Tineti combustibilul
departe de flacari si scantei.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul finainte de utilizare. Nerespectarea
@ avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari corporale
si/sau daune materiale. Pastratimanualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

¢ Nu permiteti niciodatd copiilor sau oricareipersoane care nu poate intelege pe deplin instructiunile din
manual sa utilizeze masina.

¢ Nu demontati niciodata aparatul si nu il modificati in nicitn fel.

Pastrati toate etichetele de siguranta de pe unitate curate si lizibile. Daca o etichetd de siguranta nu mai

este lizibild, dispuneti inlocuirea acesteia.

Siguranta personala

.

Nu utilizati masina daca va simtiti obosit sau sunteti sub influenta alcoolului,adrogurilor sauamedicamentelor.

Un moment de neatentie in timpul utilizdrii aparatului poate duce la vdtdmadri.corporale grave.

e Nu utilizati unitatea dacd este deterioratd sau reglata necorespunzater. Nu indepartati niciodatd protectia
masinii. Se pot produce leziuni grave operatorului sau persoanelor din apropiere, precum si deteriorarea masinii.

¢ Nu vd aplecati excesiv. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila si echilibrata. Nu utilizati unitatea in timp

ce stati pe o scara sau pe orice altd suprafatd instabila.

Tmbracati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, imbracimintea si

manusile departe de orice piese in miscare. Nu folositi masina descult.

Folositi echipament individual de protectie. Purtati intotdeauna ochelari de protectie, protectie

auditiva, pantofi de siguranta antiderapanti si o casca de protectie.

Limitati timpul de utilizare continua a produsului la aproximativ 30 ~ 40 de minute pe sesiune si odihniti-

vd 10 ~ 20 de minute intre sesiunile de lucru.

.

Zona de lucru

Tineti copiii si trecdtorii la o distanta de 15 metri in timpul operarii masinii.

e Nu puneti motorul in functiune intr-o zona inchisad si/sau slab ventilatd. Gazele de esapament ale

motorului contin monoxid de carbon, care este daunator pentru sanatate.

Nu folositi masina:

- Cand solul este alunecos sau cand nu puteti mentine o pozitie stabila.

- Noaptea, pe timp de ceatd densd sau in orice alt moment in care cdmpul dvs. vizual ar putea fi limitat
si ar fi dificil sa obtineti o vedere clara a zonei de lucru.

- n timpul furtunilor, al furtunilor cu fulgere, al vanturilor puternice sau in orice alt moment in care
conditiile meteorologice ar putea face nesigura utilizarea produsului.
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Manipularea combustibilului

Benzina este foarte inflamabila. Nu depozitati niciodatd bidoane de combustibil sau nu umpleti rezervorul
unitatii in locuri unde exista scantei, surse de caldura sau flacari care ar putea aprinde combustibilul.

¢ Nu fumati niciodata in timpul functionarii unitatii sau al realimentarii rezervorului acesteia cu combustibil.
Cand umpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si lasati-l sa se raceasca. Aruncati o privire atenta
n jur pentru a va asigura ca nu exista scantei sau flacari deschise in apropiere inainte de a realimenta.
Stergeti complet combustibilul varsat folosind o carpa uscatd daca se produce vreo scurgere de
combustibil in timpul realimentarii.

Dupa realimentare, insurubati bine la loc capacul rezervorului de combustibil.

Nu l3sati ulei sau combustibil pe maner.

Tnainte de pornirea motorului

e Zona situata intr-un perimetru de 15 m de persoana care utilizeaza produsul trebuie consideratd o
zona periculoasa in care nu trebuie sa intre nimeni. Dacad este necesar, trebuie amplasate semne de
avertizare n jurul perimetrului zonei. Atunci cand doud sau mai multe persoane trebuie sa lucreze
simultan, trebuie, de asemenea, sa aiba grija sa se uite in permanenta in jur sau sa verifice in alt mod
prezenta si locatia altor persoane care lucreazd, astfel incat sa se mentind o distanta suficientd intre
fiecare persoana pentrua asigura siguranta.

Tndepartati din zona délucru obstacolele care ar putea fi aruncate de masina in timpul functionarii, cum
ar fi pietre, cutii de conserve sau sticld sparta.

Inspectati intreaga unitate pentru/a depista elemente de fixare slabite si scurgeri de combustibil.
Asigurati-va cd atasamentul de taiere este corect instalat si bine fixat.

Asigurati-va cd apdaratoarea de resturi este'bine fixatd in pozitie.

Utilizati intotdeauna hamul. Reglati hamul pentru confort inainte de a porni motorul. Hamul trebuie reglat
astfel incat mana stanga sa poata tine confertabil manerul ghidonului la aproximativ indltimea taliei.

Pornirea motorului

Tineti trecatorii si animalele la cel putin 15 m distanta de punctul de functionare. Daca sunteti abordat,
opriti imediat motorul.

Tnainte de a porni motorul, asigurati-va ci nu apasafi.maneta de sigurant3 si tragaci de acceleratie.
Tineti capul de taiere departe de sol si de obiectele dinsjur, deoarece acesta va incepe sa se roteasca
odatd cu pornirea motorului.

¢ Dupa pornirea motorului, verificati dacd atasamentul de tdiere'se opreste din rotatie atunci cand tragaci
de acceleratie este mutata complet inapoi in pozitia initiald. Dacd'continua sa se roteasca chiar si dupa
ce tragaci de acceleratie a fost mutata complet inapoi, opriti motorul si duceti unitatea la producator
sau la o statie de service autorizata pentru reparatii.

Utilizarea unitatii

Prindeti bine manerele cu ambele maini, folosind toata méana. Asigurati-va ca distanta dintre picioare
este egald cu latimea umerilor, astfel incat greutatea dvs. sa fie distribuitd uniform pe ambele picioare si
asigurati-va intotdeauna ca mentineti o pozitie stabila si uniforma in timpul lucrului.

Tineti atasamentul de taiere sub nivelul taliei.

Mentineti turatia motorului la nivelul necesar pentru efectuarea lucrdrilor de tdiere si nu ridicati
niciodatad turatia motorului peste nivelul necesar.

Dacd unitatea incepe sa tremure sau sa vibreze, opriti motorul si verificati intreaga unitate. Nu o utilizati
pana cand problema nu a fost rezolvata corespunzator.

Tineti toate partile corpului departe de atasamentul de tdiere rotativ si de suprafetele fierbinti.

Nu atingeti niciodata toba de esapament, bujia sau alte parti metalice ale motorului in timp ce motorul
este in functiune sau imediat dupa oprirea motorului. Facand acest lucru puteti provoca arsuri grave
sau socuri electrice.

¢ Nu scoateti niciodata capacul rezervorului de combustibil in timp ce motorul este in functiune.

Intretinere

e Pentruamentine produsulin stare de functionare corespunzatoare, efectuati operatiunile de intretinere
si verificare descrise in manual la intervale regulate.
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¢ Asigurati-va intotdeauna cd opriti motorul inainte de a efectua orice operatiune de intretinere sau verificare.
Transport

e Cand terminati tdierea intr-un loc si doriti s continuati lucrul in alt loc, opriti motorul, ridicati unitatea
si transportati-o, acordand atentie lamei.

¢ Nu transportati niciodatd produsul pe drumuri accidentate pe distante lungi cu vehiculul fard a scoate
tot combustibilul din rezervor. Daca faceti acest lucru, combustibilul s-ar putea scurge din rezervor in
timpul transportului.

Recul

Reculul poate cauza vatamari corporale grave. Este important sa intelegeti care sunt cauzele reculului,
cum puteti reduce sansele de recul si cum puteti pastra controlul asupra unitatii dacd se produce un recul.

- Cauza reculului:

Reculul poate apdrea atunci cand lama Tn miscare intra in contact cu un obiect pe care nu il poate tdia. Acest
contact face ca lama sd se opreasca pentru o clipd si apoi sd se deplaseze brusc sau sa , ricoseze” departe de
obiectul care a fost lovit. Operatorul poate pierde controlul asupra unitatii, iar lama poate provoca vatamari
corporale grave operatorului sau oricarei persoane aflate in apropiere daca lama atinge orice parte a corpului.

- Minimizarea riscului de recul:

o Taiati numai buruieni fibroasesiiarba. Nu lasati lama sd intre in contact cu materiale pe care nu le poate
tdia, cum ar fi liane dure, lemnoasejpietre, garduri, obiecte metalice etc.

* Pregatiti-va suplimentar pentru recul daca trebuie sa taiati unde nu puteti vedea contactul lamei, cum

ar fi in zonele cu vegetatie densa.

Pastrati lama ascutitd. O lama tocitacresteriscul de recul.

o Nu tdiati prea repede.

e Atunci cand utilizati o lama, tdiati numai de’la dreapta la stanga.

e Pastrati calea de avans libera de materialul care a fost taiat si de alte resturi.

- Mentinerea unui control optim:

¢ Tineti bine si ferm unitatea cu ambele maini. Tineti mainile. dréapta si stanga complet in jurul manerelor
respective.

¢ Tineti ambele picioare depdrtate intr-o pozitie confortabila si totusi sprijinite pentru posibilitatea ca
unitatea sa poata ricosa. Nu va intindeti prea mult. Pastrati-un'echilibrusi un echilibru ferm.

DATE TEHNICE “%,  PIESE RRINCIPALE
Model PB5221 PB5228 Nota: A se vedea pagina 2, fig. A-B.
Cilindree 59 cm3 52 cm? 1. Comutator de blocare a acceleratiei
- 2. Comutator ON/OFF motor
Cai putere 2cp 2cp (pornit/oprit)
Tipul motorului | Tn doi timpi, rcit cu aer | Tn doi timpi, ricitcuaer | 3. Manetd de siguranta
Combustibil Amestec benzind/ulei | Amestec benzind/ulei 4. Tragaci acceleratie
: 5. Cablul acceleratiei
Arbore 28 mm*15m 28 mm L5 m | 6 Rezervor de combustibil
! (arbore divizat) 7. Maner
Cap Automat Automat 8. Carcasa arborelui de transmisie
Maner Tip bicicletd Tip biciclets 9. Protectie impotriva resturilor
h dublu 1ama de I n dublu. lama d 10. Carcasa angrenajului
mm mm 12. Surub de reglare a ralantiului
Greutate neta | 7,6 kg 7,2 kg 13. Parghia de soc
14. Pompa amorsare
ASEMBLAJ 15. Capacul rezervorului de
combustibil

Nota: A se vedea pagina 3.

Instalarea manerului (Fig. 1)
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1. Slabiti cele 4 suruburi de pe capacul superior si introduceti manerele. Strangeti din nou suruburile.
2. Puneti ansamblul manerului in suport si puneti capacul superior peste el. Strangeti bine capacul.

Conectarea firului de acceleratie (Fig. 2)

1. indepértati capacul filtrului de aer.
2. Conectati capatul firului de acceleratie la imbinarea de pe partea superioara a carburatorului.

Nota: Cand instalati capacul filtrului de aer, asigurati-va ca introduceti firul de Tnalta tensiune in acesta.
Conectarea firelor comutatorului (Fig. 3)

Conectati firele comutatorului intre motor si unitatea principald. imperecheati firele de aceeasi culoare.
Instalarea protectiei pentru capul de tuns (Fig. 4)

Atasati protectia cu suruburile furnizate.
Instalarea protectiei pentru lama metalica (Fig. 5)

Atasati protectia cu suruburile furnizate.
Instalarea capului de tuns (Fig. 6)

1. Introduceti cheia hexagonala (1) in orificiile laterale ale suportului interior si ale carcasei angrenajului
pentru a bloca arborele.

2. Scoateti surubul desurubdndu-| in.sensul acelor de ceasornic.

3. Montati capul de tuns (2) pe‘arbore folosind surubul (A). Strangeti-l bine cu mana.

Instalarea lamei metalice (Fig/7)

1. Introduceti cheia hexagonala (1) in orificiile laterale ale suportului interior (4) si ale carcasei angrenajului
pentru a bloca arborele.

2. Scoateti surubul (2) desurubandu-l in sensul acelor de'ceasornic. Scoateti suportul exterior (3).

3. Puneti lama pe suportul interior (4), asigurandu-va ca partea marcatd este orientatd spre suport.

4. Puneti suportul exterior (3) pe ax, asigurandu-va cd'partea adancita este orientatd spre lama.

5. Fixati lama cu surubul (2) cu saiba elastica (5) si capacul.de‘protectie (6).

Punerea hamului

1. Puneti hamul si fixati-l la unitate. Atarnati unitatea pe parteadreaptas
2. Glisati clemele n sus sau in jos pana cand unitatea este corect echilibratd, cu capul de taiere care nu
atinge solul in timpul functionarii.

INAINTE DE FUNCTIONARE - A

Combustibil

Unitatea utilizeaza drept combustibil un amestec de ulei de motor si benzina.

- Tipul de ulei adecvat: Ulei pentru motoare in doi timpi racite cu aer.

- Benzina adecvata: Benzina fara plumb cu 94 de octani sau mai mult.

¢ Raportul de amestec adecvat este de 30 ml de ulei pentru fiecare 1 | de benzina.

Nota:

e Pentru binele sanatatii dvs. si al mediului, utilizati numai benzina fara plumb.

¢ Utilizarea benzinei cu o valoare octanica mai mica de 94 poate cauza cresterea temperaturii motorului
si probleme ale motorului, cum ar fi griparea pistonului.

e Benzina si uleiul de calitate slaba pot deteriora inelele de etansare, conductele de combustibil sau

rezervorul de combustibil.

Nu utilizati combustibil care a fost depozitat mai mult de 1 luna. Amestecul de combustibil depozitat

mai mult timp va provoca pornirea dificila si performante slabe. Daca amestecul de combustibil a fost

depozitat mai mult timp, acesta trebuie indepartat si inlocuit cu un amestec proaspat.

Combustibilul pentru motoare in doi timpi se poate separa. Agitati bine recipientul de combustibil

nainte de fiecare utilizare.

- Pentru a preveni deteriorarea motorului, nu umpleti rezervorul de combustibil cu:

1. Benzina fara ulei (benzina brutd).
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2. Gasohol.
3. Ulei pentru motoare in patru timpi.
4. Combustibil imbibat cu apa.

Amestecarea combustibilului

Jany

. Mdsurati cantitatile de benzind si ulei care urmeaza sa fie amestecate.
- Notd: Amestecati numai cantitatea de combustibil necesara pentru lucrare.

. Puneti o parte din benzina intr-un recipient de combustibil curat, aprobat.

. Se toarna tot uleiul si se agita bine.

4. Turnati restul de benzina si agitati din nou timp de cel putin un minut.

- Unele uleiuri pot fi greu de agitat, in functie de ingredientele uleiului. Asigurati-vd cd agitati suficient
amestecul de combustibil. Retineti cd, dacd agitarea este insuficientd, exista un pericol crescut de
gripare timpurie a pistonului.

w N

Alimentarea cu combustibil a unitatii

A Avertisment:

¢ Benzina este extrem de inflamabila. Evitati fumatul in apropierea combustibilului. Tineti combustibilul
departe de flacari si scantei.
Asigurati-va ca opriti motorul si lasati-l sa se raceascd inainte de a realimenta unitatea.
Alimentati unitatea numai n aer liber si indepartati-va la cel putin 3 m de punctul de alimentare
inainte de a porni motorul.

. Desurubati si scoateti capacul rezervoruluide.combustibil. Asezati capacul pe un loc fara praf.

. Introduceti combustibil in rezervorul de'.combustibil pana la 80% din capacitatea maxima.

. Repozitionati si fixati bine capacul rezerverului de combustibil. Stergeti orice scurgere de combustibil
din jurul unitatii.

W N -

Echipament

Se recomanda sa purtati cu dvs:

e O lama de rezerva sau un cap de linie pentru trimmer,

¢ Franghii sau semne de avertizare pentru a notifica trécatorii sa pastreze o distanta de siguranta.
e Un fluier pentru colaborare sau urgenta.

e Un topor sau un ferastrau pentru indepartarea obstacolelon

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE RO « A
Nota: A se vedea paginile 2-4.

Avertisment: Nu utilizati masina fara protectia impotriva resturilor. Utilizati intotdeauna
unitatea cu hamul atasat.

Pornirea motorului (Fig. A-B)

1. Umpleti rezervorul de combustibil cu combustibilul corespunzator. (consultati ,Alimentarea cu
combustibil a unitatii”, pagina 47)
2. Asezati unitatea pe o suprafata plana si ferma. Tineti capul de tdiere departe de sol si de obiectele din
jur, deoarece acesta va incepe sa se roteasca odata cu pornirea motorului.
. Apdsati de mai multe ori becul de amorsare (14) pana cand combustibilul curge in tubul transparent.
. Mutati maneta de soc (13) in sus pentru a inchide socul (fig. B, pozitia N).
. Puneti comutatorul ON/OFF al motorului (2) in pozitia ,, |”.
. Tn timp ce tineti ferm unitatea, trageti de demarorul cu recul (16) pana cand motorul porneste.
- Important: Evitati sa trageti franghia pana la capat. Asigurati-va ca readuceti incet demarorul cu recul
n pozitia sa initiald.
7. Mutati maneta de soc (13) in jos pentru a deschide socul (fig. B, pozitia Itl).
8. Lasati motorul sa se incdlzeascd timp de cateva minute Tnainte de a incepe functionarea.
Nota:
e Cand reporniti motorul imediat dupa oprirea acestuia, lasati starterul deschis.
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e Mentinerea starterului inchis prea mult timp poate face ca motorul sa fie greu de pornit. Dacd motorul nu
porneste dupa mai multe incercari, deschideti starterul si trageti din nou de franghie sau scoateti bujia si uscati-o.

Oprirea motorului (Fig. A)
1. Eliberati tragaciul acceleratiei (4) si porniti motorul timp de o jumatate de minut.
2. Puneti comutatorul ON/OFF al motorului (2) in pozitia ,0”.
Important: Cu exceptia situatiilor de urgenta, evitati oprirea motoruluiin timp ce trageti de tragaci de acceleratie.
Functionare (Fig. A)
Cu motorul pornit, apasati mai intdi maneta de siguranta (3) si apoi trageti de tragaciul acceleratiei (4)
pentru a incepe taierea.
Reglarea cablului acceleratiei (Fig. 8-9)

Jocul normal este de 1 sau 2 mm atunci cand este masurat la capatul lateral al carburatorului. Reglati din
nou cu regulatorul de cablu (1), dupa cum este necesar.

Reglarea turatiei de ralanti (Fig. B)

o Tn cazul in care motorul se opreste frecvent la ralanti, rotiti surubul de reglare a ralantiului (12) in sensul
acelor de ceasornic.

e Tn cazul in care capul de tdiere continui si se roteasca dupi eliberarea trigaciului acceleratiei, rotiti
surubul de reglare in sensul inversiacelor de ceasornic.

Nota: Asigurati-va cd motorul este cald inainte de reglarea turatiei de ralanti.

Utilizarea unei lame metalice (Fig: 7,:10)

A Avertisment:

e Cand ascutiti, indepartati sau fixati din nou lama, asigurati-va ca purtati manusi groase si rezistente si
folositi numai unelte si echipamente adecvate pentru a preveni ranirea.

Fixarea incorecta a pieselor rotative poate cauza raniriigrave operatorului.

Asigurati-va cd lama nu este indoita, deformata sau-deteriorata in.vreun fel.

¢ Fixati lama cu surubul (2) si asigurati-va ca surubul nu este deteériorat sau uzat.
o Asigurati-va ca lama si suporturile (3, 4) au fost fixate corect si€dlama se roteste lin, fard zgomote anormale.
e Cand taiati, ghidati lama de la dreapta la stanga, cu ea usor inelinata spre.stanga.
Nota: Lama poate fi prinsa de buruieni daca turatia motorului este pfea micdsaudama taie prea adanc in
buruieni. Reglati turatia motorului si adancimea de taiere dupa cum este-necesar.
Avertisment: Daca iarba sau orice alt obiect se prinde in lamd‘sau daca unitatea incepe sa
A tremure sau sa vibreze, opriti motorul si verificati intreaga unitate. Schimbati lama daca
aceasta a fost deteriorata.

Avertisment: Opriti motorul si asigurati-va ca lama s-a oprit complet inainte de a verifica lama
si de a indeparta orice obiect care este prins in lama.

Utilizarea unui cap de tuns (Fig. 11)

Avertisment: Purtati intotdeauna ochelari de protectie, cum ar fi ochelarii de protectie. Pietre
sau resturi pot fi aruncate spre ochi si fata, provocand vatamari grave.

e Amintiti-va intotdeauna ca varful firului este cel care taie. Ldsati unitatea sa taie in ritmul sau propriu.
Tineti unitatea astfel incat capul sa nu atingd solul si sa fie inclinat cu aproximativ 20 de grade spre
directia de maturat.

e Pentrua minimiza riscul ca resturile sa fie aruncate spre dumneavoastra, maturati de la stanga la dreapta.
Indrumati capul de téiere incet atunci cand téiati cresteri abundente. Reglati viteza la care ghidati capul
de tdiere in functie de densitatea vegetatiei.

¢ Nu balansati unitatea prea repede.

Tncercati s& controlati miscarea de tdiere cu soldul, mai degrabd decat si puneti intreaga sarcind de
lucru pe brat si maini.
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e Luati mdsuri de precautie pentru a preveni infasurarea materialului in jurul axului capului. Acumularea
excesivd de material poate bloca capul si face ca ambreiajul sa alunece, ceea ce duce la deteriorarea
sistemului de ambreiaj daca se repeta frecvent.

INTRETINERE

Nota: A se vedea pagina 4.
Avertisment: Asigurati-va ca motorul s-a oprit si s-a racit inainte de a efectua orice operatiune
A de intretinere pe masina. Contactul cu capul de tdiere in miscare sau cu toba de esapament
fierbinte poate duce la vatamari corporale.

PROGRAM DE INTRETINERE RECOMANDAT

Frecventa
Element/parte Actiune dLnELZZie La fiecare | La fiecare | La fiecare
. 25 de ore | 50 de ore | 100 de ore
utilizare
Rezervor de combustibil,
filtru de aer, filtru de Inspectati, curatati v v
combustibil (1)
Surub de reglare a Reglati dacd este v
ralantiului (2) necesar (3)
o
2 A )
o " Curatati, reglati
B tatl, ! v
= ujie (4) spatiul
Aripi ili ificii U
nepare de ci |n.dru, ori ACI.I Curstati v
de racire a aerului de admisie o
Topfa f:le esapament, o.prltor, Curstati v
orificiu de evacuare cilindru o
Tragaci acceleratie, "
& A Verificarea
comutator pornire/oprire - v
functionarii
motor
I A
o . " Inlocuiti dacd este
2 Accesoriu de tdiere T v
< deteriorat
Cutie de viteze Lubrifiati cu unsoare v
Suruburi/piulite/bolturi (5) | Strangeti, inlocuiti v v
= (1) Tnlocuiti, daci este necesar.
§" (2) Tnlocuiti carburatorul, dacé este necesar.
§ (3) Consultati ,,Reglarea turatiei de ralanti”, pagina 48.
8 (4) Distanta corecta: 0,6 - 0,7 mm. inlocuiti, dac3 este necesar.
(5) Nu se regleaza suruburile.

Lama (Fig. 12)
(A): Lama de ferastrau
(B): Lama cu 8 dinti
(C): lama cu 3 dinti
o Verificati daca lama si elementele de fixare sunt sldbite, crapate sau indoite.
o Verificati marginile de tdiere si ascutiti-le cu o pila plata.
e Nu utilizati apa atunci cand folositi un polizor.
Important: Se recomanda ca arhivarea sa fie efectuata de profesionisti.
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Filtru de aer (Fig. 13)

Elementele infundate ale filtrului de aer (1) determina reducerea performantelor motorului.

1. Verificati si curatati elementul filtrant in apa calda, cu sdpun, dupa cum este necesar.
2. Uscati complet Tnainte de instalare.
Nota: Daca elementul filtrant este micsorat, inlocuiti-l cu unul nou.

Filtru de combustibil (Fig. 14)

Dacd intampinati probleme la pornirea motorului sau la functionarea anormala a motorului, verificati daca
capacul de combustibil si filtrul de combustibil (1) sunt blocate si curatati-le daca este necesar.
Bujie (Fig. 15)
Esecul de pornire si defectiunile de aprindere sunt adesea cauzate de o bujie defecta.
o Curatati bujia si verificati daca distanta dintre buijii este in intervalul corect.
- Distanta corecta intre bujii: 0,6 - 0,7 mm
¢ Daca bujia este deterioratd, inlocuiti-o.
e Pentru a instala bujia, mai intai rotiti bujia pana cand este stransa cu degetul, apoi strangeti-o cu incd un
sfert de tura cu o cheie tubulara pentru buijii.
Important: Utilizarea unei bujii‘necorespunzatoare poate duce la functionarea necorespunzatoare a
motorului, supraincdlzirea motoruluisideteriorarea acestuia.

Toba de esapament

orice deteriorare sau coroziune. Daca se constata orice semn de scurgere a gazelor de esapament,
nu mai utilizati masina si reparati-o.imediat. Daca nu faceti acest lucru, motorul poate lua foc.

Cutia de viteze (Fig. 16)

: Avertisment: Inspectati periodic tobade esapament pentru a depista elemente de fixare slabite,

o Tnlocuiti unsoarea carcasei angrenajului la fiecare 25 de ore de utilizare sau mai des daci este necesar.
Utilizati unsoare pe baza de litiu.

o Tnainte de a adduga unsoare noud in carcasa angrenajului, scoateti surubul opus racordului de ungere
pentru a permite ungerii vechi sa se scurga.

Ventil de racire a aerului de admisie (Fig. 17)

A Avertisment:

¢ Nu atingeti niciodata cilindrul, toba de esapament sau bujia cu mainile.goale imediat dupa oprirea
motorului.

e Cand verificati masina inainte de utilizare, verificati zona din jurul amortizorului de zgomot si indepartati
aschiile de lemn sau frunzele care s-au atasat de unitate. Daca nu faceti acest lucru, amortizorul de zgomot
s-ar putea supraincalzi, ceea ce, la randul sau, ar putea cauza incendiul motorului. Asigurati-va intotdeauna
ca amortizorul de zgomot este curat si fara aschii de lemn, frunze si alte deseuri inainte de utilizare.

e Verificati ventilul de racire a aerului de admisie (2) si zona din jurul aripioarelor de racire a cilindrului
(1) la fiecare 25 de ore de utilizare si indepartati orice material care este blocat pe unitate.

e Daca materialul ramane blocat si provoaca obstructii in jurul orificiului de racire a aerului de admisie
(2) sau intre aripioarele cilindrului, acesta poate cauza supraincdlzirea motorului si, la randul sau,
poate cauza defectarea mecanica a unitatii.

Proceduri care trebuie efectuate dupa fiecare 100 de ore de utilizare

1. Scoateti toba de esapament, introduceti o surubelnita in orificiul de aerisire si stergeti orice acumulare de
carbon. Stergeti orice acumulare de carbon pe toba de esapament si pe orificiul de evacuare al cilindrului.

2. Strangeti toate suruburile, bolturile si fitingurile.

3. Verificati dacd a patruns ulei sau unsoare intre garnitura de ambreiaj si tambur si, in caz afirmatiy,
stergeti-le folosind benzina fara ulei si fara plumb.
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DEPOZITARE

e Combustibilii amestecati care au fost Idsati nefolositi pentru o perioada de o lund sau mai mult pot
infunda carburatorul si duce la functionarea necorespunzatoare a motorului.

e Tnainte de a depozita unitatea pentru o perioad lungd de timp, goliti rezervorul de combustibil si
curdtati-l. Apoi, porniti motorul pana cand acesta consuma tot combustibilul rdmas in conducta de
combustibil si in carburator.

¢ Depozitati unitatea numai in interior, ludnd masurile necesare pentru prevenirea ruginii.

DEPANARE

Problema: esec la pornire.

Verificare Cauza posibila Solutie
Rezervor de combustibil Combustibil incorect. Goliti- si folositi combustibilul corect.
Filtru de combustibil Filtru de combustibil infundat. Curatati.
Surub de reglare a N . . S
. In afara intervalului normal. Reglati in intervalul normal.
carburatorului
, e eww A 1. Bujie.murdara/umeda. 1. Curat/uscat.
Scanteie (fara scanteie) . A L.
27Spatiuincorect intre buijii. 2. Reglati distanta la 0,6 - 0,7 mm.
Bujie Deconectatd. Strangeti din nou.

Problema: Motorul porneste, dar nu continua sa functioneze sau nu reporneste fara probleme.

Verificare Cauza pom Solutie

Rezervor de combustibil Combustibil incorect sau vechi. Goliti-1 si folositi combustibilul corect.
Surub de reglare a N . . S
. In afara intervalului normal. Reglati in intervalul normal.

carburatorului
Toba de esapament, cilindru .. .

e P Acumulari de carbon. Stergeti.
(orificiu de evacuare)
Filtru de aer Infundat cu praf. Spalati.
Aripa cilindrului, capacul|. e

P P Infundat cu praf. Curatati.

ventilatorului

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului
fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt
furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
rdspunzdtori pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI
’@

Nosite zastitu za oci, zastitu za Nosite zastitne rukavice. Nosite sigurnosnu obucu koja
sluh i zastitnu kacigu. se ne klize.

g - <— 15m (5%]
Benzin je izuzetno zapaljiv. Opasnost od ozljeda zbog Drzite djecu i promatrace 15
Izbjegavajte pusenje u blizini izbacenih predmeta. metara od stroja.
goriva. DrZite gorivo podalje od
plamena i iskri.

SIGURNOSNE UPUTES

Upozorenje: Pazljivo’ procitajte prirucnik prije uporabe. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze rezultirati ostecenjem jedinice, fizickim ozljedama i/ili osteéenjem
imovine. Pohranite prirucnik nasigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

¢ Nikada ne dopustite djeci ili bilo kome tko.ne'moze u potpunosti razumjeti upute dane u priru¢niku da
koriste stroj.

¢ Nikada ne rastavljajte stroj niti ga na bilo koji nacin modificirajte.

e QOdrzavajte sve sigurnosne naljepnice na jedinici Cistima i Citljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije
Citljiva, zamijenite je.

Osobna sigurnost

Nemojte koristiti stroj ako se osje¢ate umorno ili ste pod‘utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak
nepaznje tijekom rada sa strojem moZe rezultirati ozbiljnom-ozljedom.

Ne koristite uredaj ako je ostecen ili loSe podesen. Nikada ne skidajtesstitnik stroja. Moguce su ozbiljne
ozljede rukovatelja ili promatraca, kao i ostecenje stroja.

¢ Nemojte se previse naginjati. Uvijek odrZavajte pravilan oslonac i ravhotezu. Ne rukujte uredajem dok
stojite na ljestvama ili na bilo kojem drugom nestabilnom mjestu.

Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih
dijelova. Nemojte rukovati strojem dok ste bosi.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci, zastitu za sluh, sigurnosne cipele koje se
ne klizu i zastitnu kacigu.

Ogranicite vrijeme tijekom kojeg se proizvod kontinuirano koristi na otprilike 30 do 40 minuta po sesiji i
uzmite 10 do 20 minuta odmora izmedu radnih sesija.

Radni prostor

Drzite djecu i promatrace na udaljenosti od 15 metara tijekom rada sa strojem.

Nemojte pokretati motor u zatvorenom i/ili slabo prozratenom prostoru

Ispusni plinovi motora sadrze uglji¢ni monoksid koji je Stetan za zdravlje.

Nemojte rukovati strojem:

- Kada je tlo sklisko ili kada ne moZete odrzati stabilan polozaj.

- Nocu, u vrijeme guste magle ili u bilo kojem drugom trenutku kada bi vase vidno polje moglo biti
ograniceno i bilo bi tesko dobiti jasan pogled na radno podrucje.

- Tijekom kisnih oluja, grmljavinskih oluja, u vrijeme jakog ili olujnog vjetra ili u bilo kojem drugom
trenutku kada vremenski uvjeti mogu uciniti nesigurnim koristenje proizvoda.
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Rukovanje gorivom

Benzin je vrlo zapaljiv. Nikada nemojte spremati limenke goriva ili ponovno puniti spremnik jedinice na
bilo kojem mjestu gdje postoje iskre, izvori topline ili plamen koji bi mogao zapaliti gorivo.

¢ Nikada nemojte pusiti dok radite s jedinicom ili dok punite spremnik goriva.

Prilikom ponovnog punjenja spremnika uvijek ugasite motor i ostavite ga da se ohladi. Pazljivo pogledajte
oko sebe kako biste bili sigurni da u blizini nema iskri ili otvorenog plamena prije punjenja goriva.
Potpuno obrisite proliveno gorivo suhom krpom ako dode do prolijevanja goriva tijekom punjenja.
Nakon dolijevanja goriva, ponovno ¢vrsto zavrnite ¢ep goriva na spremnik goriva.

Rucke drZite Cistima od ulja i goriva.

Prije pokretanja motora

Podrucje u krugu od 15 m od osobe koja koristi proizvod treba se smatrati opasnim podrucjem u koje
nitko ne smije ulaziti. Ako je potrebno, treba postaviti znakove upozorenja po obodu podrucja. Kada
rad istovremeno obavljaju dvije ili viSe osoba, potrebno je obratiti pozornost na stalno osvrtanje ili na
drugi nacin provjeravati prisutnost i lokaciju drugih ljudi koji rade kako bi se odrZao razmak izmedu svake
osobe dovoljan da se osigura sigurnost.

Uklonite prepreke s radnogspodrucja koje bi stroj mogao baciti tijekom rada, poput kamenja, limenki ili
razbijenog stakla.

Provjerite ima li u cijeloj jedinici labavih spojnica i curenja goriva. Uvjerite se da je nastavak za rezanje
pravilno postavljen i sigurno pricvrséen.

Provjerite je li Stitnik od krhotina €vrsto pri¢vrséen na svoje mjesto.

Uvijek koristite pojas. Podesite pojas zadobnost prije pokretanja motora. Pojas treba podesiti tako da
lijeva ruka moZe udobno drzati rucku‘upravljaca otprilike u visini struka.

Pokretanje motora

Promatrace i Zivotinje drZite najmanje 15 m od radnog mjesta. Ako vam se netko priblizi, odmah
zaustavite motor.

Prije pokretanja motora provjerite da ne pritiS¢ete@sigurnosnu rucicu i rucicu za gas.

Drzite reznu glavu od tla i dalje od okolnih predmeta, jerée se poceti okretati kada se motor pokrene.
¢ Nakon pokretanja motora, provjerite prestaje li se rezni dodatak okretati kada se okidaca gasa pomakne
do kraja u prvobitni poloZaj. Ako se nastavi okretati ¢akihakon.sto je okidac za gas pomaknuta do kraja
unazad, iskljucite motor i odnesite jedinicu proizvodacu ili ovlastenoem servisu na popravak.

Koristenje jedinice

Cvrsto uhvatite rucke s obje ruke koristedi cijelu ruku. Provjerite je'li.udaljenost izmedu vasih stopala
jednaka Sirini vasih ramena, tako da je vasa teZina ravnomjerno rasporedena na obje noge i uvijek
budite sigurni da zadrZite stabilan, ravnomjeran polozaj tijekom rada.

Drzite nastavak za rezanje ispod razine struka.

Odrzavajte brzinu motora na razini potrebnoj za izvodenje radova rezanja i nikada ne povedavajte brzinu
motora iznad razine potrebne.

Ako jedinica pocne tresti ili vibrirati, iskljucite motor i provjerite cijelu jedinicu. Nemojte ga koristiti dok
se problem ispravno ne rijesi.

Drzite sve dijelove tijela podalje od rotirajuceg reznog nastavka i vrucih povrsina.

Nikada ne dirajte prigusivac, svjecicu ili druge metalne dijelove motora dok motor radi ili odmah nakon
gasenja motora. To moZe dovesti do ozbiljnih opeklina ili strujnog udara.

Nikada ne skidajte ¢ep spremnika za gorivo dok motor radi.

Odrzavanje

e Kako biste odrzali proizvod u ispravnom radnom stanju, obavljajte postupke odrzavanja i provjere
opisane u priru¢niku u redovitim intervalima.
¢ Uvijek ugasite motor prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili provjere.

Prijevoz

e Kada zavrsite s rezanjem na jednom mjestu i Zelite nastaviti s radom na drugom mjestu, isklju¢ite motor,
podignite jedinicu i nosite je, pazeci na ostricu.
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¢ Nikada ne prevozite proizvod vozilom po neravnim cestama na velike udaljenosti bez da ste izvadili
svo gorivo iz spremnika goriva. Ako to ucinite, gorivo bi moglo iscuriti iz spremnika tijekom transporta.

Povratni udarac

Povratni udar moze uzrokovati ozbiljne ozljede. Vazno je da razumijete Sto uzrokuje povratni udar, kako
mozete smanjiti moguénost povratnog trzaja i kako moZete zadrzati kontrolu nad jedinicom ako dode do
povratnog trzaja.

- Uzrok povratnog udarca:

Do povratnog udarca moze doci kada pokretna ostrica dodirne predmet koji ne moze rezati. Ovaj kontakt
uzrokuje da se oStrica zaustavi na trenutak, a zatim se iznenada pomakne ili "odbije" od predmeta koji
je pogoden. Operater moZe izgubiti kontrolu nad jedinicom, a oStrica moZe uzrokovati ozbiljne ozljede
rukovatelja ili bilo koje osobe u blizini ako ostrica dodirne bilo koji dio tijela.

- Smanjenje rizika od povratnog udarca:

e Kosite samo vlaknasti korov i travu. Ne dopustite da oStrica dode u dodir s materijalima koje ne moze
rezati, poput tvrde, drvenaste loze, kamenja, ograde, metalnih predmeta itd.

¢ Budite dodatno spremni na povratni trzaj ako morate rezati na mjestima gdje ne moZete vidjeti kontakt
ostrice, kao Sto su podrucjasgustog rasta.

o Drzite ostricu oStrom. Tupa ostrica povec¢ava moguénost povratnog udarca.

¢ Nemojte rezati prebrzo:

¢ Kada koristite ostricu, reZite samo.sidesna na lijevo.

e Drzite svoj put napredovanja €istim/od posje¢enog materijala i drugih krhotina.

- Odrzavanje optimalne kontrole:

e Dobroi ¢vrsto drzite jedinicu s obje ruke,Drzite desnui lijevu ruku u potpunosti oko odgovarajucih rucki.
¢ Drzite obje noge rasirene u udobnom poloZaju; @aipak se pripremite za moguénost povratnog udarca
jedinice. Nemojte pretjerivati. OdrZavajte cvrst oslonac i ravnotezu.

TEHNICKI PODACI © /. GLAVNIDUELOVI

Napomena: Vidi stranicu 2, sl. A-B.

Model PB5221 PB5228
Radni obujam | 52 cc 52 cc 1. Prekidac blokade gasa
” " . 24 Prekida¢ za ON/OFF motora (uklju¢./
Konjske snage | 2 ks 2 ks iskljuc.)
Vrsta motora Dvotaktni, zra¢no | Dvotaktni, zratno 3).Sigdrnosnapoluga
hladen hladen 4.'0kida¢ gasa
Gori Mje$avina benzin/ | Mjesavina benzin/ 5. Sajlagasa
orive ulje ulje 6. Spremnik.goriva
7. Rucka
28 mm * 1,5 m
Vratilo 28 mm *1,5m (podijeljena osovina) 8. Kuciste pogf)nskog vratila
9. Cuvar krhotina
Glava Automatska Automatska 10. Mjenjaé brzine
Rucka Vrsta bicikla Vrsta bicikla 11. Kapica za svjedicu
Ukliuguie Dvostruki  pojas, | Dvostruki  pojas, 12. Vijak za pf)deiia?vanje praznog hoda
jucy) 255 mm (3T) ostrica | 255 mm (3T) ostrica 13. Poluga prigusnice
Neto tefi 76k 72k 14. Ru¢na pumpa za gorivo
cto tezina O e £ X8 15. Cep spremnika goriva
SKU PgTINA 16. Povratni starter

Napomena: Vidi stranicu 3.

Ugradnja rucke (SI. 1)

1. Otpustite 4 vijka na gornjem poklopcu i umetnite rucke. Ponovno zategnite vijke.
2. Stavite sklop rucke u drzac i stavite gornji poklopac preko njega. Cvrsto zategnite cep.
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Spajanje Zice leptira za gas (SI. 2)

1. Uklonite poklopac prodistaca zraka. Napomena: Prilikom postavljanja poklopca procistaca
2. Spojite kraj Zice za gas na spoj na vrhu rasplinjaca. zraka, obavezno stavite visokonaponsku Zicu u njega.

Spajanje zica prekidaca (SI. 3)
Spojite Zice prekidaca izmedu motora i glavne jedinice. Uparite Zice iste boje.
Postavljanje stitnika od krhotina za glavu trimera (SI. 4)
Pricvrstite Stitnik od krhotina isporu¢enim vijcima.
Ugradnja stitnika od krhotina za metalnu ostricu (SI. 5)
Pricvrstite Stitnik od krhotina isporucenim vijcima.
Ugradnja glave trimera (SI. 6)

1. Umetnite Sesterokutnikljuc (1) u bo¢ne rupe unutarnjeg drzaca i kuéista mjenjaca kako biste zakljucali osovinu.
2. Uklonite vijak odvijanjem u smjeru kazaljke na satu.
3. Postavite glavu trimera (2) na osovinu pomocu vijka (A). Cvrsto ga zategnite rukom.

Ugradnja metalne ostrice (S. 7)

1. Umetnite Sesterokutni klju€ (1) u bocne rupe unutarnjeg drzaca (4) i kuéista mjenjaca kako biste
zakljucali osovinu.

2. Uklonite vijak (2) odvijanjem u smjeru kazaljke na satu. Uklonite vanjski drzac (3).

3. Postavite o$tricu na unutarnji drzac (4), pazeci da oznacena strana bude okrenuta prema drzacu.

4. Postavite vanjski drzac (3) na osovinu, pazec¢i da udubljena strana bude okrenuta prema ostrici.

5. Pricvrstite ostricu vijkom (2) s opruznom podloskom (5) i zastitnim poklopcem (6).

Stavljanje pojasa

1. Stavite pojas i pricvrstite ga na uredaj. Objesite jedinicu'na:desnu stranu.
2. Gurnite stezaljke prema gore ili dolje dok jedinica ne bude pravilno uravnotezena, pri cemu rezna glava
ne dodiruje tlo tijekom rada.

PRIJE UPOTREBE KXy 3

Gorivo

Jedinica kao gorivo koristi mjeSavinu motornog ulja i benzina.

- Odgovarajuca vrsta ulja: Ulje za zrakom hladene dvotaktne motore:
- Odgovarajudi benzin: Bezolovni benzin od 94 oktana ili vise.

e QOdgovarajuci omjer mijesanja je 30 ml ulja na svaki 1 L benzina.

Napomena:

e Za dobrobit vaseg zdravlja i okolisa, koristite samo bezolovni benzin.

e KoriStenje benzina nize oktanske vrijednosti od 94 moZe uzrokovati porast temperature motora i
probleme s motorom kao sto je zaglavljivanje klipa.

Benzin i ulje loSe kvalitete mogu ostetiti brtvene prstene, cijevi za gorivo ili spremnik goriva.

Ne koristite gorivo koje je uskladisteno dulje od 1 mjeseca. Smjesa goriva uskladistena dulje od toga
uzrokovat ce tesko pokretanje i slabe performanse.

¢ Ako je smjesa goriva uskladistena dulje od tog vremena, treba je ukloniti i napuniti svjezom smjesom.
¢ Gorivo za dvotaktne motore moze se odvojiti. Prije svake upotrebe dobro protresite spremnik goriva.

- Kako biste sprijecili oste¢enje motora, nemojte puniti spremnik goriva sa:
1. Benzin bez ulja (sirov benzin).

2. Gasohol.

3. Ulje za Cetverotaktne motore.

4. Gorivo pomijesano s vodom.

Mijesanje goriva
1. Izmjerite koli¢ine benzina i ulja koje treba pomijesati.
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- Napomena: Mijesajte samo koli¢inu goriva potrebnu za posao.
2. Stavite malo benzina u Cistu, odobrenu posudu za gorivo.
3. Ulijte svo ulje i dobro promijesajte.
4. Ulijte ostatak benzina i ponovno mijesajte najmanje jednu minutu.
- Neka ulja moZze biti tesko mijesati ovisno o sastojcima ulja. Pazite da smjesu goriva dovoljno promijesate.
Imajte na umu da ako je mijesanje nedovoljno, postoji povecana opasnost od ranog zaglavljivanja klipa.

Punjenje jedinice gorivom

A Upozorenje:

Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusenje u blizini goriva. DrZite gorivo podalje od plamena i iskri.
e Obavezno zaustavite motor i ostavite ga da se ohladi prije punjenja goriva u jedinicu.

Jedinicu punite gorivom samo na otvorenom i prije pokretanja motora udaljite se najmanje 3 m od
mjesta punjenja gorivom.

Juny

. Odvijte i uklonite ¢ep spremnika goriva. Odlozite poklopac na mjesto bez prasine.
. Stavite gorivo u spremnik goriva do 80% punog kapaciteta.
. Ponovno postavite i ¢vrstopricvrstite cep spremnika goriva. Obrisite svako proliveno gorivo oko jedinice.

w N

Oprema

Preporucuje se da sa sobom nosite:

e Rezervna ostrica ili glava trimera.

e UZad ili znakovi upozorenja koji upozoravaju prolaznike da drze sigurnu udaljenost.
e 2Zvizduk za suradnju ili hitan slucaj.

o Sjekira ili pila za uklanjanje prepreka.

UPUTE ZA UPOTREBU . A

Napomena: Vidi stranice 2-4.

Upozorenje: Ne koristite stroj bez postaviljene zastite od krhotina. Jedinicu uvijek koristite s
priévri¢enim pojasom.

Pokretanje motora (SI. A-B)

Jany

. Napunite spremnik goriva odgovarajuc¢im gorivom. (vidi "Punjenje jédinice gerivom", stranica 56)

. Odlozite jedinicu na ravnu, ¢vrstu povrsinu. DrZite reznu glavu od tlaidalje od okolnih predmeta, jer ¢e
se poceti okretati kada se motor pokrene.

3. Nekoliko puta pritisnite mjehur za punjenje (14) dok gorivo ne iscuri U-prozirnu cijev.

4. Pomaknite polugu prigusnice (13) prema gore kako biste zatvorili prigusnicu (sl. B, polozajN).

5

6

N

. Postavite prekida¢ za ON/OFF motora (2) u polozaj "|".
. Dok ¢vrsto drzite jedinicu, povucite povratni starter (16) dok se motor ne upali.
- VaZno: Izbjegavajte povlacenje uZeta do kraja. Pazite da povratni starter polako vratite u prvobitni polozaj.
7. Pomaknite polugu prigusnice (13) prema dolje kako biste otvorili prigusnicu (sl. B, polozaj I1).
8. Ostavite motor da se zagrije nekoliko minuta prije pocetka rada.
Napomena:
¢ Prilikom ponovnog pokretanja motora odmah nakon gasenja, ostavite ok otvoren.
e Drzanje prigusnice zatvorene predugo moZe oteZati pokretanje motora. Ako se motor ne uspije
pokrenuti nakon nekoliko pokusaja, otvorite ¢ok i ponovno povucite uZe ili uklonite svjecicu i osusite je.

Zaustavljanje motora (slika A)

1. Otpustite rucicu gasa (4) i pustite motor da radi pola minute.
2. Postavite prekidac za ukljuivanje/isklju¢ivanje motora (2) u polozaj "O".

Vaino: Osim u slu¢aju nuzde, izbjegavajte zaustavljanje motora dok povlacite rucicu za gas.
Rad (slika A)

Dok motor radi, prvo pritisnite sigurnosnu polugu (3), a zatim povucite okidac gasa (4) za pocetak rezanja.
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Podesavanje sajle za gas (SI. 8-9)

Normalna zracnost je 1 ili 2 mm kada se mjeri na strani karburatora. Ponovno namjestite kabel za
podesavanje (1) prema potrebi.

Podesavanje brzine u praznom hodu (SI. B)

¢ U slucaju da se motor ¢esto zaustavlja u praznom hodu, okrenite vijak za podeSavanje praznog hoda (12)
u smjeru kazaljke na satu.

e U slucaju da se glava za rezanje nastavi okretati nakon otpustanja okidaca gasa, okrenite vijak za
podesavanje suprotno od kazaljke na satu.

Napomena: Provjerite je li motor zagrijan prije podesavanja brzine praznog hoda.

Koristenje metalne ostrice (sl. 7, 10)

A Upozorenje:

¢ Prilikom ostrenja, skidanja ili ponovnog pri¢vrséivanja ostrice obavezno nosite debele, ¢vrste rukavice
i koristite samo odgovarajuce alate i opremu kako biste sprijecili ozljede.

¢ Neispravno pricvrscivanje rotirajucih dijelova moze uzrokovati ozbiljne ozljede rukovatelja.

e Uvjerite se da ostrica nije savijéna, iskrivljena ili oStecena na bilo koji nacin.

e Pricvrstite oStricu vijkom (2) i provjerite da vijak nije oStecéen ili istrosen.

e Uvjerite se da su ostrica i drza€i (3, 4) ispravno pric¢vrsceni i da se oStrica okrece glatko bez neobicne buke.

e Prilikom rezanja, vodite ostricu s desna nalijevo, s blago nagnutom ulijevo.

Napomena: Ostricu moZe uhvatiti korov ako je'broj okretaja motora prenizak ili ako ostrica preduboko

zasijece u korov. Po potrebi prilagodite brzinu motora i dubinu rezanja.

Upozorenje: Ako se trava ili bilo koji'drugipredmet zaplete u ostricu, ili ako jedinica pocne tresti
ili vibrirati, iskljucite motor i provjeritecijelu jedinicu. Promijenite ostricu ako je oStecena.

Upozorenije: Iskljucite motor i uvjerite se da se ostrica.potpuno zaustavila prije provjere ostrice
i uklanjanja bilo kojeg predmeta koji je uhvacen u ostricu.

KoriStenje glave trimera (SI. 11)

Upozorenje: uvijek nosite zastitu za oci kao $to su zaStitne naocale. Kamenje ili krhotine mogu
biti baceni prema vasim ocima i licu, uzrokujuci ozbiljne ozljedes

Uvijek imajte na umu da vrh niti reZe. Pustite uredaj da kosi vlastitimtempom.

Drzite uredaj tako da je glava od tla i nagnuta oko 20 stupnjeva prema smjeru zamaha.

Kako biste smanijili rizik od bacanja otpada prema vama, zamahuijte s lijeva na desno.

Polako vodite glavu za rezanje prilikom kosnje gustog raslinja. Podesite brzinu kojom vodite glavu za
rezanje ovisno o gustodi vegetacije.

Nemojte prebrzo zamahivati uredajem.

Pokusajte kontrolirati pokret rezanja kukom umjesto da puni radni opterecenje stavite na ruku i Sake.

e Poduzmite mjere opreza kako biste sprijecili omotavanje materijala oko osovine glave. Prekomjerno
nakupljanje materijala moze zaustaviti glavu i uzrokovati proklizavanje spojke, sto moze rezultirati
oStecenjem sustava spojke ako se to ¢esto ponavlja.

ODRZAVANJE

Napomena: Vidi stranicu 4.

Upozorenje: Provjerite je li motor zaustavljen i ohladen prije izvodenja bilo kakvog odrZavanja na
stroju. Kontakt s pokretnom glavom za rezanje ili vrué¢im prigusivacem moze dovesti do ozljeda.

Ostrica (SI. 12)

(A): Ostrica pile

(B): Ostrica s 8 zubaca

(C): Ostrica s 3 zuba
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* Provjerite jesu li ostrica i pricvrsni elementi labavi, napukli ili savijeni.
e Provjerite rezne rubove i naostrite ih ravnom turpijom.
¢ Nemojte koristiti vodu kada koristite mlin.

Vaino: Preporuca se da turpijanje obavljaju profesionalci.
Filter za zrak (SI. 13)

Zacepljeni elementi zracnog filtra (1) uzrokuju smanjene performanse motora.

1. Provjerite i prema potrebi ocistite element filtera u toploj vodi sa sapunom.
2. Potpuno osusite prije postavljanja.
Napomena: Ako se filterski element skupio, zamijenite ga novim.

PREPORUCENI RASPORED ODRZAVANJA

Frekvencija
Element/dio Akcijski Prije svake | Svakih 25 | Svakih 50 | Svakih 100
upotrebe sati sati sati
Spremnik goriva, filter Pregledajte, v v
zraka, filter goriva'(1) ocistite
Vijak za podesavanje Prilagodite ako je v
praznog hoda (2) potrebno (3)
5 .
° Svjecica (4) OCIS.tlte'. ponovno v
s namjestite razmak
Rebra C.I|Indlta, otvori za Otistite v
hladenje usisnog zraka
Ispusr1| I.onac, quodnlk, Otistite v
ispusni otvor cilindra
Okidac gasa, prekidac za -
ON/OFF motora Provjerite rad v
° o :
= Pribor za rezanje Zamljfeane ako je V.
£ osteceno
Mijenjac brzine Podmazite maséu v
Vijci/matice/vijci (5) Zategnite, zamijenite v v
o |(1) Zamijenite, ako je potrebno.
& |(2) Zamijenite rasplinja¢ ako je potrebno.
% (3) Pogledajte "Podesavanje brzine u praznom hodu", stranica 57.
rZDu' (4) Odgovarajuci razmak: 0,6 - 0,7 mm. Zamijenite, ako je potrebno.
(5) Nepodesavajuci vijci.

Filter goriva (SI. 14)

Ako imate problema s pokretanjem motora ili neuobicajenim radom motora, provjerite ima li zacepljenja
na poklopcu goriva i filtru goriva (1) i oCistite ih ako je potrebno.
Svjecica (SI. 15)
Neuspjesno pokretanje i izostanak paljenja Cesto su uzrokovani zaprljanom svjeéicom.
e Qcistite svjecicu i provjerite je li razmak svjecice u ispravnom rasponu.
- Odgovarajuci razmak svjecice: 0,6 - 0,7 mm
Ako je svjecica oStec¢ena, zamijenite je.
Za ugradnju svjecice, prvo je okrecite dok se ne zategne prstima, a zatim je zategnite jo$ za Cetvrtinu
okretaja nasadnim kljuéem za svjecicu.
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Vaino: Koristenje neodgovarajuce svjeCice moZze dovesti do nepravilnog rada motora, pregrijavanja
motora i oStecenja.

Ispusni lonac

ili koroziju. Ako se pronade bilo kakav znak curenja ispusnih plinova, prestanite koristiti stroj i

: Upozorenje: Povremeno pregledajte ispusni lonac za labave pricvrscivace, bilo kakva ostecenja
odmah ga dajte na popravak. Ako to ne ucinite, motor se moze zapaliti.

Kuciste mjenjaca (SI. 16)

e Zamijenite mast za kuciSte mjenjaca svakih 25 sati koristenja ili ceS¢e ako je potrebno. Koristite mast na bazi litija.
¢ Prije dodavanja nove masti u kuéiste mjenjaca, uklonite vijak nasuprot mazalice kako biste omogudili
da stara mast iscuri.

Otvor za hladenje usisnog zraka (SI. 17)

A Upozorenje:

Nikada ne dodirujte cilindar, ispusni lonac ili svje¢icu golim rukama odmah nakon gasenja motora.
Kada provjeravate stroj prije rada, provjerite podrucje oko prigusivaca i uklonite sve strugotine ili lisce
koje se zalijepilo za jedinicu. Ako to ne ucinite, moZe doci do pregrijavanja prigusivaca, a to zauzvrat
mozZe uzrokovati zapaljenje motora. Prije uporabe uvijek provjerite je li prigusivac Cist i bez iverja
drva, liséa i drugog otpada.

Provjerite otvor za hladenje usisnog zraka (2) i podrucje oko rebara za hladenje cilindra (1) svakih 25
sati uporabe i uklonite sav materijal koji je.zapeo na jedinici.

e Ako se materijal zaglavi i uzrokuje blokadu oko otvora za hladenje usisnog zraka (2) ili izmedu rebara
cilindra, to moze uzrokovati pregrijavanje motora, a to zauzvrat moze uzrokovati mehanicki kvar jedinice.

Postupci koje treba provesti nakon svakih 100 sati uporabe

Jany

. Uklonite ispusni lonac, umetnite odvijac u ventilacijski otvor i obriSite sve naslage ugljika. ObriSite sve
naslage ugljika na ispusnom loncu i ispusnom otvoru cilindras

. Zategnite sve vijke, vijke i prikljucke.

. Provjerite je li ulje ili mast uslo izmedu obloge kvacila.i bubnja, a ako jest, obrisite ga bezolovnim
benzinom bez ulja.

SKLADISTENJE Tl

¢ Mijesavina goriva koja nije koristena mjesec dana ili viSe moze zacepitirasplinjacidovesti do neispravnog
rada motora.

¢ Prije skladistenja jedinice na duZe vrijeme, ispraznite spremnik goriva-iocistite ga. Zatim pokrenite
motor dok ne potrosi svo gorivo preostalo u cijevi za gorivo i rasplinjacu.

¢ Jedinicu skladistite samo u zatvorenom prostoru, poduzimajuci potrebne mjere za sprjecavanje hrde.

RJIESAVANJE PROBLEMA

Problem: Greska pri pokretanju.

w N

Provjeriti Moguci uzrok Otopina

| it i koristite od juc

Spremnik goriva Neispravno gorivo. spr'aznl ¢ ga 1 Korishie odgovarajuce
gorivo.

Filter goriva Zacepljen filter goriva. Ocistite.

Vijak za podesavanje .

Izvan normale. Podesite na normalan raspon.
karburatora
Iskrenje (bez iskre) 1. Zaprljana/mokra svjecica. 1. Ocistiti/osusiti.
) 2. Neispravan razmak svjecice. 2. Podesite razmak na 0,6 - 0,7 mm.
Svjecica Iskopéana. Ponovno zategnite.
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Problem: Motor se pokrece, ali ne radi dalje ili se ne pokrece glatko.

Provjeriti

Mogudi uzrok

Otopina

Spremnik goriva

Neispravno ili ustajalo gorivo.

Ispraznite ga i koristite odgovarajuce

(ispusni prikljucak)

Nakupljanje ugljika.

Vijak  za podesavanje .

Izvan normale. Podesite na normalan raspon.
karburatora
Ispusni  lonac, cilindar

Cistac zraka

Zakréen prasinom.

Rebro cilindra,
ventilatora

poklopac

Zakréen prasinom.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

(®
\\ /
Viseljen szemvédét, hallasvédot Viseljen véd&keszty(it. Viseljen biztonsagi, csiszasmentes
és védGsisakot. labbelit.

g o <— 15m (5%’
A benzin rendkivil gyulékony. Kidobott  targyak  dltal Tartsa a gyermekeket és
Kerilje a dohdnyzast az izemanyag okozott sériilésveszély. a jarokel6ket 15 méter
kozelében. Tartsa az tizemanyagot tavolsagban a géptdl.
tavol langtol és szikratol.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitasok be nem tartasaa késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/vagy
anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen Grizze meg a kés6bbi hasznalatra.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

e Soha ne engedje gyermekek vagy olyan személyek haszndlni a gépet, akik nem értik teljesen a
kézikdnyvben szerepld utasitasokat.

¢ Soha ne szerelje szét a gépet, és ne modositsa semmilyen modon.

e Tartsa tisztan és olvashatdan az 0sszes biztonsagi cimkét a késziiléken. Ha egy biztonsagi cimke mar nem
olvashatd, cseréltesse ki.

Személyes biztonsag

.

Ne haszndlja a gépet, ha faradt, vagy alkohol, drogok vagy gyogyszerekshatasa alatt all. A gép hasznalata
koézben egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériléseket okozhat.

Ne hasznalja a készlléket, ha sérilt vagy rosszul be van dllitva. Soha-ne tavolitsa el a gép védbburkolatat. Ez
sulyos sériiléseket okozhat a kezel6nek vagy a kozelben tartézkoddknak; valamint a'gép megrongalddasat is.
¢ Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfelel6 |abtartast és.egyensulyt. Ne Uzemeltesse a
készuléket |étran vagy mas instabil feltleten allva.

Viseljen megfelel ruhazatot. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszert. Tartsa tavol a hajat, ruhazatét és
keszty(jét a mozgd alkatrészekt6l. Ne hasznalja a gépet mezitlab.

Hasznaljon egyéni véddfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét, halldsvéd6t, csliszdsgatld biztonsagi
cip6t és véddsisakot.

A termék folyamatos hasznalatanak idGtartamat korlatozza korilbelll 30—40 percre, és a munkavégzés
kozott 10-20 perc sziinetet tartson.

.

Munkateriilet

o A gép miikodése kdzben tartsa a gyermekeket és a jarokelSket 15 méter tdvolsagban.

e Ne lizemeltesse a motort zart és/vagy rosszul szell6z6 helyiségben. A motor kipufogdgdzai egészségre
karos szén-monoxidot tartalmaznak.

¢ Ne lizemeltesse a gépet:
- Ha a talaj csuszds, vagy ha nem tud stabil testhelyzetet tartani.
- Ejszaka, stirti kodben vagy barmikor, amikor a lattér korlatozott és nehéz tisztan latni a munkateriiletet.
- Es6zések, zivatarok, er8s szél vagy viharok idején, vagy barmikor, amikor az idGjarasi korilmények a

termék haszndlatat veszélyessé teszik.
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Uzemanyag kezelése

¢ Abenzin rendkiviil tlizveszélyes. Soha ne taroljon Gizemanyag-tartalyokat, és ne toltse fel a késztilék tartalyat
olyan helyen, ahol szikrdk, h6forrasok vagy langok keletkezhetnek, amelyek meggyujthatjak az izemanyagot.
Soha ne dohanyozzon a késziilék m(ikodése vagy az lizemanyagtartdly feltéltése kozben.

Ha toltés kozben tizemanyag dmlik ki, térolje le teljesen egy szaraz ronggyal.

A tartaly feltoltésekor mindig allitsa le a motort, és hagyja lehlni. Toltés el6tt gondosan nézze kordil,
hogy a kézelben nincs-e szikra vagy nyilt lang.

Toltés utan csavarja vissza szorosan a tankfedelet a tartalyra.

A fogantyukat tartsa olaj- és izemanyag-mentesen.

A motor beinditasa el6tt

o Aterméket hasznald személytdl 15 m-es korzetet veszélyes terliletnek kell tekinteni, amelyre senki sem

Iéphet be. Sziikség esetén figyelmeztetd tablakat kell elhelyezni a terilet koril. Ha a munkat két vagy

tobb személy végez egyidejlileg, Gigyelni kell arra is, hogy folyamatosan kériilnézzenek, vagy mas médon

ellenGrizzék a tobbi dolgozd jelenlétét és tartdzkodasi helyét, hogy a biztonsag érdekében minden

személy kozott megfeleld tavolsag legyen.

Tavolitson el a munkateriletrél minden olyan térgyat, amelyet a gép m(kddése kozben eldobhat,

példaul koveket, dobozokat vagy torott tivegeket.

Ellendrizze a teljes egységet, hogy nincs-e meglazult rogzitéelem vagy lizemanyag-szivargas. Gy6z&djon

meg arrdl, hogy a vagdszerkezet megfelelGen van felszerelve és biztonsagosan rogzitve.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a‘térmelékvéds szilardan a helyén van.

e Mindig hasznalja a biztonsagi dvet. A motor beinditdsa el6tt llitsa be a biztonsagi 6vet a kényelem
érdekében. A biztonsagi 6vet ugy kell bedllitani, hogy a bal kéz kényelmesen foghassa a kormanyt,
korilbelul derékmagassagban.

A motor beinditasa

e Tartsa a jardkelSket és dllatokat legaldbb 15 m tavolsagban a munkavégzés helyétdl. Ha valaki kdzeledik,
azonnal dllitsa le a motort.

e A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy nem.nyomja meg a biztonsagi kart és a fojtdszelep kart.

¢ Tartsa a vagofejet a talajtol és a kornyez6 targyaktdltavol, mivel a motor beinduldsakor forogni kezd.

e A motor beinditasa utan ellendrizze, hogy a vagdszerkezet forgdsa ledll-e, amikor a fojtokar teljesen
vissza van tolva eredeti helyzetébe. Ha a fojtokar teljesen Vissza vantolva; de a forgas folytatodik, allitsa
le a motort, és vigye a készlléket a gyartéhoz vagy egy hivatalos, szefvizbe javitasra.

A késziilék hasznalata

Fogja meg a fogantylkat mindkét kezével, az egész tenyerével. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a labai k6zotti

tavolsag megegyezik a vallszélességével, hogy a sulya egyenletesen oszlik el mindkét labara, és mindig

Ugyeljen arra, hogy munkavégzés kbzben egyenes, stabil testtartast tartson.

Tartsa a vagoszerszamot derékmagassag alatt.

e Tartsa a motor fordulatszdmat a vagdsi munkdhoz sziikséges szinten, és soha ne névelje a motor
fordulatszamat a szlikséges szint folé.

e Ha a készllék razkodni vagy rezegni kezd, allitsa le a motort, és ellendrizze a teljes késziiléket. Ne

hasznalja a késziléket, amig a probléma megfelel6en nem oldddik meg.

Tartsa testének minden részét tavol a forgd vagdszerszamtdl és a forro feltletektdl.

¢ Soha ne érintse meg a kipufogddobot, a gyujtdgyertyat vagy a motor egyéb fém alkatrészeit, amig a motor
mUikodik, vagy kozvetleniil a motor ledllitasa utan. Ez sulyos égési sériléseket vagy dramitést okozhat.

e Soha ne vegye le az lizemanyagtartaly fedelét, amig a motor jar.

Karbantartas

o Atermék megfelel6 m(ikodésének fenntartasa érdekében rendszeresen végezze el a kézikonyvben leirt
karbantartasi és ellenérzési miveleteket.
¢ Minden karbantartasi vagy ellen&rzési m(ivelet el6tt feltétlenil allitsa le a motort.
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Szallitas

¢ Ha egy helyen befejezte a vagast, és egy masik helyen szeretné folytatni a munkat, allitsa le a motort,
emelje fel a készlléket, és vigye el, ligyelve a pengére.

e Soha ne szdllitsa a terméket jarm(vel hosszu tavon rossz Utviszonyok kézott anélkil, hogy elézéleg az

Uzemanyagtartalybdl az 6sszes lizemanyagot eltdvolitotta volna. Ellenkez6 esetben az izemanyag a
szallitas sordn kifolyhat a tartalybdl.

Visszacsapas

A visszacsapas sulyos személyi sériiléseket okozhat. Fontos, hogy megértse, mi okozza a visszacsapast,
hogyan csokkentheti annak esélyét, és hogyan tarthatja kézben a készliléket, ha mégis visszacsapds torténik.

- A visszacsapas oka:

Visszacsapds akkor fordulhat el6, ha a mozgd penge olyan targyhoz ér, amelyet nem tud végni. Ez az
érintkezés a penge pillanatnyi ledlldasat, majd hirtelen elmozduldsat vagy ,visszapattandsat” okozza a
megitott targyrol. A kezel6 elveszitheti az eszkoz feletti irdnyitast, és a penge sulyos személyi sériiléseket
okozhat a kezel6nek vagy a kdzelben tartézkodd személyeknek, ha a penge barmely testrészhez ér.

- A visszacsapas kockazatanak minimalizalasa:

e Csak szalas gyomokat és fiivet vagjon. Ne hagyja, hogy a penge olyan anyagokkal érintkezzen, amelyeket
nem tud vagni, példaul kemény, fas indak, kovek, keritések, fémtargyak stb.

Kilonosen késziljon fel a visszacsapasra, ha olyan helyen kell vagnia, ahol nem latja a penge érintkezési
pontjat, példaul sliri névényzethen.

e Tartsa éles dllapotban a pengét. Az éltelen,penge noveli a visszacsapds esélyét.

¢ Ne végjon tul gyorsan.

o A pengével csak jobbrdl balra vagjon.

¢ Az el6rehaladasi irdnyban ne legyenek vagottianyagok és egyéb tormelékek.

- Optimalis iranyitas fenntartasa:

o Mindkét kezével szorosan fogja meg a késziiléket. Jobb és balkeze teljesen korbefogja a megfelel6 fogantyikat.
o Mindkét labat kényelmesen szétteritve tartsa, és késziljon.fel arra, hogy a késziilék visszarighat. Ne
nyuljon tal messzire. Alljon szilardan és tartsa meg égyensulyat.

MUSZAKI ADATOK 9.4 4 FO ALKATRESZEK
Modell PB5221 PB5228 Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon,
A-Bdbra.
Lokettérfogat | 52 cc 52 cc ’ i
— 1. Fojtdszelep-reteszeld kapcsold
Loerd 2le 2le 2.'Motor BE/KI kapcsold
Motortipus Kétiitemdi, légh(téses Kétutemdi, légh(itéses 37 Biztonsagi kar
Uzemanyag Benzin/olaj keverék Benzin/olaj keverék 4. Gazkar
- 28 mm * 1,5 m (osztott > I_:_OJtoszeIep-kabe,I
Hajtétengely 28 mm *1,5m tengely) 6. Uzemanyag-tartaly
gey 7. Kezifék
Fej Automatikus Automatikus 8. Hajtotengely-haz
Kézfogantyu Kerékpar tipus Kerékpar tipus 9. Szeméttarto
Tartozék Kett6s heveder, 255 | Kett6s heveder, 255 10. Hajlt.or’n(jhaz |
mm (3T) penge mm (3T) penge 11. Gyujtégyertya-fedél
— 12. Alapjarat-beallitd csavar
Nett6 stly 7.6ke 7.2ke 13. Fojtészelep-kar
= 2 14. Uzemanyag-szivattyt gomb
OSSZESZERELES - emanyag-szver v 89
15. Uzemanyag-tartély-fedél

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalt.

A fogantyu felszerelése (1. dbra)

. Visszarugo indito

1. Lazitsa meg a fels6 fedél 4 csavarjat, és helyezze be a fogantyukat. Hizza meg Ujra a csavarokat.
2. Helyezze a fogantyuszerelvényt a konzolba, és tegye ra a felsé fedelet. Hizza meg a fedelet.
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A fojtdszelep vezetékének csatlakoztatasa (2. abra)

1. Tavolitsa el a Iégsz(iré fedelét.
2. Csatlakoztassa a fojtoszelep vezetékének végét a porlasztd tetején talalhatd csatlakozéhoz.
Megjegyzés: A légszirg fedél felszerelésekor tigyeljen arra, hogy a nagyfesziiltség(i vezeték a fedélbe keriljon.

A kapcsolo vezetékeinek csatlakoztatasa (3. abra)
Csatlakoztassa a kapcsold vezetékeit a motor és a féegység kdzott. Az azonos szin(i vezetékeket parositsa dssze.
A nyiréfej tormelékvédGjének felszerelése (4. dbra)
Rogzitse a tormelékvédst a mellékelt csavarokkal.
Fém penge tormelékvéddjének felszerelése (5. dbra)
Rogzitse a tormelékvédst a mellékelt csavarokkal.
A nyirdfej felszerelése (6. abra)

1. Helyezze a hatlapt kulcsot (1) a belsé tarté és a hajtom(ihaz oldalsé furataiba a tengely rogzitéséhez.
2. Csavarja ki a csavart az éramutatd jarasdval megegyezd iranyba.
3. Helyezze a nyiréfejet (2) atengelyre a csavar (A) segitségével. Szorosan hizza meg kézzel.

A fém penge felszerelése (7. abra)

1. Helyezze a hatlapu kulcsot (1)abelsé tarto (4) és a hajtomiihaz oldalsé furataiba, hogy rogzitse a tengelyt.
2. Csavarja ki az dramutatd jardsaval megegyez6 iranyba a csavart (2). Tavolitsa el a kilsé tartot (3).

3. Helyezze a pengét a belsd tartoba (4),digyelve arra, hogy a jelolt oldal a tarté felé nézzen.

4. Helyezze a kilsé tartot (3) a tengelyre, tigyelve arra, hogy a bemélyedés a penge felé nézzen.

5. Rogzitse a pengét a csavarral (2), a rugds alatéttel (5) és a védéburkolattal (6).

A heveder felhelyezése

1. Helyezze fel a hevedert, és rogzitse a készllékhez. Akassza a készlléket a jobb oldaldra.
2. Csusztassa a bilincseket felfelé vagy lefelé, amig a késziilék-megfelelGen kiegyensulyozott nem lesz, és a
vagodfej miikodés kbzben nem ér a foldhoz.

MUKODES ELOTT V9% .
Uzemanyag

o A késziilék motorolaj és benzin keverékét hasznalja izemanyagként.,
- Megfeleld olaj tipus: Léghlitéses kétlitem{ motorokhoz valé olaj.
- Megfelel6 benzin: Olommentes benzin, 94 oktanszamu vagy magasabb:
o A megfelel6 keverési ardny 1 liter benzinhez 30 ml olaj.
Megjegyzés:
o Egészségének és a kornyezet védelme érdekében kizdrdélag dlommentes benzint hasznaljon.
e 94-es oktanszdmu benzin haszndlata a motor hémérsékletének emelkedését és motorproblémdkat,
példaul a dugattyu beragaddsat okozhatja.
e A rossz minGségl benzin és olaj kdrosithatja a tomitGgydr(iket, az lizemanyag-vezetékeket vagy az
lzemanyagtartalyt.
Ne hasznaljon 1 hénapnal hosszabb ideig tarolt Gzemanyagot. Ennél hosszabb ideig tarolt izemanyag-
keverék nehezen indithatd és gyenge teljesitményt nyujt. Ha az Gzemanyag-keverék ennél hosszabb
ideig volt térolva, azt ki kell Uriteni és friss keverékkel kell feltolteni.
o Akétitemi motorok lizemanyaga szétvalhat. Minden hasznalat el6tt alaposan razza meg az izemanyag-
tartdlyt.

- A motor karosodasanak elkeriilése érdekében ne t6ltson a tartdlyba:

1. Olaj nélkuli benzin (nyers benzin).
2. Gazolajat.

3. Négyutem( motorokhoz valé olajat.
4. Vizzel kevert izemanyagot.
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Az lizemanyag keverése

1. Mérije ki a keverend6 benzin és olaj mennyiségét.
- Megjegyzés: Csak a munkahoz sziikséges mennyiségl (izemanyagot keverjen.

. Toltson egy kis benzint egy tiszta, jovahagyott lizemanyag-tartalyba.

. Ontse bele az 6sszes olajat, és alaposan keverje &ssze.

4. Ontse bele a maradék benzint, és keverje legalabb egy percig.

- Az olaj osszetevéitél flggben egyes olajok nehezen keverhet6k. Gondoskodjon arrdl, hogy az

tizemanyag-keverék megfelel6en Gsszekeveredjen. Ne feledje, hogy ha a keverés nem megfeleld,
megnd a dugattyl korai beragaddsanak veszélye.

w N

Az egység Uizemanyaggal valo feltoltése

A Figyelem:

e Abenzin rendkiviil tiizveszélyes. Keriilje a dohanyzast az iizemanyag kdzelében. Tartsa az lizemanyagot
tavol langtodl és szikratol.
Uzemeltetés elétt 4llitsa le a motort, és hagyja lehfilni.
Az lizemanyagot csak szabadban téltse be, és a motor beinditasa el6tt legalabb 3 méterre tavolodjon
el a toltGhelytél.

. Csavarja le és vegye le az zemanyag-tank fedelét. Helyezze a fedelet pormentes helyre.

. Toltse fel az lzemanyagtartalyt a teljes kapacitds 80%-aig.

. Helyezze vissza és rogzitse az izemanyag-tank fedelét. Tordlje le az egység koril az esetlegesen kiomlott
lizemanyagot.

w N -

Berendezések

Javasoljuk, hogy magdval vigyen:

o Tartalék pengét vagy vagoszalat.

o Kotelet vagy figyelmeztetd tablakat, hogy a kdzelben tartdzkoddk biztonsagos tavolsagot tartsanak.
e Sipot egylttm(ikodés vagy vészhelyzet esetén.

e Baltat vagy flirészt az akadélyok eltavolitasahoz.

. ) N
MUKODESI UTMUTATO X /PN
Megjegyzés: Lasd a 2—4. oldalt.

Figyelem: Ne lzemeltesse a gépet a tormelékvédd nélkiil: ;‘Mindig a biztonsagi ovvel ellatott
allapotban hasznalja a gépet.

A motor inditasa (A-B abra)

Jany

. Toltse fel a Gzemanyagtartdlyt a megfelel§ Uzemanyaggal. (lasd , Az egység lizemanyaggal vald
feltoltése”, 65. oldal)

2. Helyezze a késziiléket sik, szilard fellletre. Tartsa a vagofejet a talajtdl és a kdrnyezd targyaktdl tavol,
mivel a motor beindulasakor forogni kezd.

. Nyomja meg tobbszor a primer pumpat (14), amig az izemanyag ki nem folyik a tiszta cs6bél.

. Huzza felfelé a fojtdkar (13) kart a fojtd zédrasahoz (B abra, helyzet N).

. Allitsa a motor BE/KI kapcsoldjat (2) ,,|” allasba.

A késziléket szilardan fogva hiizza meg a visszacsapd inditét (16), amig a motor be nem indul.

- Fontos: Ne huzza a kotelet a végéig. A visszacsapo inditét lassan engedje vissza eredeti helyzetébe.

7. Hazza lefelé a fojtdkar (13) kart a fojtd kinyitasahoz (B dbra, helyzet Itl).

8. Hagyja a motort néhany percig melegedni, miel6tt elkezdené a munkat.

.O\m-bUJ

Megjegyzés:

e Ha a motor ledllitdsa utdn azonnal Ujrainditja, hagyja nyitva a fojtét.

o A fojto tul hosszu ideig torténd zarva tartdsa megnehezitheti a motor inditdsat. Ha a motor tébbszori
prébalkozas utan sem indul, nyissa ki a fojtdt, és hiizza meg Gjra a kotelet, vagy vegye ki a gyujtogyertyat,
és szdritsa meg.
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A motor ledllitasa (A abra)
1. Engedje el a gazkart (4) és hagyja a motort fél percig jarni.
2. Allitsa a motor BE/KI kapcsoldt (2) ,0” allasba.
Fontos: Vészhelyzet kivételével keriilje a motor ledllitasat a fojtokar huzasa kdzben.

Miivelet (A abra)
A motor jarasa kozben el6sz6r nyomja meg a biztonsagi kart (3), majd hidzza meg a gazkart (4) a vagas
megkezdéséhez.
A fojtokabel beallitasa (8-9. abra)
A normal jaték 1 vagy 2 mm, ha a karburator oldalon mérjuk. Sziikség szerint dllitsa be a kdbelallitoval (1).
Az alapjarati fordulatszam beallitasa (B. abra)
¢ Ha a motor alapjaraton gyakran ledll, forgassa az alapjarat-beallito csavart (12) az 6ramutato jarasaval
megegyez§ iranyba.

e Ha a vagofej a fojtokar elengedése utan is forog, forgassa a bedllité csavart az dramutatd jarasaval
ellentétes iranyba.

Megjegyzés: Az alapjaratifordulatszam bedllitasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor felmelegedett.

Fém pengével (7., 10. abra)

A Figyelem:

e A penge élezése, eltavolitasa vagy visszahelyezése soran viseljen vastag, erds kesztylit, és csak
megfelel§ szerszamokat és felszereléseket.hasznaljon a sériilések elkeriilése érdekében.

A forgo alkatrészek helytelen rogzitése sulyos séruléseket okozhat a kezel6nek.

e Gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge nem hajlott, nem gorbiilt és nincs sériilve.

Rogzitse a pengét a csavarral (2), és gy6z6djon meg arrol, hogy a csavar nem sérllt vagy kopott.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge és a tartdk: (3;4) megfeleléen vannak rogzitve, és a penge
rendellenes zaj nélkul forog.

o Vagaskor vezesse a pengét jobbrol balra, kissé balra dontve.

Megjegyzés: A motor fordulatszdma tul alacsony, vagy a penge:til mélyen vag a gyomokba, ami a penge
beragaddsat okozhatja. Sziikség szerint allitsa be a motor fordulatszamat és.avagasi mélységet.

Figyelem: Ha fii vagy barmilyen mas targy beszorul a pengébe; vagy ha a késziilék razkodni vagy
rezegni kezd, allitsa le a motort, és ellendrizze a teljes késziiléket:Ha a penge megsériilt, cserélje ki.

Figyelem: A penge ellenérzése és a pengébe szorult targyak eltavolitasa el6tt allitsa le a
motort, és gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge teljesen megalit.

>[>

Nyirofej hasznalata (11. abra)

Figyelem: Mindig viseljen szemvédét, példaul védGszemiiveget. Kévek vagy tormelék repiilhet
a szemébe és az arcaba, ami sulyos sériiléseket okozhat.

Mindig tartsa szem el6tt, hogy a vagast a zsindr vége végzi. Hagyja, hogy a késziilék a sajat sebességével vagjon.
Tartsa a késziiléket Ugy, hogy a fej ne érjen a talajhoz, és korilbeliil 20 fokos szoghen legyen a sdprési iranyba.
A tormelék felé repllésének kockazatat minimalizélja, ha balrdl jobbra soprik.

Sirli novényzet vagasakor lassan vezesse a vagofejet. A vagofej vezetésének sebességét a novényzet
strliségének megfelelGen allitsa be.

¢ Ne lengesse tul gyorsan a késziléket.

Prébdlja a vagdsi mozdulatot a csipGjével iranyitani, ne a karjara és a kezére helyezve az egész terhelést.
Ovintézkedéseket tegyen, hogy az anyag ne tekerje be a fej tengelyét. A tilzott anyagfelhalmozddas
ledllithatja a fejet és a tengelykapcsold cslszasat okozhatja, ami ismételt el6fordulas esetén a
tengelykapcsold rendszer kdrosoddsahoz vezethet.
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KARBANTARTAS
Megjegyzés: Lasd a 4. oldalt.

motor ledllt és lehilt. A mozgo vagéfejjel vagy a forré kipufogdcsdvel valo érintkezés személyi
sériiléseket okozhat.

AJANLOTT KARBANTARTASI UTEMTERV

: Figyelem: A gépen barmilyen karbantartasi munkat megel6z6en gy6z6djon meg arrdl, hogy a

Gyakorisag
Elem/alkatrész Akcié Minden 25 50 100
haszndlat | , ", T foi g
P oranként | oranként | oranként
el6tt
Uzemanyagtartaly, légsz(ir6, Ellendrizze, v v
lizemanyagsz(iré (1) tisztitsa meg
e s Szlikség esetén
o v
Alapjarati beallité csavar (2) médositsa (3)
§ s Tisztitsa meg,
§ Gydjtdgyertya(4) allitsa be Ujra a rést v
Hengerl?'or('j’allf, blelszwott Tisztitsa meg v
leveg6 h(itényilasok
Klpufqgo, szellep,’ l?enger Tisztitsa meg v
kipufogé nyilas
Fojtokar, motor BE/KI Miikédés v
kapcsolo ellenérzése
=
o] 12 y
2 Vago tartozék Serules’ gset.en v
g cserélje ki
Ne)
=5 Hajtém(ihdz Kenje meg zsirral v
T
Csavarok/anyak/menetes Huzza meg,
P v v
csapok (5) cserélje ki
% | (1) Sziikség esetén cserélje ki.
E (2) Sziikség esetén cserélje ki a porlasztot.
& | (3) Lasd , Az alapjarati fordulatszam bedllitasa”, 66. oldal.
'§ (4) Megfelel6 hézag: 0,6-0,7 mm (0,025 hiivelyk). Sziilkség esetén cserélje ki.
= [(5) Nem éllitécsavarok.

Penge (12. abra)

(A): Flirészlap

(B): 8 fogu flirészlap

(C): 3 fogu flirészlap

¢ Ellendrizze, hogy a penge és a rogzitéelemek nem lazulnak-e, nem repedeztek-e vagy nem hajlottak-e meg.
o Ellendrizze a vagdéleket, és élesitse Gket lapos reszelGvel.

e Csiszoldgép hasznalata kdzben ne hasznaljon vizet.

Fontos: A bejelentést szakemberrel ajanlott elvégezni.

Légsz(ird (13. abra)
Az eltom6dott légsz(ir6 elemek (1) csokkentik a motor teljesitményét.
1. Ellendrizze és tisztitsa meg a szlir6elemet meleg szappanos vizzel, ha szilkséges.
2. Teljesen szaritsa meg, miel6tt beszereli.

Megjegyzés: Ha a sz(ir6elem 6sszezsugorodott, cserélje ki egy ujra.
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Uzemanyagsz(iré (14. abra)

Ha motorinditdsi problémak vagy rendellenes motor m(ikodés tapasztalhatd, ellenérizze az lizemanyag-
tank fedelét és az lizemanyag-sz(ir6t (1), hogy nincs-e eltémddés, és sziikség esetén tisztitsa meg.

Gyujtogyertya (15. abra)

Az inditdsi hibdk és a gyujtaskimaraddsok gyakran a gyujtogyertya szennyez&dése miatt kovetkeznek be.

o Tisztitsa meg a gyujtogyertyat, és ellenGrizze, hogy a gyujtogyertya hézagja a megfelel6 tartomanyban van-e.
- A gyujtogyertya megfelel6 hézagja: 0,6-0,7 mm

¢ Ha a gyujtégyertya sérult, cserélje ki.

e A gyujtogyertya beszereléséhez el&szor csavarja be a gyertyat kézzel, amig meg nem szorul, majd
gyujtégyertya-csavarkulccsal csavarja be még egy negyed fordulattal.

Fontos: Nem megfelel§ gyujtégyertya haszndlata a motor meghibasodasahoz, tulmelegedéséhez és

kdrosodasahoz vezethet.

Kipufogé hangtompito

Figyelem: Rendszeresen ellendrizze a kipufogéd hangtompitéjat, hogy nincs-e meglazult
A rogzitGelem, sériilés vagy korr6zié. Ha kipufogdgaz-szivargas jeleit észleli, allitsa le a gépet, és
azonnal javittassa meg. Ennek elmulasztasa a motor kigyulladdsahoz vezethet.

Hajtomiihaz (16. abra)

e Cserélje ki a hajtoémiihaz zsirtartalmat minden 25 tizemdra utan, vagy szlikség szerint gyakrabban.
Hasznaljon litium-alapu zsirt.

e Miel6tt Uj zsirt toltene a hajtom(ihazba, tavolitsael a zsirzécs6vel szemben 1évé csavart, hogy a régi zsir
kifolyhasson.

Beszivott levegé hiitGnyilas (17. abra)

A Figyelem:

e A motor ledllitasa utdan soha ne érintse meg a henger, a kipufogédob vagy a gyujtégyertya fedélét.

e Agép lizembe helyezése el6tt ellendrizze a hangtompité kornyékét, €s tavolitson el minden faforgacsot
vagy levelet, amely a késziilékhez tapadt. Ennek elmulasztisa a_hangtompité tilmelegedését
okozhatja, ami a motor kigyulladasahoz vezethet. Hasznalat el6ttmindig gy6z6djon meg arrél, hogy a
hangtompito tiszta és nincs rajta faforgacs, levél vagy egyéb hulladék.

Minden 25 lizeméra utan ellendrizze a beszivott levegé hiitényilasat (2) és a henger (1) hiit6bordainak
kérnyékét, és tavolitson el minden, a késziilékhez tapadt anyagot.

Ha anyagok tapadnak a beszivott levegé hiitényilasahoz (2) vagy a hengerbordak kozé, és eltomitik
azokat, a motor tulmelegedhet, ami a késziilék mechanikai meghibasodasahoz vezethet.

100 lizemora utan elvégzendd eljarasok

Jany

. Tavolitsa el a hangtompitot, helyezzen egy csavarhuzét a szellz6nyilasba, és tordlje le az esetleges
szénlerakddasokat. Torolje le az esetleges szénlerakddasokat a kipufogd hangtompitdjardl és a henger
kipufogényilasaroél.

. Huzza meg az Gsszes csavart, anyat és rogzitGelemet.

. Ellendrizze, hogy nem kerlilt-e olaj vagy zsir a tengelykapcsold bélés és a dob kozé, és ha igen, tordlje le
olajmentes, dlommentes benzinnel.

TAROLAS

* Az egyhonapnal hosszabb ideig hasznalaton kiviil hagyott kevert Gizemanyagok eltomithetik a porlasztot,
és a motor meghibasoddsahoz vezethetnek.

o A készllék hosszabb ideig torténd taroldsa el6tt Uritse ki az izemanyagtartalyt, és tisztitsa meg. Ezutan

inditsa el a motort, amig az lizemanyag-vezetékben és a porlasztéban maradt Gizemanyag teljesen elfogy.
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o A késziléket kizardlag fedett helyen tarolja, és tegyen meg minden sziikséges intézkedést a rozsda

megel&zése érdekében.
HIBAMEGALLAPITAS

Probléma: Inditasi hiba.

Ellenérizze

Lehetséges ok

Megoldas

Uzemanyagtartaly

Helytelen Gizemanyag.

Engedje le a folyadékot, és haszndlja a
megfelel6 lzemanyagot.

Uzemanyagsz(iré

EltémG&dott Gizemanyagsz(irG.

Tisztitsd meg.

Karburator bedllitd csavar

A normal tartomanyon kiviil.

Allitsa be a normal tartomanyra.

Gyuijtas (nincs szikra)

1. Szennyezett/nedves
gyujtogyertya.
2. Helytelen gyujtogyertya hézag.

1. Tisztitsa meg/szaritsa meg.
2. Allitsa be a hézagot 0,6-0,7 mm-re.

Gyujtégyertya

Levalt.

Huzza meg Ujra.

Probléma: A motor beindul,

de nem jar folyamatosan, vagy nem indul Gjra siman.

Ellendrizze

Wéges ok

Megoldas

Uzemanyagtartaly

Helytelenvagy romlott Gizemanyag.

Engedje le és haszndlja a megfeleld
lizemanyagot.

Porlaszté bedllitd csavar

A normal tartomanyon kivl.

Allitsa be a norméal tartomanyba.

Kipufogd, henger

i S Szénlerakddas. Torolje le.
(kipufogdcsé)
Légsz(ir Porral eltom&dott. Mossa le.
H bordak, tilat . <,
engerborda ventiiator Porral eltom&dott. Tisztitsd.meg.
burkolat

* A gyadrtd fenntartja a jogot, hogy elbzetes értesités nélkil kisebb vdltoztatdsokat eszkézoljon a termék
kialakitdsaban és mUiszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljak a termékek
teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrtd
termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On
dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is,
kizdardlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténd iizemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr stlyos sérilést vagy haldlt is okozhat. A gydrté és az importér nem vdllal felelGsséget a
nem megfelel6 felszerelés haszndlatdbdl ered6 sériilésekért és kdrokeért.

NAKAYAMA

'GARDEN T00LS EXPERT
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter,.spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv e€apTnUATWV/avaAwoipiwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAGBN amd anoBrKkeuon Tou PNXAVAHATOG e KAUOLUO.
7)/BAGBN mou mponABe amd AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU PNXOVAHATOG.

8) BAaBnaoupogpxetal and AdBog pi€n kavotpou pe AasL
MnYaVAG.

9) BXG&BN mov odeiletal oe KaKAG TOLOTNTAG KAUGLUO 1 AL
TOVTIKO:

10) BAGBA-artd MANUKEAN KaBapLlopd TOU HNXaVA LOTOG.
11) Mnxavrjpato oU €X0UVURIOCTEL TPOTIOTIOL OELG — aAAa-
YEG i €xouv avotyrel amo pneovolodotnpévo cuvepyeio.
12) snaocpéva pépn/efapthipata efattiag un opbRg xprong.
13) Mnxavipata mou. xenoLLomoLloUvTaL yLo Evotkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, démarreura rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptes.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.
6)/Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni-dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con lolio della macchina.

9)‘Danni causati‘dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come
richiesto.

11) Apparecchiaturé che sono state modificate o smontate
da personale non‘auterizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té qgénit e pérdorur (tehu, zinxhiri;tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8) Steta-kao posledica mesanja goriva sa masinskim uliem
greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kaofosledicaneisceljenja generatora po potrebi.

11) Opremakoju je neovlaséeno osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeni‘delovi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se kofistijza iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni® zaganjalnik, vzigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v ddsledku chybnej montdze.

8)/Poskodenie v dosledku ndhodného zmiesania paliva so
strojovym olejom.

9) Poskodenie.v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby.

11) Zariadenie, ktoré-bolo upravené alebo rozobraté neo-
pravnenym-personalom.

12) Poskodéngé- diely/kompenenty v désledku nevhodného
pouZzivania.

13) Zariadenie pouZzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje leh'ha bezplatnd vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
BG

FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C MOAXOAALLL
Ha4MH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHLUA X OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOWUTO CE MBHOCBAT eCTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura, actapTep,
3ananuTenHa ceell, TPUMEPHO BbXKeE U Ap.).

2) MawwuHaTa e nospeAeHa B pe3ynTaT Ha ‘HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpsKaHa UK 06rpuxKBaHa MallmHa.

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXoAALM Pe3epBHU YacTu UAK
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa 0o OAPKYBaHa UM 3rpUKeHa.

4) 'Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pe3epBHU [EeN0BU UM
AoAaToum.

5) MalumHa faseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.

6) CKaaguparbe Ha MalumMHaTa co ropmBeo.

7y OwTeTyBakbe Kako pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8)OtiTeTyBarbeKako pes3ynTaT Ha Mellakbe Ha ropuBo Co
MaLNHCKO MAC/IO0 MO FPeLLKa.

9) OwTeTyBatbE KAKO Pe3ynTaT Ha ciiab KBaAWUTET Ha TOPUBO
WU NyBPUKaHT.

10) OwrTeTyBakbe, “KaKO . pe3ynTaT Ha HeuucTerwe Ha
reHepaTopoT Kako-iiTo ce bapa.

11) Onpema Koja e mogudMuMpaHa AU packaonyBaHa o4,
HeoB/1aCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport«orespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod:natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare fa nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau aeccesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5)/Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa tizemanyaggal.

7) Sériilések hibas dsszeszerelés kdvetkeztében.

8) Az Gzemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz minGségl lizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
rilés.

10) Sérilések’a generator.nem megfeleld tisztitasa miatt.
11) Olyan beréndezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagyszétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONMIET T’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plugytrimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierqa.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F'’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew |-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7)/0stecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9)Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10)-Osteéenje kao rezultat necis¢enja generatora prema
potrébi:

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane
neovlastenog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA
ES

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA'GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan _naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5)/ Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.
8)»Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zaniapaliwa z oléjem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstatewwyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie z Wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujacego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpelte T1g 08nyieg Xpriong Kat o€ NAEKTPOVIKA Hopdn HECW TNG LOTOCEALSOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntroTe Tig Le Tov kwdLkd Tpoidvtog oto medio Avagitnon "Q "



